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L a s e d u t a c o m i n c i a a l le 14.7 

L O E E O , segretario, legge i l p r o c e s s o per-
b a l e del la s e d u t a di ier i . 

O s s e r v a z i o n i sul p r o c e s s o v e r b a l e . 

C E E S P I . C h i e d o di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 
C R E S P I . P o i c h é q u a l c h e g i o r n a l e h a 

p u b b l i c a t o c h e l u n e d ì v o t a i a f a v o r e de l la 
m o z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e M o d i g l i a n i , m i pre-
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me d i c h i a r a r e alla Camera , pe rchè -resti 
negli a t t i , che invece v o t a i con t ro . 

P R E S I D E N T E . N o n essendovi a l t r e os-
servaz ioni , il processo v e r b a l e s ' i n t e n d e ap-
p r o v a t o . 

(È approvato). 
Commemorazione. 

P R E S I D E N T E . Onorevo l i colleghi ! Le 
not iz ie s e m p r e p iù g r av i sul la s a l u t e del 
nos t ro a m a t o collega, onorevole c o n t e An-
n iba le L u c e r n a r i , l a s c i a v a n o ben p o c h e spe-
r a n z e che la sua f o r t e fibra po tesse v in-
cere il ma le v io lento e implacab i l e , che l 'a-
v e v a assa l i to poch i giorni or sono. 

I l do loroso a n n u n z i o della sua m o r t e , 
g iun tomi q u e s t a m a t t i n a , mi ha p r o f o n d a -
m e n t e r a t t r i s t a t o ; pe r chè con lui è scom-
p a r s a u n a nobi le ed e l e t t a figura di c i t t a -
dino, che al cul to dei p a t r i dove r i ed al 
c o m p i m e n t o di opere benef iche dedicò t u t t a 
l ' ope rosa sua v i t a . 

Dal la cospicua f o r t u n a della sua f ami -
glia egli t r a s se il p iù a l to a m m a e s t r a m e n t o 
civile; e cioè che il maggior dove re per co-
loro che p iù h a n n o è quello di r ivo lgere 
ogni a t t i v i t à della v i t a per il bene di co-
loro che sof f rono . 

Ann iba l e L u c e r n a r i e ra n a t o il 30 luglio 
1856 a M o n t e San G i o v a n n i C a m p a n o ne l 
d i s t r e t t e di P o n t e c o r v o nel la f e c o n d a T e r r a 
di L a v o r o ; g iovan iss imo ebbe le maggior i 
a t t e s t a z i o n i di fiducia da i suoi conc i t t ad in i , 
che a v e n t i t r é a n n i lo vol lero s indaco di 
P o n t e c o r v o , car ica che egli t e n n e con onore 
per mo l t i ann i . 

Nel 1897, X X Leg i s l a tu ra , ebbe i suf f rag i 
pol i t ic i del la sua c i t t à , che gli r imase fino 
ad oggi fedele , pe r chè s a p e v a di ave re in 
lui u n a t t i v o e c o n v i n t o t u t o r e degli in te-
ressi genera l i della P a t r i a e di quell i del 
collegio. 

Alle n o s t r e s edu t e f u a b b a s t a n z a assi-
duo ; p u r p r e n d e n d o r a r a m e n t e la pa ro l a , 
ebbe la genera le e a f f e t t u o s a s i m p a t i a e 
cons ide raz ione dei colleghi. 

I n v o c ò u n t r a t t a p a e n t o migl iore per gli 
ope ra i del polver i f ic io del Lir i , che in que-
s to m o m e n t o sono c o o p e r a t o r i prezios i dei 
n o s t r i c o m b a t t e n t i , e si occupò p iù vo l t e 
della cos t ruz ione della f e r rov i a R o c c a s e c c a -
P o n t e c o r v o - E o r m i a . 

La m o r t e d i . lui sar a p r o f o n d a m e n t e 
r i m p i a n t a f r a i suoi c o n c i t t a d i n i , come 
lo è t r a noi, che di A n n i b a l e L u c e r n a r i 
r i c o r d e r e m o l u n g a m e n t e la figura nobi le e 
ca r a . 

Fede le al suo dove re di d e p u t a t o , egli 
volle ven i re a R o m a per la r i a p e r t u r a della 
Camera , m e n t r e la sua sa lu te era t u t t a v i a 
m a l f e r m a per a l t r a r ecen te m a l a t t i a ; così 
al n u o v o fierissimo m o r b o non p o t è pur-
t r o p p o o p p o r r e res i s tenza fìsica sufficiente. 

I nch in i amoc i , onorevol i colleghi, innanzi 
alla sua sa lma e r ivo lg iamo un sa lu to di 
p r o f o n d o cordogl io alla famigl ia del caris-
simo es t in to . (Approvazioni). 

H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' onorevo le Vi-
socohi. 

V I S O C C H I . Con a n i m o p r o f o n d a m e n t e 
commosso , r e n d o il mio u l t imo t r i b u t o di 
amiciz ia alla ca ra m e m o r i a del n o s t r o col-
lega A n n i b a l e L u c e r n a r i , e con v ivo sen-
t i m e n t o di g r a t i t u d i n e mi associo alle no-
bili pa ro l e p r o n u n c i a t e da l n o s t r o onore-
vole P r e s i d e n t e . 

L ' o n o r e v o l e L u c e r n a r i fece p a r t e di 
ques ta Assemblea r a p p r e s e n t a n d o il collegio 
di P o n t e c o r v o e per c inque Leg i s l a tu re se-
d e t t e in q u e s t ' a u l a p r e n d e n d o p a r t e ai no-
s t r i lavor i , spec i a lmen te a l lorché doveva 
d i f ende re un leg i t t imo in te resse del col-
legio che r a p p r e s e n t a v a . 

P i ù vo l t e vice p r e s i d e n t e del Consiglio 
p rov inc i a l e di Case r t a e s indaco del co-
m u n e di P o n t e c o r v o , in ques t i ed in t u t t i 
gli uffici che gli f u r o n o a f f i d a t i p o r t ò sem-
pre l ' ope ros i t à v iva di sagace ammini -
s t r a t o r e e lo zelo c o s t a n t e - e p a t r i o t t i c o 
che lo resero mer i t evo le del la pubb l i ca 
s t ima , d e g n a m e n t e t r i b u t a t a a l c i t t a d i n o 
operoso ed in te l l igente . 

Egl i c e r t a m e n t e r i m p i a n t o da i suoi 
conci t tadini , , per le mol t e benemerenze 
a c q u i s t a t e verso la sua regione, nei v a r i 
a n n i nei qua l i p r e s tò l ' ope ra sua nel la v i t a 
pubb l i ca . E la m e m o r i a di lui non s v a n i r à 
t r a i colleghi ; v i v r à sempre f r a i mo l t i che 
egli ha benef ica to , a n c h e col sacrif icio suo 
pe r sona le ; nedla sua famig l ia , pe r la quale 
ebbe un ve ro cu l to ; f r a gli amic i che non 
i n v a n o m a i r icorsero a lui. P e r c h è Anni-
ba le L u c e r n a r i f u s o p r a t t u t t o b u o n o e de-
gli uomin i b u o n i ebbe a n c h e t u t t e le inge-
n u i t à che a v v i n c o n o . 

Consen t i t e qu ind i che alla sua m e m o r i a 
io mi inch in i r eve ren t e , ed a n c h e a n o m e 
dei d e p u t a t i di Te r ra di L a v o r o , p r o p o n g a 
che si inv i ino le condogl ianze del la Camera 
alla deso la t a famigl ia ed alla c i t t à di P o n -
t eco rvo . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevo le Giul iani . 

G I U L I A N I . Amico ed a m m i r a t o r e del 
con te Ann iba l e L u c e r n a r i , sen to anch ' i o il 
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dovere di m a n d a r e alla sua cara memor ia 
un mesto e devo to saluto. Vorrei anch ' io 
parlare delle sue preclar i v i r t ù , ma, op-
presso dal dolore, mi l imito ad associarmi 
alle nobili paro le che in onore di lui hanno 
pronunciate l ' i l lustre Pres iden te e l 'egregio 
collega Visocchi. 

Mi associo pure all ' onorevole Visocchi 
nella p ropos ta che la Pres idenza invii alla 
famiglia, dell ' i l lustre es t in to l 'espressione 
del nostro dolore e le nos t re più sent i te 
condoglianze. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro delle finanze. 

MEDA, ministro delle -finanze. Anche a 
nome del Governo mi associo alle naro le 
pronunzia te dal l 'onorevole Pres iden te e da-
gli onorevoli Visocchi e Giuliani, in onore 
del compianto collega conte Lucernar i . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli Visocchi 
e Giuliani p ropongono che siano inv ia te 
alla famiglia del l 'es t into ed alla c i t tà di 
Pontecorvo le condoglianze della Camera. 

Pongo ai vot i questa p ropos ta . 
(È approvata). 
Dichiaro v a c a n t e il collegio di Ponte-

corvo. 
Es t r a r rò a sorte la Commissione che in-

sieme au una delegazione della Pres idenza , 
rappresenterà la Camera ai funera l i del-
l 'onorevole Lucernar i , i quali a v r a n n o luogo 
domat t ina alle 10. - • 

(Fa il sorteggio). 
La Commissione è compos ta degli ono-

revoli : Longinot t i , Chidichimo, Di Eranc ia , 
Nunziante, Colonna di Cesarò, Piccirilli , 
Zibordi, F iamber t i . 

« • 

Annunzio di r isposte scr i t te 
ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e minis t ro 
della guerra e gli onorevoli so t tosegre tar i 
di Sta to per le finanze, l ' agr icol tura , per i 
t raspor t i m a r i t t i m i e fe r rov ia r i , il commis-
sario generale per i consumi h a n n o t ra -
smesso le r isposte alle in ter rogazioni dei 
deputa t i Colonna di Cesarò, Toscano, Pe-
trillo, Micheli, Rampold i , Saraceni , Larussa , 
Bouvier, Balsano, Sandull i , Saudino, Pie-
triboni, Tovini, Dore, Piccirilli , Girardi , 
Amici Giovanni , Chiesa. 

Saranno pubbl ica te , a no rma del rego-
lamento, nel resoconto s tenografico della 
seduta d'oggi (1). 

(1) V. in fine. 

interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

le in terrogazioni . 
La p r ima è degli onorevoli Rava.. Sto-

roni, Mancini e Sighieri al minis t ro d e l t e -
soro « per conoscere se non creda doveroso, 
in considerazione dei casi di decadenza dal 
d i r i t to a pensione in danno dei più pover i 
ed umili, o per ignoranza di legge o per 
dispersione di p ra t iche , p rorogare ancora 
il t e rmine di cui a l l ' a r t icolo 18 del tes to 
unico 21 febbra io 1395, n. 70, già p ro roga to 
a due anni col decre to luogotenenziale 12 no-
vembre 1916, n. 1578, o di f a r e decorrere il 
t e rmine stesso dalla conclusione della pace» . 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to pel 
tesoro ha faco l tà di r i spondere . 

DA COMO, sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Al l ' in ter rogazione p r e sen t a t a dal l 'a -
mico R a v a (mi consenta ques ta cara parola) 
e che cont iene una giusta domanda , posso 
r i spondere semplicemente: il t e rmine dov rà 
ce r t amen te prorogars i e sarà p roroga to . 

LEMBO. Pe rchè ave te a t teso? 
DA COMO, sottosegretario di Stato perii 

tesoro. Pe rchè non vi era nè vi è ancora 
urgente necessità : v ive ancora il t e rmine 
di due anni , e p r ima che scada si p rovve-
derà. 

P B E S I D E N T E . L 'onorevole R a v a ha 
faco l tà di d ich iarare sodisfa t to . 

RAVA. Ringrazio v ivamen te l 'onorevole 
amico Da Como della r isposta sodisfacente 
e precisa. 

Avevamo insist i to t an to , d ' accordo con 
egregi colleghi, perchè quel t e rmine crudele 
di un anno, della legge generale, per il quale 
avevo visto scorrere t a n t e lagrime ed espri-
mere t a n t i dolori, fosse p roroga to a due ! 
Ma non b a s t a v a . Oggi possiamo compiacerci 
perchè quel nos t ro desiderio è s t a to accolto 
e il t e rmine sarà p roroga to . 

Non si t r a t t a di chiedere denaro al bi-
lancio dello S ta to , si t r a t t a di impedire 
che il bi lancio dello S ta to t r a t t e n g a denaro 
dovu to alle famiglie dei valorosi ed eroie' 
nos t r i soldati . (Bravo !) 

Io dunque r ingrazio l 'onorevole sottose-
gretar io di S ta to (che scrisse con cuore sulle 
pensioni di guerra) e lo esorto a con t inuare 
su questa via. In fondo non si t r a t t a che 
di un piccolo aumen to di spesa, perchè 
sono pochi casi isolati . Non abbia quindi 
il Governo preoccupazioni per l 'erario- da 
questo lato. Sono casi isolati , r ipeto , ma 
casi pietosi dei quali il Governo deve tener 
conto : la P a t r i a lo desidera e noi t u t t i . (Vive 
approvazioni). 
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P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Monti-Guarnier i , al minis t ro 
della guerra, « per sapere se in tenda fa re 
comunicazioni sul col locamento a riposo 
del colonnello Leggi, c o m a n d a n t e il d i s t re t to 
mil i tare di P e s a r o » . 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to per 
la guerra ha faco l tà di r i spondere . 

M O N T A N A R I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. In generale, r i tengo non sia op-
por tuno discutere d a v a n t i alla Camera di 
casi che inves tono una quest ione discipli-
nare nei r iguardi di singoli mil i tari . 

Ma nel caso speciale, poiché dal tes to 
dell ' in terrogazione è facile r i levare un ' im-
plicita crit ica che può t r a r r e origine da ine-
sa t t a conoscenza di f a t t i de t e rminan t i un 
severo p rovved imento , faccio eccezione alla 
norma che, come dissi, credo oppor tuna e 
conveniente , ed espongo brevemente i mot ivi 
d 'o rd ine discipl inare - ed" esclus ivamente 
discipl inare - che h a n n o indo t to il Mini-
stero a p rovvedere per il col locamento a 
riposo dell 'ufficiale superiore, di cui par la 
l ' in te r rogaz ione . 

Con circolare del 2 o t tobre 1915, il Mini-
s tero nello stabil i re norme per ass icurare 
l 'equa r ipar t iz ione delle commesse per ri-
paraz ione del vest iar io per l ' a rma di fan-
ter ia del Regio esercito, d isponeva f r a l 'al-
t r o che ai capisar t i reggimental i venisse 
assegnato un congruo lavoro con la condi-
zione esplicita che essi facessero un giusto 
t r a t t a m e n t o al personale operaio dipen-
dente . Visto per a l t ro che s i f fa t ta condi-
zione non era r i spe t t a t a da t u t t i gli assun-
tori , il Ministero con circolare del 27 ago-
sto 1916 r i ch iamava sul l ' inconveniente l 'a t -
tenzione speciale di t u t t i i c o m a n d a n t i di 
Corpo d ' A r m a t a ter r i tor ia l i , affinchè dispo-
nessero che i Consigli di amminis t raz ione 
dei corpi d ipendent i invigilassero con par-
t icolare cura sulle tar i f fe di mano d 'opera 
corr isposte agli operai p roponendo senz'al-
t r o la immedia ta rescissione dei c o n t r a t t i 
per quei capi operai che venissero meno 
alle norme t a s s a t i v a m e n t e a loro prescr i t te . 

Allo scopo poi, di rendere edot t i i Co-
mand i d ipendent i dei cr i ter i del Ministero, 
ed anche di ammoni re severamente all'os-
servanza delle norme prescr i t te , faceva pre-
sente la stessa circolare che, avendo una 
esaur iente inchiesta p r o v a t o giusti e fon-
da t i i reclami p resen ta t i da operaie dipen-
den t i dai cap isar t i del deposi to del reg-
gimento di art iglieria di Pesaro e di quel 
d i s t re t to , si era p r o v v e d u t o al l icenziamento 
dei due capi operai . 

Qualche t empo dopo, il c o m a n d a n t e di 
quel d i s t re t to , senza autor izzazione da par-
te di superiori au to r i t à , r i a m m e t t e v a in 
servizio uno degli assuntor i l icenziati . In-
d ipenden temen te dagli o t t imi precedent i di 
quell'ufficiale,- il f a t t o cos t i tu iva grave man-
canza discipl inare in q u a n t o si opponeva 
a p e r t a m e n t e allo spir i to e alla le t tera dei 
p rovved imen t i ministeriali . Mancanza , poi, 
t a n t o più grave in q u a n t o al severo prov-
vedimento minister iale erasi da t a - come ho 
de t to - la maggiore diffusione. 

E evidente che ta le s t a to di f a t t o non 
po teva non de te rminare il col locamento a 
riposo dell 'ufficiale superiore cui quella man-
canza era a d d e b i t a t a . 

Ripeto , però, che la grave misura a ca-
rico di quell 'ufficiale ebbe esclusivamente 
ca ra t t e r e disciplinare e, come tale, f u per-
f e t t a m e n t e legale. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Monti-Guar-
nieri ha faco l tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

M O N T I - G U A R N I E R I . La mia interro-
gazione non voleva in tacca re le ragioni del 
p rovved imen to che conosco oggi so l tanto . 
L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to dice 
che quel colonnello è s t a to messo a riposo 
per ragioni disciplinari . 

Non voglio discutere il p rovved imen to : 
so l tan to mi preme di r i ch iamare l ' a t t en-
zione del Governo ne transeat in exemplum 
i] modo col quale si è messo a r iposo un 
ufficiale super iore che, come l 'onorevole sot-
tosegre tar io di S ta to ha' d ichiara to , era 
di o t t imi precedent i . Ques t 'uomo apprese 
so l tanto da un giornale che era s t a to col-
locato a riposo e che da Fi renze ven iva il 
suo successore a Pesaro, senza che nessuna 
par tec ipaz ione a lui fosse s t a t a f a t t a . Sol-
t a n t o dopo due o t re giorni gli venne da 
Roma l 'ordine di fa re la consegna a questo 
suo collega. 

Questo mi pare che non sia modo con-
veniente di me t t e re a r iposo un ufficiale 
di o t t imi precedent i , come era il colonnello 
Leggi, che ha servi to per q u a r a n t ' a n n i nelle 
file dell 'esercito dando esempio cont inuo 

.di r e t t i tud ine , di abnegazione e di amore 
alla P a t r i a . 

Mi auguro che il t r a t t a m e n t o f a t t o al 
colonnello Leggi, da oggi in poi non sia 
più f a t t o a nessun a l t ro ufficiale superiore 
dell 'esercito. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell ' onorevole Bove t t i , ai minis t r i della 
guerra e del tesoro, « per conoscere se non 
r i tengano irr isorio e iniquo l 'assegno di una 
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pensione di lire 2 annue al lordo di ric-
chezza mobile a favore di Morando Pietro 
da Ceva per la morte in guerra del figlio 
Giuseppe, l iquidata in così ridicola misura 
perchè il Morando, manovale delle ferrovie 
a. riposo, percepisce già sul bilancio dello 
Stato una pensione di lire 628 annue e quin-
di, a norma dell 'articolo 15 del decreto luo-
gotenenziale 1° maggio 1916, n. 497, ha di-
ritto solo alla differenza tra la pensione 
privilegiata di guerra che è di lire 630 e 
quella da lui già goduta, il che fa appunto 
le lire 2 già ricordate ; e se non credano 
di dover proporre l 'abolizione di tale arti-
colo che, come è applicato, esclude dal di-
ritto alla pensione di guerra tut te le fami-
glie il cui capo sia già pensionato pubblico, 
anche se provvisto di pensione di fame 
come il Morando, e se non credano che, 
dati i criteri or esposti, debbano in tal senso 
e con tale direttiva modificarsi e rinnovarsi 
tutte le leggi sulle pensioni dì guerra ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
il tesoro ha facoltà di rispondere. 

DA COMO, sottosegretario di Stato perii 
tesoro. L 'onorevole Bovet t i si lamenta di 
una disposizione di massima, in materia di 
pensioni, quando si verifica il cumulo. 

Si t ra t ta di una vecchia norma la quale 
è durata per tant i anni senza sollevare os-
servazioni ; ma il caso al quale l 'onorevole 
Bovetti accenna, riferendosi alle pensioni di 
guerra, - considerate con singolari criteri 
di benevolenza - , r imette in luce la dispo-
sizione e più che mai fa risaltare gli effetti 
dolorosi che ne conseguono. 

Però debbo ricordare che ci siamo già 
preoccupati della possibilità di liquida-
zioni irrisorie di pensioni, e - in questo 
non facile cammino legislativo, procedendo 
per gradi per non portare eccessivi per-
turbamenti - col provvedimento del 12 
novembre 1916, all 'articolo 8, abbiamo sta-
bilito che nel caso di redditi di indennità 
di pensioni, anche con carat tere continua-
tivo, non si dovesse ridurre la pensione di 
guerra al di sotto del minimo di un terzo, 
e con ciò abbiamo avuto l ' intenzione evi-
dente Jdi evitare l 'assegnazione di cifre, 
che, anziché un aiuto, rappresentassero una 
irrisione. 

La IVgSezione della Corte dei conti ha 
creduto di applicare rigidamente il criterio 
restrittivo nei riguardi del cumulo delle 
pensioni ; t ra t tas i di una interpretazione, 
e converrà quindi anzitutto che la persona 
©he l 'onorevole Bovet t i indica nella sua in-
terrogatone e che egli patrocina, sotto-

ponga la questione alle Sezioni riunite per 
un nuovo esame. 

Non so Cosa potrà decidere, nel suo di-
ritto sovrano e dndipendente, la Corte dei 
conti; nel caso che si rinnovi la decisione 
che l 'onorevole Bovet t i lamenta, e si ap-
plichi cioè rigidamente il criterio del cu-
mulo delle pensioni - non ritenendolo cioè 
derogato dall 'articolo 8 dei decreto 12 no-
vembre 1916 - si esaminerà certamente la 
quistione con l 'attenzione che merita e do-
vranno intervenire provvidenze perchè, non 
si verifichi più il caso di una liquidazione, 
che, pel suo ammontare, certo si presta a 
critiche v i v a c i , che diffondono nel pub-
blico un errato concetto della larghezza 
legislativa, che noi per vero abbiamo, sulla 
materia delle pensioni di guerra. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bovet t i ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

B O Y E T T I . Vorrei dichiararmi sodisfatto, 
ma non lo posso perchè, anche data la buona 
volontà dell 'onorevole sottosegretario di 
S ta to per il tesoro, le conseguenze sareb-
bero sempre le stesse e si avvererebbe sem-
pre una ingiustizia. 

Nella mia interrogazione è già spiegato 
abbastanza il fa t to di un padre, manovale 
delle ferrovie a riposo che, percependo sul 
bilancio dello S ta to una pensione di lire 628 
annue, ha diritto soltanto, per la morte in 
guerra del figlio, alla differenza fra la pen-
sione privilegiata di guerra che è di lire 630 
e quella da lui goduta, il che costituisce ap-
punto la differenza di lire due annue; che 
ridotta in ret ta mensile al netto di ricchezza 
mobile importa 30 centesimi per bimestre 
e per la quale occorre una spesa di sette 
lire all 'anno per il certificato di esistenza 
in vita. Una vera enormità ! 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to ha 
risposto concordando colla mia tesi nel 
senso che la .disposizione del decreto è ve-
ramente draconiana. 

Nella specie poi vi è un contrasto, vera-
mente stridente, col concetto delle disposi-
zioni relative alle pensioni, nè vi ha ripa-
rato il decreto del 12 settembre 1916. Questo 
decreto non ebbe mai attuazione, perchè 
la Corte dei conti non ne tenne conto. 

Allora, onorevole sottosegretario di S ta to , 
voi, che sapete contemperare le esigenze 
della legge con gli impulsi del cuore, prov-
vedete voi, fate in modo che questi umili 
paria della società non abbiano essi a ri-
correre alle Sezioni unite, che sapete che 
cosa significano : reiezione continua. Tanto 
ciò è vero, che noi lasciamo decorrere il 
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termine di t re mesi e provvediamo in via 
di revoca, unico modo per ot tenere qualche 
cosa. In questo caso poi vi sono contras t i 
stridenti , che fanno a pugni con i senti-
menti umani ta r i che ispirano la legge sulle 
pensioni. P rovvede te voi, noi abbiamo fi-
ducia che questi casi non si .ripeteranno 
perchè fanno b ru t to effetto nel pubblico. 

Questo caso fu commenta to da t u t t a la 
s tampa d ' I ta l ia . Si t r a t t a di un povero 
manovale ferroviario, che aveva' un unico 
sostegno nel giovane figlio che ha versato 
il sangue suo per la Pa t r i a . Ebbene gli hanno 
dato due lire al l 'anno di pensione. E enorme! 

P R E S I D E N T E . Segue la interrogazione 
dell 'onorevole Bentini al ministro dell'in-
terno, «per sapere se approva la censura 
nei giornali di Bologna della notizia riguar-
dante una riunione di magistrat i , con in-
te rven to e. adesioni di capi di Corte, di 
Consigli deli-ordine, di senatori e deputa t i , 
inde t ta allo scopo di caldeggiare le r iforme 
giudiziarie ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l ' interno ha facol tà di r ispondere. 

B O N I C E L L Ì , sottosegretario di Stato per 
l'interno. A proposito delle pubblicazioni 
concernenti la r i forma giudiziaria, erano 
s ta te da te disposizioni agli uffici di censu-
ra perchè vietassero unicamente la pubbli-
cazione di indiscrezioni, implicanti viola-
zione di segreti d'ufficio sul contenuto della 
r iforma. Qualche ufficio però in terpre tò ta l i 
disposizioni in senso del t u t t o res t r i t t ivo 
e vietò senz'al tro qualunque pubblicazione, 
che comunque si riferisse alla r iforma. Al-
lora questi uffici furono r ichiamati alla os-
servanza esat ta delle disposizioni date, e 
credo che l ' inconveniente non si sia più 
r innovato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bentini ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfat to. 

B E N T I N I . Può parere un poco ironico 
che proprio da questa pa r t e della Camera 
si interroghi in favore della magis t ra tura , 
ma noi non interroghiamo per nessuno, e 
abbiamo voluto sol tanto mét tere in rilievo 
un caso classico della censura, che ha avuto 
anche la deplorazione dell 'onorevole sotto-
segretario di Stato. La vera ironia è che 
capi ta proprio a l l ' indomani del discorso 
dell 'onorevole Orlando, che ha esal tato la 
libertà. Si è censurato l 'avviso, col quale 
la magis t ra tura emiliana faceva sapere che 
si r iuniva per t r a t t a r e della r i forma giudi-
ziaria. Io debbo dire una parola, che con-
t radica quella dell 'onorevole sottosegréta-
rio di Stato. 

Perchè impar t i re alla censura l 'ordine 
di proibire la pubblicazione del resultato 
delle adunanze ? Io t rovo illecito tale or-
dine. Dal momento che i magis t ra t i hanno 
il dir i t to di associarsi, il vostro ordine è 
t an to illogico, quanto l ' in terpretazione er-
ronea ed eccessiva che gli diede la censura 
di Bologna. Alla r iunione c 'erano procura-
tori generali, procura tor i del Re, giudici, 
r appresen tan t i del Consiglio dell 'ordine 
qualche cosa di terribile che doveva passa e 
a t t raverso lo spirito pubblico ! 

Quello poi che è più curioso si è che al-
l ' indomani della proibizione il ministro guar-
dasigilli ha f a t t o pubblicare un proget to di 
r iforma giudiziaria... 

PASQUALINO-VASSALLO, sottosegre-
tario di Stato per la grazia e giustizia e i culti. 
Non lo ha f a t t o pubblicare lui. 

B E N T I N I . Ora il vero censurato è dun-
que il ministro guardasigilli.. . 

PASQUALINO-VASSALLO, sottosegre-
tario di Stato per la grazia e giustizia e i culti. 
Non ha f a t to pubblicare niente, il guarda-
sigilli. 

B E N T I N I ; Ma noi abbiamo letto sui 
giornali un proget to di r i forma giudiziaria 
e siamo in possesso delle linee generali e dei 
dettagli di quel proget to , anzi noi amerem-
mo di sapere qualche cosa intorno ad esso, 
e a suo tempo ne chiederemo conto al Go-
verno, a questo o a quello che sarà, perchè 
si dice che sia s ta to presenta to al Consiglio 
dei ministri, che lo avrebbe respinto dicendo 
che non si poteva estrinsecare con un de-
creto-legge. 

Ora un ministro guardasigilli che ignora 
che un suo proget to non può andare in 
vigore a t t raverso un decreto-legge e un 
ministro guardasigilli, secondo il nostro pa-
rere, che non merita t u t t a quella conside-
razione che dovrebbe avere. I l primo a co-
noscere il difet to della procedura doveva 
essere proprio lui. 

Ma noi non crediamo nemmeno a quella 
ragione. La ragione per cui la r i forma giu-
diziaria è ancora allo s ta to di promessa, e at-
tenderà per molto tempo ancora la sua ese-
cuzione, è nella mancanza di vero patriot-
tismo, di pa t r io t t i smo sul serio della Ca-
mera e del paese, perchè, siccome quella ri-
forma si basava sopra l 'abolizione di sedi 
inutili, nelle quali poltrisce la par te più 
giovane della magis t ra tura , così non si è 
avuto il coraggio di offendere degli interessi 
localistici che anche in questo momento di 
esaltazione nazionale riescono ad avere il 
sopravvento. 
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P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O , sottosegre-
tario di Stato yer la grazia e giustizia e i culti. 
Non è esa t to ; ella è male i n fo rma ta . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
dell 'onorevole Bussi al minis t ro del l ' in terno, 
«per conoscere come giustifichi l ' in te rna-
mento a Campobasso dei ragioniere Luigi 
Selloli di Oodigoro Fe r ra re se» . -

Non essendo presen te l 'onorevole Bussi, 
quest ' in terrogazione s ' in tende r i t i r a t a . 

Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole Gi-
rardi al p res idente del Consiglio dei mini-
stri, « per sapere se, r iconoscendo gli incon-
venienti che si ver if icano da un au tonomo 
svolgimento di p r o p a g a n d a della mar ina , 
non creda di unif icare anche questa , affi-
dandola al minis t ro Scialoja, che ha la re-
sponsabil i tà poli t ica di t u t t a l 'opera di pro-
paganda, sia per le gloriose gesta dell 'eser-
cito, che d e l l ' a r m a t a » . 

Non essendo presente 1' onorevole Gi-
rardi, ques t ' in te r rogaz ione s ' in tende riti-
rata..-

Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole Vi-
nai a i minis t r i di grazia e giustizia e dei 
culti e del tesoro, «per conoscere le loro 
intenzioni sulla necessità di p rovvede re ad 
un conveniente assegno pel ca ro-v iver i alla 
benemeri ta e modes ta classe degli ufficiali 
giudiziari». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facol tà di par la re . 

P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O , sottosegre-
tario di Stato fer la grazia è giustizia e i culti. 
Con la sua in te r rogaz ione l 'onorevole col-
lega Vinai 1 1 0 1 1 chiede al minis t ro guarda-
sigilli di giustif icare un f a t t o compiuto , nè 
di dare spiegazioni, ma di chiar i re le sue 
intenzioni r i spe t to a una de t e rmina t a ri-
forma. 

Ora l 'onorevole Vina j consent i rà che, 
allo s t a to dei lavor i pa r l amen ta r i , qualun-
que in tenzione esprimesse il minis t ro guar-
dasigilli in ques to momento po t rebbe pro-
babi lmente non sodisfarlo molto. Ad ogni 
modo, per quello che r iguarda l ' i ndenn i t à 
caro-viveri , che l 'onorevole Vinai desidere-
rebbe fosjse d a t a agli ufficiali giudiziari, al-
cuni dei quali , non esito a riconoscerlo, 
versano v e r a m e n t e in gravi condizioni, gli 
dirò che gli ufficiali giudiziari non sono 
contemplat i nel decre to luogotenenziale, al 
quale si r iferisce la sua interrogazione, per-
chè non sono nel ruolo degl ' impiegat i ci-
vili de l l 'Amminis t raz ione dello S ta to , ed è 
questa rag ione quella che impedisce, che 
l ' indenni tà caro-v iver i possa essere estesa 
a n e h e ad essi. Nè posso ad ogni modo 

dare alcun af f idament ~y al l 'onorevole V i n a j 
per l 'avvenire , anche perchè il minis t ro del 
tesoro, per sue ragioni, ed io par lo anche 
in nome del tesoro, non ha c redu to di po-
ter ader i re al desiderio espresso già da a l t r i 
colleghi ed ora anche così au to revo lmen te 
da l l 'onorevole Vina j , per ragioni di bilan-
cio che l 'onorevole V ina j in tende benis-
simo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole V ina j ha 
faco l tà di d ich ia ra re S C 81 Si sodisfa t to . 

V I N A J . Mi duole di non po te rmi dichia-
ra re sod is fa t to delle af fermazioni e delle 
assicurazioni del l 'onorevole so t tosegre tar io 
di S t a to per la grazia e giustizia. 

La ragione per cui si crede di non poter 
es tendere il beneficio della indenn i t à c a ro -
viver i agli ufficiali giudiziari s t a rebbe nel 
f a t t o che essi non sono nel ruolo degli im-
piegat i civili. 

Ora un Governo, il quale ha d a t o il ca-
ro-v iver i in f avo re degli impiegat i p r iva t i , 
come ne abb iamo a v u t o nobilissimo esem-
pio tes té dallo stesso Governo col suo le-
giferare a f avo re degli impiegat i p i i va t i , 
ha d imos t r a to che l ' a rgomen to non regge. 

Acce t to quindi p iu t t o s to la giustifica-
cazione di o p p o r t u n i t à , che cioè il Mini-
stero in questo momen to non possa pren-
dere nessun impegno per le ovvie ragioni 
p a r l a m e n t a r i cui ha accenna to l 'onorevole 
sot tosegre tar io di S ta to ; e ques ta è una 
ragione che mi consiglia di a t t e n d e r e fidu-
cioso in un avven i re di giustizia migliore. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Frisoni , al commissario ge-
nera le ai consumi e approvv ig ionamen t i , 
« per sapere se i n t enda dare comunicazioni 
sulle regioni d ' I t a l i a dove il Consorzio gra-
nar io provinc ia le sia in grado di forn i re i 
mangimi per l ' ingrassamento dei suini, come 
è de t to a l l ' a r t icolo 3 de l l 'o rd inanza che 
vie ta l ' espor taz ione dei suini da provinc ia 
a provinc ia e perchè, ove al r i fo rn imento 
di ta l i mangimi non provveda il Commissa-
r ia to , abbia vo lu to creare delle illusioni 
negli agr icol tor i e di conseguenza nuove 
difficoltà ai Consorzi g ranar i p rov inc ia l i» . 

F R I S O N I . Rinuncio a ques ta in terro-
gazione. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Segue l ' in ter rogazione dell ' onorevole 

Monti-Guarnier i , ai minis t r i della guerra e 
delle a rmi e munizioni , « per sapere se non 
i n t endano p rendere urgent i p rovved imen t i 
per il personale delle t r amvie , r i ch iamato 
so t to le armi, onde pe rme t t e r e la cont inua-
zione dell 'esercizio delle medesime da p a r t e 
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del l ' indust r ia p r i v a t a che, con la imminente 
ch i ama ta dei r i format i , minaccia di ces-
sare » . 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
le a rmi e munizioni ha facol tà di rispon-
dere. 

B I G N A M I , sottosegretario di Stato per le 
armi e munizioni. È certo no to al l 'onorevole 
in t e r rogan te che le d o m a n d e di esonero del 
personale delle linee t r amv ià r i e devono es-
sere p re sen ta t e a l l ' I n t endenza generale del-
l 'esercito, che le fa esaminare dai p ropr i 
organi competent i , a mezzo dei quali essa 
procede agli a cce r t amen t i necessari delle 
condizioni di ogni singolo interessato , e poi 
t r a s m e t t e le domande , col propr io parere , 
al Ministero delle a rmi e munizioni, e cioè 
all 'ufficio degli esoneri, per le decisioni de-
finitive. 

F ino ad ora, nè arrest i , nè in ter ruzioni 
di servizio si sono verif icat i . 

Per ciò che r iguarda la ch i ama ta a nuova 
visi ta dei r i fo rma t i delle classi dal 1874 al 
1899, vennero dal Ministero da te disposi-
zioni agli organi competen t i perchè le do-
m a n d e siano subi to esaminate , e sia su di 
esse sol leci tamente p ronunz ia to un giudizio 
in modo che, quando quest i mil i tar i do-
vrebbero e f fe t t ivamente essere a r ruola t i , 
possano invece, se d ich ia ra t i esenti dal ser-
vizio mil i tare , avere subi to il vantaggio 
dell 'esonero, senza abbandonare , sia pure 
per b reve tempo, le aziende presso le quali 
p r e s t a n o la loro opera. 

Analoghe disposizioni vennero da t e dal-
l ' I n t endenza generale dell 'esercito, la quale 
t e r r à conto de l l ' impor tanza delle osserva-
zioni che sono s t a t e f a t t e in diversi memo-
riali p re sen ta t i da ent i e d i t t e in teressa te , 
che g ius tamente si sono p reoccupa te del 
f a t t o che, avendo esse preso del personale 
a p p a r t e n e n t e ai r i f o rma t i delle classi dal 
1874 al 1899, quest i r i format i , che h a n n o già 
f a t t o una cer ta p ra t i ca nei r i spe t t iv i ser-
vizi, p o t e v a n o essere r ich iamat i , e quindi 
ciò po teva dare origine a una in ter ruz ione 
nei servizi, d a t a la scars i tà degli agent i 
di cui dispongono e la necessaria specializ-
zazione di gran p a r t e del personale. 

Con maggior precisione dirò all ' onore-
vole i n t e r rogan te che gli accordi fìssati f r a 
il Ministero e 1' I n t e n d e n z a generale del-
l 'eserci to sono i seguent i : P o t r a n n o eso-
nerars i t u t t i gli agent i già r i fo rma t i delle 
classi dal 1874 al 1881, e di più anche quelli 
di classi pos ter ior i al 1881, fino al 1890, indi-
p e n d e n t e m e n t e dalla categoria , pu rché siano 
r ives t i t i di una delle qualif iche di cui allo I 

specchio al legato alla circolare 373 del 1915, 
e cioè di d i re t to re dell ' esercizio, ingegneri 
di sezione, i spe t tor i dell 'esercizio, capi sta-
zione, macchinis t i , guidator i , fuochis t i , ac-
cendi tor i e capi deposito, capi operai , capi 
d 'off icine elet tr iche, operai elet tr icist i , capi 
squadra guardafi l i , condu t to r i di nomina, 
deviator i , capi manovra to r i , sorveglianti 
alle linee e capi squadra cantonier i . 

Per gli agent i di classi poster ior i a quella 
del 1890, gli esoneri sa ranno invece limi-
t a t i a casi singoli ve ramente eccezionali, 
salvo poi a r ip rendere in esame quegli 
agent i di qualsiasi classe e categoria che 
sa ranno d ich ia ra t i non idonei alle fa t iche 
di guerra . 

Questo per le t r amv ie in te ru rbane . Per 
le u rbane , dove è molto più facile la so-
s t i tuzione degli agenti , f u rono prese delle 
disposizioni più res t r i t t ive ; e prec isamente 
si seguiranno cri teri analoghi a quelli espo-
sti l im i t a t amen te però agli agent i insosti-
tuibi l i ed indispensabi l i na t i dal 1874 al 
1881, subo rd ina t amen te alle esigenze mili-
ta r i , ed eccezionalmente di mi l i tar i di 3 a 

categoria dall ' '81 a i '90 , salvo anche qui ri-
p rendere in esame quegli agent i che sa-
ranno d ichiara t i inabil i alle fa t i che di 
guerra. 

Quindi, come vede 1' onorevole intei^o-
gante , si sono prese disposizioni i sp i ra te a 
ta le larghezza di cr i ter i che io spero egli 
po t r à d ichiarars i sodis fa t to ; e sia bene 
convin to che t u t t i abb iamo la persuasione 
che nella v i ta moderna i t r a spo r t i hanno 
la stessa impor t anza della circolazione del 
sàngue negli organismi umani . (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Monti-Guar-
nieri ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . . 

M O N T I - G U A R N I E R L Ringrazio l 'ono-
revole so t tosegre tar io di S ta to per le a rmi 
e munizioni delle d ichiarazioni che mi ha 
f a t t o . Sono buone promesse e mi auguro 
che ad esse tengano dietro i f a t t i , e mi au-
guro pure che t r a qualche mese l 'onore-
vole Bignami sia ancora a quel pos to per 
f a re con lui un po ' di cont i ed e samina re 
se il passivo superi l ' a t t i vo o v iceversa . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Colonna di Cesarò ai mini-
str i di agr icol tura e della guerra , « per sa-
pere come giustifichi la soppress ione del 
convalescenziario di Taormina , per la quale 
fu rono a d d o t t e inol t re ragioni con t ra r i e a 
ver i tà perchè sment i te da l l ' ope ra to stesso 
del minis t ro ». 
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Non essendo p r e s e n t e l ' o n o r e v o l e Co-
lonna di Cesarò, q u e s t ' i n t e r r o g a z i o n e s.'in-
t ende r i t i r a t a . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e Pie-
t r iboni a l m i n i s t r o delle finanze « p e r sa-
pere come gius t i f ich i il r i t a r d o delle n o m i n e 
ai pos t i v a c a n t i nei g r a d i supe r io r i del ruo lo 
organico delle d o g a n e e le c o n s e g u e n t i p ro-
mozioni di c l a s s e » . 

L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o pe r 
le finanze h a f a c o l t à di r i s p o n d e r e . 

I N D R I , sottosegretario di Stato per le fi-
nanze. Le n o m i n e , alle q u a l i si r i f e r i sce 
l ' i n t e r rogaz ione d e l l ' o n o r e v o l e P i e t r i b o n i , 
hanno già a v u t o luogo, e q u i n d i si verif i -
che ranno a n c h e le c o r r i s p o n d e n t i p r o m o -
zioni di classe. Q u e s t o n o n es ime da l d a r e 
una r i spos t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e p e r c h è in 
essa si d o m a n d a al Min i s t e ro che d ica le 
ragioni che h a n n o d e t e r m i n a t o il r i t a r d o 
delle p r o m o z i o n i stesse. E la r i s p o s t a dò 
t a n t o p iù v o l e n t i e r i in q u a n t o si t r a t t a di 
a rgomen to i n t e r e s s a n t e , ed è b e n e che s i ano 
conosciute le cause che g ius t i f i cano il ri-
t a rdo , m e n t r e del la - q u e s t i o n e l ' o n o r e v o l e 
i n t e r r o g a n t e ebbe ad o c c u p a r s i ne l la sua 
qual i tà di p r e s i d e n t e del la F e d e r a z i o n e dei 
funz iona r i dogana l i . 

Ora è a v v e n u t o che a l l o r q u a n d o si t r a t t ò 
di p r o c e d e r e al la n o m i n a degl i i s p e t t o r i do-
ganali sorse il d u b b i o se p o t e v a n o t r o v a r e 
app l icaz ione le d i spos iz ion i del d e c r e t o 3 di-
cembre 1916, che r i f l e t t e v a le p r o m o z i o n i d a 
segretar io a p r i m o seg re t a r io , ed ai g r a d i 
co r r i sponden t i . I l d u b b i o era g ius t i f i ca to d a 
una dup l ice cons ide raz ione . L a p r i m a ri-
fletteva la q u a l i t à delle f u n z i o n i i n e r e n t i 
al pos to di i s p e t t o r i , ne l senso di v e d e r e se 
le f unz ion i e le r e s p o n s a b i l i t à di u n i spe t -
tore d o g a n a l e p o t e s s e r o e q u i p a r a r s i a que l le 
di u n p r i m o seg re t a r i o che s e p p u r e con la 
p romozione v e d e m i g l i o r a t a la sua condi -
zione, n o n subisce a l t e r a z i o n i nel le sue a t -
t r ibuz ion i che s o s t a n z i a l m e n t e r i m a n g o n o 
quelle di u n seg re t a r io . B e n d ive r se i nvece 
sono le f u n z i o n i che s p e t t a n o ad u n uffi-
ciale di d o g a n a , r i s p e t t o a que l l e che in-
combono ad u n i s p e t t o r e che h a v e r e m a n -
sioni d i r e t t i v e . 

La seconda c o n s i d e r a z i o n e cons i s t eva in 
ciò : che pe r le d i spos iz ion i de l r e g o l a m e n t o 
dogana le ai p o s t i di i s p e t t o r e p o t e v a n o es-
sere c h i a m a t i n o n s o l t a n t o p e r p r o m o z i o n e 
i f u n z i o n a r i a p p a r t e n e n t i a classi in fe r io r i , 
ftia a n c h e i f u n z i o n a r i a v e n t i p a r i t à di gra-
do e s t i pend io con gli i s p e t t o r i e cioè i con-
tabi l i cap i e i commis sa r i . 

Al Min i s t e ro p a r v e pe rò di n o n d o v e r e 
s e n z ' a l t r o a t t u a r e ques t i p r o p r i c o n c e t t i e 
r ich iese il p a r e r e del Consiglio di S t a t o il 
qua l e c o n v e n n e nei c r i t e r i e spos t i d a l Mi-
n i s t e ro . E p o i c h é d e l l ' a p p l i c a z i o n e de l de-
c r e to 1916 alle p r o m o z i o n i di i s p e t t o r e si è 
a n c h e in a l t r a sede p a r l a t o , è o p p o r t u n o ri-
c o r d a r e a l l ' i n t e r r o g a n t e le conc lus ion i del 
p a r e r e del Consiglio di S t a t o , il qua le , d o p o 
l a r g h e p r e m e s s e ed a c c e t t a n d o a n c h e nelle 
s tesse m o t i v a z i o n i le os se rvaz ion i c o n t e n u t e 
nel la r e l az ione de l Min i s t e ro delle finanze, 
disse : 

« Di conseguenza , t a n t o la spec i a l i t à delle 
n o m i n e di cui si t r a t t a , q u a n t o la imposs i -
b i l i t à p r a t i c a di r i s p e t t a r e la n o r m a f o n d a -
m e n t a l e ed esc lus iva pe r le des ignaz ion i 
senza e sami a l l ' a v a n z a m e n t o , s t a b i l i t a d a l 
d e c r e t o su r i c h i a m a t o , i n d u c o n o di neces-
s i tà a c o n c l u d e r e che il d e c r e t o s tesso n o n 
p u ò essere o s se rva to , nè a v e r v a l o r e ne l 
c o n f e r i m e n t o dei pos t i di i s p e t t o r i di do-
g a n a . Q u a l o r a , nel le c i r c o s t a n z e p r e s e n t i , 
'si r i s c o n t r a s s e a n c h e pe r t a l i pos t i neces-
sar io di p r o c e d e r e a n o m i n a senza gli esa-
mi, o c c o r r e r e b b e p r o m u o v e r e u n n u o v o 
spec ia le p r o v v e d i m e n t o a u t o r i z z a t i v o , il 
q u a l e d o v r e b b e d a r n o r m e b e n p iù p a r t i -
co l a r egg ia t e e b e n d ive rse , da que l la di li-
m i t a t o s igni f ica to ed e f f e t t o c o n t e n u t a ne l 
d e c r e t o n . 1659, pe r r ego la r e i c o n f e r i m e n t i , 
in guisa da s a l v a g u a r d a r e le l e g i t t i m e a spe t -
t a t i v e de l p e r s o n a l e dei d ive r s i ruo l i in te -
r e s sa t i e da r i s p o n d e r e al le g a r a n z i e ed esi-
genze r i ch ie s t e d a l b u o n a n d a m e n t o del ser-
vizio, a v u t o r i g u a r d o a l l ' i m p o r t a n z a e al-
l ' i n d o l e delle f u n z i o n i i n e r e n t i a l g r a d o ». 

I n segui to a ques to p a r e r e de l Consigl io 
di S t a t o f u e m a n a t o u n a p p o s i t o d e c r e t o . 
E p o i c h é a p p u n t o in ques to b i s o g n a v a d a r e 
le n o r m e che r i f l e t t e v a n o u n a p r o m o z i o n e 
pe r m e r i t o , così ne l d e c r e t o f u f a t t o ri-
c h i a m o alle d i spos iz ion i c o n t e n u t e ne l la 
legge sullo s t a t o g iur id ico degl i i m p i e g a t i 
e p iù p a r t i c o l a r m e n t e a q u a n t o è d i s p o s t o 
negl i a r t i co l i 4 e 6, di m o d o che lo scru-
t i n i o e la sce l ta n o n p o t e v a n o c a d e r e che 
su f u n z i o n a r i del g r a d o e del la c lasse im-
m e d i a t a m e n t e p r e c e d e n t e . 

S e m p r e in r e l az ione al c r i t e r io di assicu-
r a r e pe r il p r e s e n t e e per l ' a v v e n i r e funz io -
n a r i che po t e s se ro r i s p o n d e r e alle necess i t à 
del l ' ufficio che a n d a v a n o a c o p r i r e si è cre-
d u t o o p p o r t u n o di de legare a d u n a a p p o s i t a 
Commiss ione , lo s c ru t i n io dei f u n z i o n a r i che 
a v e v a n o d i r i t t o di a s p i r a r e al la p r o m o z i o n e , 
cos icché il g iudiz io fosse d a t o a n c h e d a 
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persone che avevano la possibilità, aven- j 
doli avvicinati , di conoscere le diverse at- J 
t i tndini dei detti funzionari. 

Tutte queste pratiche, come l 'onorevole 
interrogante comprenderà-, hanno portato 
a ritardi che non determinano però alcun 
danno per i funzionari nominati in quanto 
il Ministero ritiene che sia applicabile il 
disposto dell 'articolo 6 del decreto 3 di-
cembre 1916 e per questo alla nomina fu 
data la decorrenza dal 1° gennaio 1916, con 
la corresponsione quindi, a favore dei no : 

minati, degli arretrat i a partire da tale 
epoca. 

Per completare il quadro della situa-
zione, dovrò dire all 'onorevole interrogante 
che in seguito a questo scrutinio, determi-
nato dallo scopo di poter assicurare, come 
dissi, per il presente e per l 'avvenire la re-
golarità del servizio, non tutt i i posti va-
canti vennero coperti. Però questo non 
porta alcuna conseguenza al servizio delle 
dogane, perchè le attuali contingenze sono 
ta l i per cui vi è, più che di ispettori, bi-
sogno di ufficiali. 

Sia però ben chiaro che il non comple-
tato numero delle nomine dipese soltanto 
dal fat to che si vollero accertare in coloro 
che vennero nominati le qualità at te a co-
prire l ' importante ufficio. Non è escluso 
che, ove se ne presenti la necessità, un 
nuovo scrutinio per le promozioni ad ispet-
tore possa essere fat to , tenuto conto delle 
conseguenti promozioni di classe. 

Mi lusingo che di fronte a queste spie-
gazioni l 'onorevole Pietriboni, che è al pari 
di noi animato dal desiderio che questi de-
licatissimi uffici siano coperti da uomini 
competenti , si dichiarerà sodisfatto tenendo 
anche presente che in fondo si t ra t ta di 
provvedimenti di carattere transitorio, per-
chè quando saranno tornate le condizioni 
normali, riprenderà il suo corso il sistema 
degli esami e dei concorsi. (Vive approva- • 
zioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pietriboni 
ha facoltà di dichiarare so sia sodisfatto. 

P I E T R I B O N I . Ringrazio 1' onorevole 
sottosegretario di S tato per la diffusa ri-
sposta che egli ha dato alla mia interroga-
zione, e in gran parte posso anche dichia-
rarmi sodisfatto delle dichiarazioni che egli 
ha reso oggi a completamento delle dichia-
razioni che ebbi già il piacere di sentire da 
lui privatamente. 

Dico in parte sodisfatto perchè legitti-
mamente mi sembra che anche i funzionari 
di quella amministrazione non potranno di- ! 

chiararsi sodisfatti del tut to di questo prov-
vedimento, il quale ha avuto una storia 
che non rifarò certamente perchè larga-
mente fa t ta dall 'onorevole sottosegretario 
di Stato, ed ha dato luogo a un'elegante 
questione dal punto di vista del diritto co-
st i tuzionale, per una serie di conflitti in-
sorti a proposito di queste nomine. 

Avrei desiderato che l 'onorevole sotto-
segretario di Stato mi avesse dato anche 
qualche affidamento nei riguardi di quella 
riforma organica del 1913 la quale aveva 
precisamente lo scopo di dare un assesta-
mento all 'organico dei funzionari di dogana, 
di aumentarne in modo congruo, e a van-
taggio dell 'Amministrazione, il numero per 
presidiare meglio la loro carriera. E in ve-
rità il ritardo nell 'applicazione dell'orga-
nico del 1913 è stato le causa precipua per 
cui sono avvenuti quegli inconvenienti ai 
quali L'onorevole Indri ha accennato. 

Onorevole sottosegretario di S tato , era 
opinione anche della direzione generale che 
quel decreto del 1913 fosse applicabile, in-
quantochè potevano essere estese le dispo-
zioni del decreto stesso che stabilivano la 
nomina a primo segretario e primo ragio-
niere anche nei gradi corrispondenti delle 
dogane. E questa opinione è stata anche 
espressa dalla Commissione parlamentare 
della legge del 1916. 

Io ho presente la relazione dell'onore-
vole Badaloni il quale, contrariamente al-
l 'opinione del Consiglio di Stato , si mera-
vigliava perchè non fossero state applicate 
quelle disposizioni. 

Comunque, troppo tempo si è lasciato 
trascorrere, che poteva utilmente essere 
impiegato, sia nel vantaggio dell'Ammini-
strazione, sia anche per dare una sodisfa-
zione al personale dell' Amministrazione 
stessa. 

Mi compiaccio nel sentire che le nomine 
sono state fatte , che è stato riconosciuto 
il diritto, e speriamo non sorgano questioni 
alla retroat t ivi tà , che avreste fat to bene a 
dichiarare nel decreto luogotenenziale, e 
che del resto parifica i funzionari dell'Am-
ministrazione doganale a tut t i gli altri fun-
zionari dello Stato . E speriamo anche che 
quello che ' avete promesso sia effettuato 
nel più breve tempo possibile, nell'interesse 
stesso dell'Amministrazione; perchè, se è vero 
che questi nuovi ispettori che dovrebbero 
essere nominati non avrebbero immediata-
mente la loro destinazione, è altrettanto 
vero che si deve dare a questa gente la le-

! gi t t ima sodisfazione della promozione che 
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da lunghi anni a spe t t a , in un momento in 
cui qualche cosa bisogna concedere ai fun-
zionari dello S ta to di f r o n t e alle difficoltà 
della v i ta , a lmeno in quei casi in cui un 
fondamento di d i r i t to o di legge vi è. Così 
preparere te per i momen t i difficili del dopo 
guerra un insieme di funz ionar i che vi sa-
ranno util i coopera tor i per il buon funzio-
namento di questo ramo del l 'Amminis t ra-
zione. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Marchesano ai minis t r i degli 
affari esteri e della mar ina «per sapere 
quali cr i ter i li abb iano consigliati a con-
sentire che t r e sommergibil i costrui t i dalla 
Dit ta F i a t Muggiano, sieno consegnat i al 
Governo spagnuolo» . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
gli affari esteri ha facol tà di r ispondere . 

B O R S A R E L L I , sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. I n epoca an ter iore alla 
presente guerra , e credo di non a n d a r e 
errato dicendo che si era nel 1912, la D i t t a 
Fia t San Giorgio chiese al Governo l ' au to-
rizzazione e delle faci l i tazioni per apr i re 
uno sbocco alla sua produzione nella Spagna . 

Dopo accordi e t r a t t a t i v e condo t t e dal 
presidente di quella Società a Madrid , ef-
f e t t ivamen te ven ivano commessi alla So-
cietà F i a t San Giorgio, da p a r t e del Go-
verno spagnolo, l 'ordinazione di t re som-
mergibili i quali erano nel giugno scorso 
in is ta to di p rendere il mare. 

Avvennero allora dei r appor t i , dei con-
ta t t i "tra il Ministero degli esteri e quello 
della mar ina , e quando da ques t 'u l t imo fu 
detto ed ass icurato che nessun danno al-
l ' a rmamento della nazione, o ad al t r i inte-
ressi del Dicas tero della mar ina p o t e v a ve-
nire dando corso a questa ordinazione, allora 
il Ministero degli esteri c rede t te di non 
ostacolare la cessione dei sommergibil i al 
Governo spagnolo. 

Questo è quan to posso dire al l 'onorevole 
Marchesano, e spero che egli si r i t e r rà so-
disfat to. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Marchesano 
ha facol tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

M A R C H E S A T O . Sono t u t t ' a l t r o che so-
disfat to delle dichiarazioni ora udi te , le 
quali r endono più g rave un f a t t o di per sè 
stesso incredibile. 

Nessuno, alla pr ima enunciazione, ha 
mai vola to credere che l ' I t a l i a un mese fa • 
abbia ceduto al Governo spagnuolo t r e 
sommergibili . Nessuno ha mai volu to cre-
derlo perchè, per quan to la Spagna sia una 

? nobile nazione, (essendo lungi da noi il so-
spe t to che il Governo spagnuolo possa aver 
cercato a l t r i più immedia t i interessi nella 
guerra) (Commenti), pure è certo che la 
Spagna è per lo meno un paese non pa-
drone della sua azione. 

La Spagna non ha ancora deciso la sua 
condo t t a poli t ica, e t u t t i noi sapp iamo che 
c'è in Spagna un fo r t e p a r t i t o che, per ra-
gioni di interessi, per quella spina nel cuore 
che è Gibil terra, e per a l t re ragioni di po-
litica generale, t ende verso l 'a l leanza con 
gli Impe r i central i . Tu t t i sappiamo" pure 
che una delle ragioni pr incipal i che ha im-
pedi to questa al leanza è l ' impossibi l i tà in 
cui la Spagna si t r o v a di d i fendere le sue 
coste dalla p reponderanza della flotta del-
l' In tesa . 

Ora dare dei sommergibil i alla Spagna 
vuol dire diminuire quella + r a le più po-
t e n t i ragioni per cui la Spagna può deci-
dersi per un campo o per l ' a l t ro . 

B E L T R A M I . Ma se Pirell i le ha da to 
anche le gomme ! 

M A R C H E S A N O . Le gomme di Pirell i 
possono servire a t a n t i usi, ma non uc-
cidono gente e non a f fondano navi . Io mi 
preoccupo dei sommergibil i per molt issime 
ragioni . P r ima di t u t t o perchè se nel 1912 
f u t r a t t a t a la costruzione dei sommergibili , 
quest i non fu rono impos ta t i nel cant iere che 
nel 1914 al pr incipio della guerra europea, 
il che significa aver s o t t r a t t o lavoro, car-
bone, e mol te decine di migliaia di gior-
n a t e al lavoro nazionale, concedendo per 
di più alla F i a t San Giorgio cent ina ia di 
esoneri perchè potesse lavorare , d ic iamo 
così, per la Spagna . 

Ora questo bas te rebbe da solo a rendere, 
incredibi le il f a t t o . 

So bene come rispose il minis t ro degli 
esteri a l l ' in te rpe l lanza del minis t ro della 
mar ina , e credo che fo rma lmen te non po-
t eva r i spondere a l t r iment i . 

I l minis t ro degli esteri rispose, lo so da l 
minis t ro della mar ina , perciò la fon te è 
au ten t i ca , che la Spagna è un paese amico, 
di modo che r o n c 'era nessuna ragione di-
p loma t i ca per opporsi , ma che però se il 
minis t ro della mar ina avesse avuto ragioni 
tecniche perchè i sommergibil i fossero te-
nu t i in I t a l i a , queste ragioni dovevano es-
sere preva len t i , e non c 'era a lcuna ragione 
d ip lomat ica perchè i sommergibil i fossero 
a n d a t i in I spagna . Io ho le t to f r a le r ighe 
di ques ta r isposta ben a l t ro di quello che 
abbia sapu to leggervi il minis t ro della ma-
r ina. Io credo che il divieto si doveva dare 
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non per ragioni d ip lomat iche , ma per a l t re 
ragioni . 

Dalla r isposta del so t tosegre tar io di S t a to 
si deduce che quello a cui si è pos to mente 
sono gli interessi legi t t imi della F i a t San 
Giorgio; ora r ichiamo su questo l ' a t t enz ione 
del Governo e della Camera. Troppo si dice 
che della guerra ci sono quelli che arricchi-
scono, t u t t i i fo rn i to r i dello S ta to arr icchi-
scono; e finché arr icchiscono perchè danno 
armi al nos t ro esercito, perchè danno nav i 
alla nos t r a a r m a t a possiamo to l le rare il 
loro a r r icch imento ; ma che un soldo solo 
debba essere guadagna to col pericolo che 
questo soldo costi il sangue dei nos t r i ma-
r inai non possiamo consent ir lo ! 

E questo è ancora ni mte . Se t u t t o questo 
fosse s t a to a rgomento di lunghe discussioni, 
se nel Consiglio dei minis t r i si fosse larga-
mente g u a r d a t o il prò e il contro e r i t enu to 
che va leva la pena di f a r e q u e s t ' a t t o di 
g rande fiducia verso la Spagna , perchè Don 
Chisciotte era spagnuolo e la caval ler ia 
esiste ancora in quel paese, o per a l t re ra-
gioni, mi sarei rassegnato , pensando che il 
consenso dei minis tr i po teva aver avu to 
ragioni apprezzabi l i . Ma a me consta che 
questo è a v v e n u t o senza che nulla sapes-
sero i minis tr i . 

M O D I G L I A N I . Lo sapeva Sennino, e 
b a s t a v a . 

M A R C H E S A T O . E ciò non b a s t a v a . I o 
dico che ci deve essere un organismo che 
dia a queste quest ioni l ' i m p o r t a n z a che 
hanno , e ci deve essere qua lcuno che sap-
pia p rovvede re a r iunire il minis t ro della 
mar ina e il minis t ro degli esteri onde que-
ste cose si d i scu tano a fondo. 

Ora a me consta che t u t t o questo f u 
f a t t o così leggermente che moltissimi mini-
str i a cui ans iosamente domanda i della 
cosa, quando non era ancora a v v e n u t a , 
perchè quando mi recai a d o m a n d a r e al 
minis t ro della mar ina se la consegna era 
vera , essa non era s t a t a ancora f a t t a , i 
sommergibil i e rano ancora in po r to i ta l iano 
e io credevo di essere a r r i va to in t empo 
per impedire questa enormi tà , t u t t i i mini-
s t r i e rano ignari della cosa ; l ' a f fare era s t a to 
di o rd inar ia amminis t raz ione , ed era s t a to 
definito con la le t te ra dèi minis t ro degli 
esteri e con l ' i n te rpe t raz ione insufficiente 
del minis t ro della mar ina . 

L ' a rgomen to involge una quest ione di 
pol i t ica genera le ; ed io non solo non sono 
sodis fa t to , ma siccome voglio fa r r i levare 
t u t t i gli a spe t t i della quest ione, dichiaro di 

conver t i re la mia in ter rogazione in inter-
pel lanza. 

P R E S I D E N T E . È così t rascorso il tempo 
assegnato alle in terrogazioni . 

Svolgimento di una propos ta di legge. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno recar 
Svolgimento di una p ropos ta di legge dei 
d e p u t a t i Treves ed a l t r i per un ' inchies ta 
p a r l a m e n t a r e sulla s t ampa . 

Se ne dia l e t tu ra . 
M I A R I , segretario, legge: (Vedi tornata 

del 20 ottobre 1917). 
P R E S I D E N T E , L 'onorevole Trevès ha 

faco l tà di svolgerla, 
T R E Y E S . L ' idea di una mozione e di 

un ' inch ies ta sul f unz ionamen to dei giornali 
è s t a t a l anc ia ta dal p a r t i t o socialista in 
un momento nel quale violentissima era 
l ' o n d a t a della s t a m p a contro il pa r t i t o 
stesso e cont ro l ' i s t i t u t o pa r l amen ta re , e 
persino cont ro il minis t ro del l ' in terno, ac-
cusato di essere s t a to connivente con noi ; 
ma non perchè in quel momento una p a r t e 
della s t a m p a t e n d e v a a cost i tuirs i come in 
con t ras to col Pa r l amen to . La nos t ra mo-
zione ha alcun segreto pensiero di ri torci-
mento poli t ico, od è d e t e r m i n a t a da una 
qualche acre vo lu t t à di v e n d e t t a . 

Noi siamo ligi al nos t ro metodo profon-
damen te realist ico e mater ia l is t ico, qhe ri-
cerca più le cose che le persone, e' dei fe-
nomeni della v i ta sociale indaga la causa 
p ro fonda nella cost i tuzione economica della 
società ; perciò se dalle breviss ime parole 
che io dirò per r accomanda re la presa in 
considerazione della mia p ropos ta a lcuno 
si a t t ende ampie r ivelazioni dì sensazionali 
scandali , sarà ce r t amen te a f fa t to deluso. 

Certo, in un de te rmina to momento della 
nos t ra v i ta poli t ica, in correlazione al l 'am-
biente speciale crea to dalla guerra , non in 
noi so l tanto , ma in una gran p a r t e dell'o-
pinione pubbl ica , vedendo crescere e mol-
t ipl icarsi in to rno ogni f a t t a e fo rma di gior-
nali , in t emp i in cui l ' i ndus t r i a giornali-
stica è essenzialmente obe ra ta per l ' enorme 
r incaro di t u t t i i suoi mezzi di azione, e 
pr imo f ra t u t t i la ca r t a ( tan to che persino 
è s t a t a sol levata la ques t ione d ' impor re 
l 'obbligo per legge del r a d d o p p i a m e n t o del 
prezzo di vendi ta) , è sor to questo pensiero: 
« Come vive e da chi è p a g a t a t u t t a codesta 
s t a m p a ? ». 

Quasi a nos t ro r icordo, un 'evoluzione 
p r o f o n d a è a c c a d u t a nella v i ta dei gior-
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nali. Noi stessi abbiamo assistito a tre fasi I 
d e l l a vita della s tampa in correlazione alla I 
evoluzione, ma più rapida e vertiginosa, 
che hanno subito le. altre industrie. Siamo 
passati dal giornale che chiamerei dell'e-
poca dell 'artigianato, al giornale che si po-
trebbe chiamare della grande industria, per 
arrivare finalmente al giornale del mono-
polio industriale; al che rispondono tre 
forme di pensiero giornalistico; il giornale 
di idee, il giornale di informazioni, il gior-
nale di affari. 

-Questa trasformazione noi l 'abbiamo vi-
sta dibattersi nel. cuore di alcuni di coloro 
che ci hanno preceduto. Noi che abbiamo 
cominciato il tirocinio del nostro giorna-
lismo a Milano, ricordiamo il nostro Dario 
Papa, vessillifero dell'idea repubblicana, 
sputare lo straccio del suo polmone malato 
contro il prepotere del grosso affarismo, del 
capitalismo giornalistico che cercava di so-
praffare l 'opera rigida del pensiero suo. 

Ma almeno il giornale di informazioni, 
in quella sua necessità di avere una larga 
clientela, accettando una posizione sia pure 
xin po' equivocamente obbiettiva, non si pro-
poneva che di rispecchiare l 'opinione pub-
blica e pretendeva di essere una fotografìa. 
Ma il giornale di informazioni è stato ra-
pidamente incalzato dal giornale di affari 
il quale ha questa audacia, questa impron-
titudine, di voler creare le correnti della 
pubblica opinione per asservirla agli inte-
ressi privati . 

Allora certamente si dirà : - m a voi pre-
tendete negare al capitalismo industriale 
il diritto di fare dei giornali. Noi non pre-
tendiamo questo ; noi non siamo di coloro 
che pretendono di raddrizzare le gambe ai 
cani; diciamo soltanto che se tale è la tra-
sformazione del giornale, se tale è divenuto 
il quarto potere, il potere che controlli que-
sto potere sarà pur necessario crearlo. 

Signori, noi viviamo in tempi, nei quali 
un ministro, per necessità del suo Ministero, 
nella gravissima quistione dell'approvvigio-
namento nazionale, ricercando quale è il 
costo di una derrata, ricercando obbietti-
vamente trova tra gli altri elementi questo : 
un tanto per cento per la propaganda. 

Altra forma di indicazione che il gior-
nale non è più fine a se stesso, non ha più 
Per fine l ' informazione, non è più un'indu-
stria per sè stante, ma ancella di altre in-
dustrie ed attraverso le altre industrie, la 
troviamo nel fat to che uomini di commercio ; 
fortemente interessati nella produzione na- j 
rionale, sono nei Consigli di amministra- I 

| zione di giornali diversi, di diverso tipo, 
| di diverso indirizzo politico, dimostrando 

con ciò che a loro poco importa l'indirizzo 
politico di ciascun giornale. 

Come c'è un sindacalismo operaio che 
ha i suoi giornali che si chiamano II Me-
tallurgico e II Ferroviere, come ci sono le 
cooperative che pagano il giornale del loro 
s indacato e del loro partito politico, noi 
chiediamo che anche per gl1' altri giornali 
sia fat to palese a quali fonti di finanzia-
mento essi attingano, per sapere esatta-
mente quale sia il grado di sincerità della 
opinione che rappresentano. 

Signori, se un modestissimo consigliere 
comunale fosse sospettato di illecito inte-
resse'nella discussione di un qualsiasi af-
fare che riguarda il suo municipio, questo 
uomo sarebbe squalificato. E un grande 
giornale politico, che certamente ha una 
influenza politica enormemente superiore a 
quella di un consigliere comunale e, direi, 
anche di un deputato, dirò anche di un 
gruppo di deputati , questo giornale può 
influenzare l 'opinione pubblica, inspirare 
delle idee che tut t i hanno il diritto di cre-
dere siano il portato del cervello pensante 
degli scrittori che scrivono quel giornale, 
e invece rappresentano soltanto l 'esponente 
di interessi material ist ici? 

I l pubblico deve sapere. Se l ' inchiesta si 
farà, con essa si faranno le proposte che 
saranno necessarie : fino da ora però no4 

affermiamo la nostra convinzione che bi-
sognerà in ogni caso difendere la libertà e 
che noi non cerchiamo restrizioni ; cerchia-
mo soltanto che sieno note le fonti econo-
miche della vita dei giornali, e che si sappia 
come si formino al loro nascere e come 
vivano certi giornali. (Approvazioni) . 

Con la guerra il turbamento morale e 
politico portato dall ' inquinamento capita-
listico del giornale si è fat to enormemente 
più grave e più pauroso. Nel periodo della 
guerra, in questo terribile momento in cui 
tut t i gli animi nostri sono tesi nella aspet-
tazione e nel combattimento, evidentemente 
contro l 'autorità dello Stato , contro gli in-
teressi della collettività vera, della collet-
tività nazionale si formano due specie di 
coalizioni di interessi. I l primo è quello de-
gli interessi economici vincolati allo svol-
gimento della guerra e interessati per con-
seguenza al suo prolungarsi, alla sua più 
lunga durata (il fenomeno non è italiano, 

/ è universale); 1' altro è di ordine più squi-
| sitamente politico, è l 'insidia che tende il 
s nemico alla nostra resistenza, ed è nella 
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i n f r a m m e t t e n z a che anche amici ed al leat i 
p re tendono di eserci tare sulle d i re t t ive po-
li t iche del nos t ro Governo, fo rzandone la 
mano med ian te l 'accensione del l 'opinione 
pubblica. 

Uno scandalo cìie è scoppia to in F ranc ia , 
ma che ha le sue ramificazioni in I t a l i a dice 
a questo r iguardo qualche cosa. Ohe signi-
fica 1' a f fare Bolo Pascià? che significa l'o-
pera di ques t ' ind iv iduo che è sempre un 
agente del Governo tedesco, e che si t r ova 
g rande azionista di due giornali , indubbia-
men te r ispet tabi l i , il Bappel e il Journal, 
di t endenze ol t ranzis te ? 

Per spiegarci questo dovremo r icorrere 
un poco alla teor ia ed un poco alla p ra t i ca 
de tes tabi le degli agent i p rovocator i . 

Una vol ta che la^Germania ha visto fal-
lire il piano.della sua aggressione, una vol ta 
che di f ron t e ai suoi popoli si è d imos t ra t a 
come desiderosa di pace, le giova indub-
b iamente , per man tene re la compagine delle 
sue popolazioni fa r compar i re che al l 'estero 
e nei paesi nemici si f anno dei p iani di di-
s t ruzione, di sb r anamen to della Germania . 

Si r ipete insomma in fo rma enormemente 
più grave quello che avven iva in t empo di 
pace quando si po teva stabi l i re l ' influenza 
f r a t e r n a di t u t t e le grandi case forni t r ic i di 
a rmi in E u r o p a per man tene re vivo lo spi-
r i to chauvinis t ico, lo spir i to nazionalis t ico, 
lo sp i r i to .d i aggressione e di sospet to t r a 
l 'uno e l ' a l t ro paese. 

E allora si comprende come to rn i co-
modo alla Germania r icorrere ad un gior-
nale f rancese nella persona dei suoi reda t -
tor i , forse insospet tabi l i , e t r o v a r comodo 
di r i ch iamare quella teor ia di E d o a r d o 
Quinet circa.la necessità per la F ranc ia della 
r iva sinistra del Reno perchè essa possa 
compiere l 'opera sua democra t ica e rivolu-
z ionar ia ; quella f a t a l e teor ia di E d o a r d o 
Quinet , che come è s t a to meravig l iosamente 
d imos t r a to da Jau rès , nella guerra del 1870 
è s t a t a .uno degli e lementi contro quel ta le 
impero di Napoleone I I I che finì necessa-
r i amen te per venire a rompers i contro r la 
compagine germanica . Quel vecchio sogno 
che la F ranc ia debba possedere Mannheim 
e Colonia per po te r compiere in tera la sua 
missione, questo vecchio sogno viene affi-
da to alla suggestione di un signore dal nome 
ridicolo, dalla figura anche ridicola, dalla 
naz iona l i t à equivoca, che ha bisogno per 
f a re il propr io mestiere di essere chauvin 
f rancese ! 

La Germania ha ce r t amen te cor ro t to 
e n o r m e ' q u a n t i t à di s t ampa in t u t t i i paesi. 

Forse l ' inchiesta , se vor re te fa r la , po t rà 
anche dire quan to è cos ta ta ad essa un 
poco della neu t r a l i t à i ta l iana . Ma anche 
gli amici, gli a l leat i hanno c o m b a t t u t o la 
stessa ba t t ag l i a , sono ricorsi a mille sugge-
stioni ed influenze. L 'onorevole Br iand la 
se t t imana scorsa faceva al P a r l a m e n t o f ran-
cese una ta le difesa della diplomazia tr ion-
f a n t e de l l ' ambasc ia tore Barrère , da met-
tere in qualche imbarazzo 1' I t a l ia . E non 
fu sment i to ! 

C'è una pubbl icazione, de t e rmina ta da 
un con t ras to f ra d i re t to r i di grandi gior-
nali, in cui si dice che la F ranc ia ha stan-
ziato 25 milioni per la p ropaganda politica 
nel nost ro paese. È vero, o non è vero ? ìs on 
so asserirlo, ma mi pare che bas t i il solo 
sospet to per r icercare fino a che p u n t o la 
nos t ra opinione poli t ica pubbl ica sia libera, 
0 quan to sia fo rza ta . 

I n sostanza, senza correr d ie t ro al pet-
tegolezzo, noi impos t iamo la ragione dell 'in-
chiesta sopra ques t ' a l t a necessità morale. 
Chiunque ha assunto od assume la . respon-
sabil i tà di coscienza gravissima del sacrifizio 
e del sangue dei suoi f ratel l i , bisogna che 
dimostr i di aver la mano monda . I n ogni 
caso- chiunque dal sacrifizio e dal sangue dei 
suoi f ratel l i , incolpevolmente , per il giuoco 
fa ta le degli interessi capital is t ici , t r a e qual-
siasi lucro, costui in t enda la necessità del 
silenzio sopra gli svi luppi della guerra , e, 
se vuol par la re , si sappia a quali interessi 
l 'opinione sua è legata. (Bravo! dall' estrema 
sinistra). Questa è la quest ione morale, pur 
essendo squis i tamente poli t ica. 

Io debbo rendere ai g randi giornali ita-
liani quest 'omaggio: appena l ' idea dell 'in-
chiesta venne af facc ia ta , quasi come una 
ipotesi, f u da essi vo lu ta ed impos ta al-
l 'opinione pubbl ica . A me piace r icordare 
che un giornale minister iale , un giornale 
ligio a l l 'onorevole Sonnino, il Giornale d'Ita-
lia, per il pr imo de t te la sua piena ade-
sione al nos t ro p rog ramma. 

L ' inchies ta non offende il giornalismo : 
nessuna inchiesta offende la col le t t ivi tà . 
L ' inchies ta f a t t a sull 'esercito e sulla ma-
rina, consent i ta dal Pa r l amen to , nessuno 
dirà che fosse per offendere l 'esercito o la 
mar ina . Ho la p e r f e t t a convinzione che, 
r icercando il modo del finanziamento dei 
giornali in I t a l i a , i l avora to r i del giornale, 
gli scr i t tor i veri del giornale, gli uom'n i di 
fa t ica del giornale, i p ro le ta r i della stam-
pa non hanno nulla a temere. Se qualcuno 
ha da temere sono i grossi capi tal is t i , sono 
1 pescicani del giornalismo e del l 'affar ismo 
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in c o m b u t t a che possono a v e r p e c c a t o . Noi 
abbiamo dir i t to di sapere fino a che p u n t o 
giamo p a d r o n i di noi stessi, noi Togl iamo 
affermare qui V indipendenza del nostro 
paese nel senso che si f a c c i a l u c e . s u t u t t e 
le forze che i m p o n g o n o al P a r l a m e n t o e 
che pretendono di imporre al paese. (Ap-
plausi all'estrema sinistra — Commenti. 

B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 
ministri. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 

ministri. Se piace alla C a m e r a seguire la 
consuetudine di cortesia, io, per cortesia, 
non mi o p p o n g o alla presa in considera-
zione di questa proposta d ' inchiesta , ma 
circondo questa d ichiaraz ione da r iserve le 
quali assumono c a r a t t e r e di obiezioni fon-
damentali , cost i tuz ional i e giuridiche. 

Le Assemblee pol i t iche v o t a n o le inchie-
ste per f a t t i che le r i g u a r d a n o , le v o t a n o 
per f a t t i che r i g u a r d a n o lo S t a t o e le am-
ministrazioni dello S t a t o (Commenti), per 
fatt i che concernono relazioni t ra p r i v a t i 
e Stato. 

M O D I G L I A N I . Condogl ianze sincere! 
B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 

ministri. Io non accet to le sue condogl ianze. . . 
M O D I G L I A N I . Creda che sono proprio 

cordiali ! 
B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 

ministri. .,.perchè si può essere più v i v i di 
lei.. (Applausi — Interruzioni all'estrema 
sinistra) . . .perchè q u a n d o nella v e c c h i a i a 
si v i v e con i propr i entusiasmi e con le 
proprie ideal i tà per la p a t r i a , poco i m p o r t a 
sedere qui o su quel banco. (Accenna, al suo 
scanno di deputato) (Applausi vivissimi e 
prolungati). 

L a s t a m p a è una grande p o t e n z a morale , 
ma non è un potere dello S t a t o . Nè io so 
immaginare come, t r a t t a n d o s i d ' i n d a g a r e 
sulle condizioni della s t a m p a , che non è un 
istituto, che non è ufficio pubbl ico. . . (In-
terruzioni all'estrema sinistra) . . .ma che è 
un ufficio pol i t ico. . . 

F E B E I E N R I C O . Questa è preistor ia !.. 
(Rumori). 

B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 
ministri. . . .ma che è un uff ic io pol i t ico di 
libertà al di fuor i dello S t a t o ; non so im-
maginare come si possano t r o v a r e fonda-
mento giuridico e mezzi d ' indagin i d ivers i 
da quelli che r i g u a r d a n o le altre industr ie 
private. 

Ma non per ciò io mi sono a lza to a par-
lare; ma perchè, non ostante la dimo-

strazione così misurata e così p o n d e r a t a 
de l l 'onorevole Treves , io ho senti to sorgere 
nel mio pensiero due dubbi . I n n a n z i t u t t o , 
v o t i la Camera o non v o t i questa inchiesta, 
è bene dichiarare dinanzi al nostro paese, 
e mass imamente oltre, i confini del nostro 
paese, che l 'opinione p u b b l i c a i ta l iana è 
una Opinione l ibera, schiet ta , che non co-

. nosce corruzioni ! (Applausi — Commenti 
all' estrema sinistra). 

M O D I G L I A N I . E i fondi segreti? 
B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 

ministri. Io non ne ho f o n d i segreti ; e se 
ne avessi," saprei spenderl i , come fanno i 
ministr i che li hanno, solo per l ' interesse 
della P a t r i a ! (Applausi). 

L a s t a m p a i ta l iana ha dei peccat i , come-
li ha la s t a m p a di t u t t i i paesi; ma può 
con giusta fierezza r i v e n d i c a r e la propria 
dignità . (Rumori). In essa operarono, in 
OSSct lo t tarono i maggior i ingegni del nostro 
Risorgimento: essa col laborò c o n t i n u a m e n t e 
col P a r l a m e n t o per la redenzione e la gloria 
d ' I t a l i a . 

E un a l tro dubbio, asco l tando le pa-
role de l l 'onorevole Treves, ha c o n t u r b a t o 
l 'animo mio. Eg l i ha v o l u t o stabi l ire un 
nesso f ra il pensiero della guerra e questa 
inchiesta . Ora io non conosco f a t t i part i-
colari . Se f a t t i p a r t i c o l a r i e specifici ci 
furono, si denuncino. . . 

F E R R I E N R I C O . Si fa l ' inchiesta per 
questo,!.. . 

B O S E L L I , presidente del Consiglio dei 
ministri. ...si denuncino. Ma io af fermo ad 
ogni modo che non è questa mater ia di 
c o m p e t e n z a del potere pol i t ico: sì bene del 
potere giudiziario. (Applausi — Commenti 
— Rumori all'estrema sinistra). 

Ma non mescoli l ' onorevo le Treves , non 
mescoli a lcuno la sant i tà della nostra guerra 
con le b r u t t u r e che possono esistere... (Ap-
provazióni) le conosca io o no. 

S a p p i a n o tut t i , e nel nostro Paese , e 
s o p r a t u t t o fuor i del nostro Paese , che la 
del iberazione della guerra nostra è sgor-
g a t a d a l l ' a n i m a del popolo i ta l iano, dal le 
nostre t radiz ioni , da l p r o f o n d o della nostra 
storia, dal la vis ione radiosa del nostro av-
venire. E n o n o s t a n t e certi discorsi, che 
a b b i a m o inteso recentemente in q u e s t ' A u l a , 
sappia l ' I t a l i a e sappiano t u t t i fuor i d ' I t a l i a , 
che il nostro Paese è concorde per resistere 
ad ogni costo ( A p p l a u s i prolungati), per con-
durre la guerra fino alla v i t t o r i a (Interru-
zioni del deputato Ferri Enrico) secondo i di-
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r i t t i del la P a t r i a , che, e ssendo s egna t i da 
Dio, n o n h a n n o d ' u o p o d ' a l t r o suggello o l t r e 
quel lo delle n o s t r e a r m i e del la v i r t ù del 
p o p o l o i t a l i ano . (Applausi vivissimi e pro-
lungati •— Rumori all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . A t e r m i n i del l ' a r t i co lo 
134 de l R e g o l a m e n t o , d o p o lo s v o l g i m e n t o 
di u n a p r o p o s t a di legge n o n p u ò p a r l a r e 
che u n solo o r a t o r e c o n t r o la p r e s a in con-
s ide raz ione del la p r o p o s t a . 

H a ch ies to di p a r l a r e l ' o n o r e v o l e Fae l l i . 
N e h a f a c o l t à . 

F A E L L I . A n o m e dei miei amic i del la 
U n i o n e p a r l a m e n t a r e (Rumori — Interru-
zioni) d i c h i a r o che d a r e m o v o t o f a v o r e v o l e 
a l l ' i nch i e s t a . 

B A S I L E . L ' u n i o n e s i amo t u t t i ! (Ru-
mori). 

F A E L L I . L ' i r r i v e r e n z a di g ran p a r t e 
de l la s t a m p a n a z i o n a l e ve r so la m a e s t à del 
P a r l a m e n t o e l ' a ccog l i enza f a t t a a l l ' U n i o n e 
in n o m e del la q u a l e io p a r l o (pe rchè n o n si 
p u ò d i re v e r a m e n t e che la m u s a del la s t a m p a 
a b b i a s a l u t a t o con can t i c i di augur io la no-
s t r a p o v e r a culla) (Rumori) , p o t r e b b e f a r 
na sce re il s o s p e t t o che io volessi a d o t t a r e 
la f o r m u l a : s co r t e s i a per scor tes ia . Ma a 
ciò si o p p o n g o n o i miei t r e n t ' a n n i di gior-
na l i smo . (Rumori — Interruzioni). 

M e n t r e p a r l a v a l ' o n o r e v o l e Treves , io 
r i c o r d a v o i begl i a n n i del la mia g iov inezza , 
q u a n d o noi f o n d a v a m o con p o c h e mig l ia ia 
di l ire u n pe r iod ico , e q u a n d o q u e s t ' o p e r a 
q u o t i d i a n a s u s c i t a v a t u t t e le n o s t r e ener-
gie, t u t t a là n o s t r a in te l l igenza , t u t t o il no-
s t ro sp i r i to a v v i v a t o da l l a pas s ione po l i t i ca . 

Ciò che noi f a c e v a m o era , pe r quel lo 
che pe r no i si p o t e v a , o p e r a d ' a r t e e di p ro-
p a g a n d a , be l lezza e t r i b u n a ins ieme. 

M a n o n a b b a n d o n i a m o c i a l l ' o n d a dei 
r i c o r d i . 

N o n d i rò p iù a l t r o di me e del la mia 
o p e r a g io rna l i s t i ca , pe r d i m o s t r a r e di q u a n t o 
a m o r e a b b i a a m a t o ed ami q u e s t a p rofes -
sione, senza del la qua l e io nu l l a sarei . 

Cer to n o n "ù deve f a r e in m o d o che la 
s t a m p a sia " inceppata o i n t i m i d i t a d a in-
ch ies te t r o p p o v a s t e o m a l p r ec i s a t e , m a io 
c r e d o che la s t a m p a des ider i l ' i nch i e s t a e 
che noi a n d i a m o i n c o n t r o ad u n suo ones to 
des ider io . 

D i m e n t i c a t e t r a s c u r a b i l i d ive rgenze , 
s p e r o che i r a p p o r t i f r a la n o s t r a Assem-
b lea e la s t a m p a t o r n e r a n n o ad essere quel l i 
di sore l la m a g g i o r e a sorel la minore . (Ru-
mori —: Commenti). 

L ' a r t i c o l o 134 del R e g o l a m e n t o mi fa -

r e b b e o l b l i g o di p a r l a r e in senso c o n t r a r i o 
a l l ' a t t u a l e p r o p o s t a d ' i n c h i e s t a . P e r ò mi 
t r o v o s u f f i c i e n t e m e n t e in rego la a n c h e con 
q u e s t o a r t i co lo , p e r c h è d i rò s u b i t o che, se 
a c c e t t o vo l en t i e r i l ' i n ch i e s t a , n o n ne acce t t o 
t u t t e le m o t i v a z i o n i che sono s t a t e espos te 
d a l l ' o n o r e v o l e Treves . 

P e r c i t a r n e u n a , nel la moz ione si p a r l a 
di c ap i t a l i s t i . Ora , se a r g o m e n t i che toc-
c h i n o a n c o r di l o n t a n o la l o t t a di classe 
p o s s o n o c o n v e n i r e a codes t i onorevo l i col-
leghi, n o n c o n v e n g o n o agli u o m i n i della 
p a r t e mia . 

Di p iù la moz ione so l leva m o l t i d u b b i 
e m o l t i so spe t t i che n o n s e m b r a n o preci-
sa t i , nè d o c u m e n t a t i ; o n d ' è che la n o s t r a 
U n i o n e p a r l a m e n t a r e , q u a n d o de l iberò di 
a s soc ia r s i a l la moz ione soc ia l i s ta , espressa-
s a m e n t e disse di vo le re u n ' i n c h i e s t a speci-
fica, i n t e n d e n d o con q u e s t o p r e c i s a m e n t e 
ciò che a v e v a d e t t o la F e d e r a z i o n e del la 
s t a m p a pe r iod i ca p r e s i e d u t a e g r e g i a m e n t e 
d a l col lega onorevo le Tor re . 

Ma il c o n c e t t o de l l ' i nch ie s t a è a s so lu t a -
m e n t e a c c e t t a b i l e . E n o n avre i f o r s e nem-
m e n o d i s t u r b a t o la C a m e r a con q u e s t e pa-
role, se il v e n e r a n d o P r e s i d e n t e del Consi-
glio n o n avesse so l l eva to a l c u n e r i serve , 
che pe r v e r i t à e r a n o p iù a m p i e e m e n o so-
l i te di quel le che si u s a n o in occas ione di 
u n a p r e s a in cons ide raz ione . 

Ma io mi p e r m e t t o di r e p l i c a r e a l l ' illu-
s t r e P r e s i d e n t e del Consiglio che n o n è 
g ius t a l ' o s s e rvaz ione che la C a m e r a n o n 
possa f a r e i nch ie s t e se n o n su en t i o fun -
z ionar i dello S t a t o . L ' i n c h i e s t a sul g iorna-
l ismo f u f a t t a a n c h e d a l C o m i t a t o dei s e t t e 
n e l l ' i n c h i e s t a sulle b a n c h e . D u n q u e n o n 
m a n c a n o i p r e c e d e n t i . (Commenti). E po-
t e v a il G o v e r n o a c c e t t a r e senza r i se rve 
q u e s t a p r o p o s t a , a n c h e p e r c h è esso n o n ha 
nu l la a t e m e r e da q u e s t a i nch ie s t a . È fa-
cile r i c o r d a r e , p e r c h è è cosa di ques t i 
giorni , che c o n t r o il m i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o 
si e f a t t a u n a c a m p a g n a a t r o c e , ed il mi-
n i s t r o d e l l ' i n t e r n o n o n h a t r o v a t o nel la 
s t a m p a chi lo d i f endesse ; il che signif ica 
p r o b a b i l m e n t e che la s t a m p a è i nd ipen -
den t e , m a significa c e r t a m e n t e che P a l a z z o 
B r a s c h i v ive in u n a o n o r a t a p o v e r t à . (Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . H a ch ies to di p a r l a r e 
1' ono revo l e T o r r e pe r u n a d i c h i a r a z i o n e di 
v o t o . N e h a f a c o l t à . 

T O R R E . F a r ò u n a b r e v i s s i m a d ich ia -
raz ione . 

Tengo a d i re d u e cose : la p r i m a è che 
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la grande s tampa i tal iana, come ha no ta to 
V onorevole Treves, non appena si parlò 
di un' inchiesta, è s ta ta p ron ta a dichia-
rare che la vuole e la vuole amplissima ; 
e la seconda è che t u t t e le associazioni 
giornalistiche i tal iane e federa te hanno 
formulato, come del resto è noto, un ordine 
del giorno in cui approvano l ' inchies ta , 
ma la vogliono, come è giusto, in quei ter-
mini in cui essa può essere concreta ed 
efficace. E coloro i quali dall ' estrema si-
nistra propongono l ' inchies ta non possono 
volerla che in questa forma. 

Debbo poi osservare all 'onorevole Treves 
che non è possibile, per conto mio, conve-, 
nire in una tesi da lui espressa, che è fon-
damentale in questa discussione. Egli ha 
parlato d' interessi capitalistici i quali muo-
vono la grande s tampa, non solo in I ta l ia , 
ma anche all 'estero, e ha voluto connet-
tere questa sua tesi all' a l t ra da lui e dai 
j u o ì colleghi svolta in al t re occasioni sulla 
guerra ; e cioè che la guerra sia s ta ta de-
terminata da interessi capitalistici. Ora, 
senza ent rare nel grande d ibat t i to sulle 
cause che hanno determinato la guerra, mi 
consenta l 5 onorevole Treves di dirgli che 
egli non può assolutamente confondere gli 
interessi capitalistici con i grandi interessi 
complessivi che sono rappresen ta t i dai bi-
sogni, dalle esigenze, dagli ideali nazio-
nali. 

Sono questi grandi, complessivi interessi 
non i meri interessi materialistici , che hanno 
determinato la guerra. Le nazioni che si 
difendono, si difendono per la loro esistenza, 
per la loro storia. Sia la Francia , a t tacca ta , 
o l ' I tal ia , che ha dovuto a t taccare , si t r a t t a 
sempre di guerra a cui si è s ta t i obbligati 
per la difesa della v i ta nazionale : cioè di 
un insieme di elementi che vanno oltre i 
semplici interessi di Una classe e riassu-
mono gli interessi di t u t t e le classi. È la 
difesa contro il sistema germanico e del-
l 'Europa centrale che tendeva a impadro-
nirsi di t u t t a l 'Eu ropa , a surrogarla, ad 
annullare le l ibertà nazionali. 

L 'onorevole Treves non può a t t r ibuire 
agli interessi capitalistici, che possono es-
sere impegnati nella s tampa, la spinta alla 
guerra; e non può dire che la s tampa sia 
stata ispirata da essi e non da qualche cosa 
di più alto, cioè dagli interessi nazionali. 

Detto questo non ho altro da aggiun-
gere. Noi vogliamo l ' inchiesta sulla s tampa, 
ma la vogliamo in termini tali che non sia 
segnata dall 'equivoco e non rimanga vana. 
{Commenti). 

1132 

P R E S I D E N T E . Anche l 'onorevole Cappa 
ha chiesto di fare una dichiarazione di voto. 
Ne ha facol tà . 

CAPPA. Ho chiesto la parola per una 
dichiarazione di voto, che mi sembra an-
cora necessaria dopo quella dell 'onorevole 
Torre. 

Dichiaro - come giornalista deputa to -
che voto la presa in considerazione della 
mozione dell 'onorevole Treves per l'inchie-
sta sulla s tampa e che voterò (ècco dove 
mi differenzio dall 'onorevole Torre e glielo 
ho già f a t to sapere) qualsiasi domanda di 
inchiesta, specifica o generica, giusta o in-
giusta, appass ionata o serena, possa essere 
mossa da qualsiasi pa r te politica della Ca-
mera. Non vi è pregiudiziale nelle questioni 
di onore. Quando una classe è sospet ta ta , 
essa non ha che un dovere e un diri t to, di 
ot tenere t u t t a la luce. (Approvazioni). 

TORRE-. Non è una classe che è sospet-
t a t a ! Possono essere sospet ta t i dei giornali 
e dei giornalisti. Non confonda ! (Commenti). 

CAPPA. Secondo la mia meno autore-
vole impressione, al t ra è la parola che si 
pronuncia in quest 'Aula, a l t ra è la discus-
sione che si fa in quest 'Aula, ed a l t ra è l 'onda 
di sospetto che si può determinare fuori 
di qui. 

La parola dell 'onorevole Treves è s ta ta 
serena e calma. L' intenzione sua io non di-
scuto e non giudico ; ma la discussione che 
si è f a t t a fuor i di qui giornalisticamente, e 
sopra tu t to pol i t icamente ha messi invece in 
uno s ta to di animo di disagio noi giorna-
listi : abbiamo senti to che si creava una 
specie di anti tesi t r a il Par lamento e il 
paese, t ra il Par lamento e la s tampa ; che 
da una pa r te e dal l 'a l t ra vi era quasi un 
continuo rimbalzo ad appari re o voler fare 
appar i re gli uni e gli al tr i quali accusati 
innocenti e quali accusatori interessati . 
Avant i ! Che ciascuno si esprima ! Di che 
cosa ci si accusa ? Quali sono gli accusatori ? 
(Interruzioni). 

Domando alla Camera perdono, ma mi 
spiego rapidissimamente. D 'a l t ra par te mi 
sembra che non sia questione che merft i 
solo poche parole, questa. 

Se io volessi fare pregiudiziali d 'ordine 
costituzionale, d' ordine giuridico, potrei 
avvolgermi nelle inoppugnabili pregiudiziali 
oneste dell 'onorevole Presidente del Con-
siglio, sepolto dalla Camera con t an to cla-
more di applausi. (Si ride). 

Ma io ho questa convinzione profonda, 
e tengo a dichiararla, che lo s ta to di guerra 
crei delle necessità insolite non sol tanto 
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alla f ron t i e ra , sibbene anche ne l l ' in te rno 
del paese. Quando ieri la Camera si com-
piaceva t a n t o del nobile, e loquente , magni-
fico discorso dell 'onorevole Orlando, io sen-
tivo- però t u t t a l ' ant i tes i , la cont raddiz ione 
esis tente t r a il suo inno alla l iber tà e l ' a t -
tua le regime di censura o di d i r i t to l imi ta to 
di r iunione e discussione. Questo non dico 
per reagire a f fe rmando sulla mia coscienza 
possa desiderarsi che la censura dove è ne-
cessario ch 'esista si tolga o chela l imitazione 
del d i r i t to di riunitone e di discussione, dove 

necessita debba invece essere sospesa, 
ma perchè den t ro l ' an imo ieri mi appa r iva 
che forse la parola in quel momento non 
espr imeva t u t t a la rea l tà della si tuazione, 
quella rea l tà al cui culto ci ha inc i ta t i un 
a l t ro applaudi t i s s imo ora tore di questa Ca-
mera, l 'onorevole l i itti. ' 

La rea l tà è che la guer ra crea ter r ib i l i 
doveri e gravi responsab i l i t à ; chi par la di 
reazione non le definisce, ma chi pa r l a di 
l iber tà assoluta le d iment ica . . 

Noi dunque , che malgrado il nost ro g rande 
amore per la l iber tà , che non può essere 
messo in dubbio, abb iamo t a n t e vol te chie-
sto maggiore energia di Governo, noi, mal-
grado il nos t ro g rande amore per il d i r i t to , 
non ci r inch iud iamo dietro nessuna pregiu-
diziale; il giornalismo è u n ' i n d u s t r i a pri-
v a t a , ma in questo momen to può decidere 
della v i t a e della mor te del paese. ( Vivis-
sime approvazioni). E perciò è inuti le d i re 
che vi sono degli uomini che in esso guada-
gnano o perdono so l tan to indus t r i a lmen te 
e che devono quindi r i sponderne so lamente 
al minis t ro di grazia e giustizia o presen-
t a n d o i libri d a v a n t i al t r ibuna le ; no, essi 
present ino la loro an ima d a v a n t i ai con-
t emporane i e d a v a n t i alla s tor ia . 

Signori, è grave, sacra per noi la respon-
sabil i tà di aver vo lu to la guerra , cioè di 
aver compreso che la guerra era inevitabi le; 
gua i se alcuno dovesse r i spondere di aver 
volu to la guerra per qualsiasi denaro, ve-
nisse dal l 'est o dal l 'ovest , dall ' isola d ' In -
ghi l terra o dalla t e r ra di F ranc i a o di non 
aver la vo lu ta per denaro di Germania . 
{Bravo!) 

Ma, onorevoli colleglli, se ho d o m a n d a t o 
la parola è anche per u n ' a l t r a preoccux^a-
zione... 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r la re 
per una succinta dichiarazione di voto !... 

CAPPA. Sono p ron to a smet tere . . . 
Voci. Par l i , par l i ! 
CAPPA. U n ' a l t r a preoccupazione è que-

sta . Onorevole Treves, nel d ichiarare il mio 

voto, se mi auguro che la vos t ra p ropos ta 
per un ' inch ies ta o quel qua lunque vo to della 
Camera che sarà infine da to possano por-
ta rc i a una inchiesta e f fe t t iva e concreta,, 
ed auguro che nessuno la l imiti o la circo-
scriva per calcolo di oppor tun i t à , un t imore 
insieme mi t u r b a ed è che una inchies ta 
t r oppo vaga e indef ini ta non raggiunga poi 
nessun bersaglio e che in seguito noi che 
v iv iamo della nos t ra ones ta pove r t à (Vive 
approvazioni), che a f f ron t i amo l ' impopola-
r i tà , che ci sent iamo anzi sempre accusare 
da alcuni di" non essere al l 'unisono col pen-
siero dei più, con quella famosa opinione 
pubbl ica , che viceversa-secondo al t r i avrem-
mo devia to to rb idamen te , perchè siamo as-
sertori della resistenza nazionale, dovessimo 
essere oggi i sospet ta t i , e domani , benché as-
solti, i persegui ta t i da una vaga ombra di 
dubbio. Che direte d o m a n i ? «Si è cercato, 
non si è s cope r to ; ma il marcio c 'è» A h ! 
no. B a d a t e ! La penna va i meglio della 
spada ! Se a m a t e la l ibertà non per un ri-
piego polemicojdell 'oggi ; se ama te la l ibertà, 
il pensiero nella con t inu i tà della v i t a , f a te 
in modo che quando l ' inchiesta sarà finita, 
poiché essa assoderà, non ne dubi to , le v i r tù 
del giornalismo i ta l iano malgrado ogni even-
tua le colpa di pochi, f a t e che nessun ca-
lunnia tore possa avere ancora in mano del 
fango e che nessuna f r o n t e pura debba es-
sere dai ca lunn ia to r i sozzamente contami-
n a t a . (Viviss ime approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . Goloro i quali app rovano 
che sia presa in considerazione, non oppo-
nendosi il Governo, la p ropos ta di legge del 
d e p u t a t o Treves ed a l t r i per una inchiesta 
p a r l a m e n t a r e sulla s t ampa , si alzino. 

(È presa in considerazione). 

Seguito della discussione 
sulla proroga dell'esercizio provvisorio. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 

seguito della discussione sul disegno di leg-
ge : proroga dell 'esercizio provvisor io degli 
s t a t i di previs ione de l l ' en t ra ta e della spesa 
per l ' anno finanziario 1917-18. 

CASCANO, ministro del tesoro. Chiedo di 
par la re . (Segni di attenzione). 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CARCANO, ministro del tesoro. Approfi t-

t a n d o della facol tà acco rda t a dal l 'a r t icolo 66 
dello S t a tu to , ho chiesto di pa r la re per 
brevi dichiarazioni . Vogliate, onorevoli col-
leghi, essermi cortesi anche ques ta vol ta di 
benevolo ascolto; non ne abuserò. 
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Fino a ieri nessuno degli oratori aveva 
attaccato la politica finanziaria del Mini-
stero ; ieri delle questioni di finanza e di 
tesoro parlò, ampiamente e severamente, 
l'onorevole Graziadei. 

Tuttavia è lontano dal mio pensiero il 
voler fare un discorso di difesa: " semplice-
mente mi propongo di integrare e schiarire 
gli elementi'di fatto, affinchè in quest'aula 
e fuori non si ingenerino impressioni o ap-
prezzamenti inesatti, intorno alla solidità 
della finanza italiana e del nostro credito 
pubblico. 

Dopo un ampio dibattito - io penso -
intorno alle questioni di politica generale, 
qualunque sia la soluzione politica che la 
Camera sta per prendere, rimarrà sempre 
la necessità obiettiva di una proroga del-
l'esercizio provvisorio, che è per scadere 
fra brevissimi giorni, proroga che è oggetto 
del disegno di legge in discussione ; e per-
tanto parmi opportuno, se non doveroso, 
esporre l'odierna situazione finanziaria e 
spiegare quali siano le condizioni del bi-
lancio dell'esercizio in corso, quali siano le 
spese prevedibili e quali i mezzi per farvi 
fronte. 

Per prospettare l'intera situazione finan-
ziaria, conviene prendere le mosse dai fatti 
accertati, ossia, dalle risultanze dell'anno 
finanziario 1916-17. Ecco riassunti in breve 
i risultati di questo esercizio. 

Il conto consuntivo non è ancora defini-
tivamente chiuso e potranno forse soprav-
venire lievi variazioni, non tali però da al-
terare i resultati quali sto per esporre in 
milioni di lire. 

Nell'esercizio 1916-17 la somma totale del-
l'entrata effettiva è salita a 5 miliardi e 
280 milioni, il che vuol dire più del doppio 
di quanto si è riscosso nell'esercizio 1913-
1914, come nell' esercizio 1914-15. In con-
fronto del quale, vi è un aumento di 3 mi-
liardi e 161 milioni. 

Di fronte a questa entrata sta la somma 
totale delle spese effettive in 17 miliardi e 
640 milioni ; quindi una differenza tra l'en-
trata e la di 12 miliardi e 360 milioni 
che è stata coperta con movimento di capi-
tali e con mezzi di tesoreria, come vedremo 
più in là. 

Facciamo intanto una breve analisi delle 
cifre enunciate. Dei 17 miliardi e 6 decimi 
di 

spese, ben 14 miliardi appartengono ai 
bilanci militari ; guerra, armi e munizioni, 
marina. E qui di passaggio noto che basta 
questa cifra a dissipare l'equivoco, in cui 

alcuno è caduto, che le nostre spese di 
guerra non entrino nel bilancio, ma siano 
vaganti in un conto corrente speciale. Una 
tale asserzione è assolutamente contraria 
al vero, mentre sta in fatto che la nostra 
legge di contabilità è esattamente osser-
vata, anche per le spese di gue.rra ; le quali , 
vengono stanziate nei rispettivi stati di 
previsione, mano mano ne occorra il biso-
gno, mediante decreti in base alla legge 
n. 671, del 22 maggio 1915.. 

Le entrate effettive sono di 5 miliardi 
e 280 milioni. E queste è bene distinguerle 
in due grandi gruppi : entrate principali, 
entrate minori. Le entrate effettive minori 
sommano a un miliardo 810 milioni: le ef-
fettive principali a 3 miliardi 470 milioni. 

Le entrate minori, così dette, si com-
pongono di un grandissimo numero di par-
tite, tra le quali, come già ebbi occasione 
di accennare alla Camera altra volta, al-
cune delle più grosse rappresentano entrate 
non continuative, ma piuttosto entrate oc-
casionali. Cito la cifra di 970 milioni per 
proventi e ricuperi di portafoglio e cambi 
attivi; alla quale fa riscontro la spesa di 
146 milioni, per cambi passivi, inscritta nel 
bilancio del tesoro. Cito un'altra cifra di 
219 milioni per reintegri. Vi sono poi, fra 
le partite più rilevanti, 155 milioni di en-
trate diverse, contributi, concorsi degli enti 
locali, a sgravio dello Stato e altre even-
tuali ; 84 milioni per gli utili dell'esercizio 
delle Ferrovie dello Stato; 30 milioni per 
le tasse sui trasporti ferroviari; 21 milioni 
per quote di partecipazione agli utili degli 
Istituti di emissione e contributi su la 
circolazione straordinaria; tralascio le altre 
cifre minori. 

Entrate principali. Delle entrate princi-
pali in 3 miliardi 470 milioni, fanno parte 
per 270 milioni i proventi di servizi postali, 
telegrafici e telefonici ; la rimanente cifra-
di 3 miliardi 200 milioni è il prodotto della 
solerte opera del mio collega delle finanze, 
ossia, è il prodotto di tutte le imposte di-
rette e indirette, delle tasse sui consumi e 
sugli affari, e dei monopoli. 

Ora dopo aver esaminato e chiarito l'am-
montare esatto delle entrate e delle spese 
dell' esercizio chiuso al 30 giugno decorso, 
volgiamo lo sguardo all'esercizio corrente. 

Nell'esercizio corrente, per effetto di nuovi 
provvedimenti tributari e dell'incremento 
naturale delle entrate, vanno aggiunti 711 
milioni, cosicché la somma totale delle en-
trate x>rincipali effettive sale a 4 miliardi 
e 181 milioni, il che vuol dire 3 miliardi e 
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156 milioni di più de l l ' ammonta re delle en-
t r a t e pr incipal i ef fe t t ive del 1914-15. 

Nei due esercizi di guerra abbiamo gua-
dagna to , nelle sole e n t r a t e principal i , più 
di due mil iardi . 

E qui pe rme t t e t emi una breve digres-
sione. 

Qui può sorgere la solita quest ione del 
con t ras to t r a il bi lancio finanziario e il bi-
lancio economico. Alcuno può forse dubi-
t a r e che il g rande incremento delle en t r a t e a 
f avore dell 'erario, abbia p o r t a t o un grave 
p e r t u r b a m e n t o nella v i ta economica del 
paese. Non è così. Lo ha già avve r t i t o ieri 
l 'onorevole Graziadei . Non è questo il mo-
mento di fa re una rassegna della a t t i v i t à eco-
nomica nazionale nelle sue diverse manife-
stazioni, ma ce r t amen te non è azza rda to 
l ' a f fe rmare che, salvo eccezioni, le condi-
zioni generali della v i ta economica d u r a n t e 
la guerra si siano migliorate, e si man tengano 
buone. (Approvazioni) . 

Già, r ipeto, lo accennò ieri l 'onorevole 
Graziadei : le cause sono moltepl ici e le 
pr incipal i sono : gli al t i prezzi dei p rodo t t i 
agrari , la e levatezza dei salari , e la g rande 
a t t i v i t à delle pr incipal i indus t r ie impiegate 
in lavoro febbri le per le fo rn i tu re mil i tar i . 

Ma, per uscire dalle affermazioni gene-
riche, le quali possono t r ova re anche degli 
increduli , passo ad indicare un indice sicuro 
delle migliorate condizioni economiche. 

Uno degli orator i , l 'onorevole Fe r r i Gia-
como, affermò (ripeto la sua frase) che i 
molti mil iardi delle spese di guerra sono 
nulla di f r on t e alla dis t ruzione dei r ispar-
mi, a l l a ' r ov ina delle aziende pr iva te . Una 
ta le affermazione, per buona sorte, è per-
f e t t a m e n t e il cont rar io del vero. Vediamo 
la s ta t is t ica dei deposi t i a r i sparmio e in 
conto c o r r e n t e : in due anni , dal 30 giu-
gno 1915 al 30 giugno 1917, codesti deposi t i 
sono saliti da 7 mil iardi e 56 milioni a 9 . 
mil iardi e mezzo: quasi 2 mil iardi e mezzo 
di aumento . Nè si dubi t i che ques ta cifra 
r appresen t i p iu t tos to deposi t i e r i sparmi 
della classe ricca e non della classe popolare . 
Bas t ano pochissime cifre per el iminare inte-
r amen te un tale dubbio: la somma dei de-
positi presso gli i s t i tu t i di emissione e i 
g randi i s t i tu t i di credi to, nell ' insieme sono 
accresciute di qualcosa meno di 400 milioni, 
e invece di 900 milioni è l ' aumen to dei de-
posit i nelle casse di r i sparmio ordinarie , 
e di 500 milioni nelle casse di r i sparmio 
posta l i e di a l t r i 500 milioni nelle banche 
popolar i e coopera t ive ; e infine di circa 

100 milioni si accrebbero i deposit i presso 
mont i di p ie tà e casse rural i . 

P a r e a me che queste cifre bas t ino ad 
e l iminare il dubbio che siano a n d a t i di-
s t r u t t i i r i sparmi e che la economia gene-
rale del paese non abbia migl iorato . Ma 
to rn i amo al bi lancio 1917-18 e alla situa-
zione generale finanziaria. 

Debi t i di guerra . Al 30 giugno 1917 am-
m o n t a v a a 22 mil iardi e 87 milioni la som-
ma delle spese di guerra, o meglio, delle spese 
non coper te da en t r a t e , ossia, dei disavanzi 
nelle e n t r a t e e spese effet t ive, senza il mo-
v imento dei capi tal i , nei t re pr imi anni 
della guerra europea, orà mondiale . Nel-
l 'esercizio 1914-15 il d isavanzo effe t t ivo fu 
di 2 mil iardi e 835 ; nell 'esercizio 1915-16 
f u di 6 mil iardi 892 ;-e nel 1916-17 sale a 12 
mil iardi e 360. 

Nell ' insieme, al 30 giugno 1917, la guerra 
aveva recato al bi lancio dello S ta to una 
pass iv i tà di 22 mil iardi e 87 milioni. A questa 
somma 1' onorevole Graziadei aggiungeva 
quella sopraggiun ta nei pr imi mesi dell 'eser-
cizio corrente , desumendola dai cont i del 
tesoro, e si a r r e s t ava al l 'agosto. Io sono in 
grado di da re la cifra e sa t t a dei debi t i con-
t r a t t i dal tesoro, fino al 30 se t t embre ul t imo 
scorso: a ques ta da ta , la somma to ta le da 
22 mil iardi sale a 25 ; anzi, t enendo conto del 
capi ta le nominale , i debi t i f r u t t i f e r i assunti , 
per coprire le spese di guerra dal 1° luglio 
1914 al 30 se t t embre 1917, sono per l ' a p p u n t o 
25 mil iardi e 806 milioni. 

Giova di osservare in qual modo questa 
somma si compone : I pres t i t i nazionali 
h a n n o da to 8 mil iardi 614 milioni di capi-
ta le nominale ; i buoni collocati al l 'estero 
6 mil iardi e 853 mil ioni: c i fra questa che 
mer i ta t u t t a l ' a t t enz ione di coloro che du-
b i t ano si siano t r a scu ra t e le operazioni fi-
nanziar ie al l 'estero, anche per i cambi. I 
buoni ord inar i a m m o n t a n o a 5 mil iardi 672 
milioni ; i buoni t r iennal i e quinquennal i , a 
2 mil iardi 507 milioni; le ant ic ipazioni degli 
I s t i t u t i di emissione 2 mil iardi e 160 mi-
lioni ; e così t o rnano i 25 mil iardi e 806 mi-
lioni. 

Quale spesa annua po r t a questo debito 
f ru t t i f e ro per spese di gue r ra? È interes-
san te r i levarlo. 

La spesa to ta l e annua è di un miliardo, 
100 milioni e 570 mila lire. La misura me-
dia del l ' interesse annuo sul capi ta le nomi-
nale non a r r iva al q u a t t r o e un qua r to : e più 
pres isamente , è di 4.24 per cento. 

P a r e a me che il P a r l a m e n t o ed il Paese 
non abb iano in queste cifre a t r o v a r ragione 
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di rammarico, ma ohe abbiano piut tos to a 
trovar motivo di rivolgere sentimenti di 
grati tudine verso i nostr i alleati, i quali 
amichevolmente ci pres tano valido ausilio 
per sostenere le ingenti spese della lunga 
ed aspra guerra mondiale. 

Abbiamo dunque r i levato che gl'inte-
ressi dei debiti con t ra t t i per coprire le spese 
di guerra al 30 set tembre 1917 salivano ad 
1 miliardo e 100 milioni. 

Aggiungiamo pure largamente le spese 
prevedibili per gli al tr i nove mesi dell'eser-
cizio 1917-18, nell ' ipotesi che la guerra con-
tinui: abbondando in prudenza, supponiamo 
una spesa maggiore di quella occorsa nel pre-
cedente esercizio: andiamo fino a 500 o 600 
milioni di interessi di debiti" nuovi ; e an-
cora, eccedendo in cautela, aggiungiamo 
altri 100 milioni per le pensioni di guerra, 
che nell'esercizio testé chiuso sono s ta te di 
60 milioni e che cer tamente aumenteranno 
di molto nell'esercizio corrente. Si arrive-
rebbe così a una previsione di spesa to ta le 
di un miliardo e 700 milioni. 

Spero che di questa cifra si t e r ranno 
paghi anche i critici più severi; ma, se vo-
lete, aggiungiamo ancora un al tro centinaio 
di milioni; avremo così una spesa comples-
siva, per interessi e pensioni di guerra, di 
un miliardo e 800 milioni. -

A questa cifra possiamo cont rapporre 
l 'aumento delle en t ra te effettive principali 
di 2 miliardi 139 milioni ; il che vuol dire 
che noi abbiamo già pront i - senza chiedere 
alcun nuovo sacrifìcio ai contr ibuent i - t u t t i 
i mezzi occorrenti per sodisfare gli oneri 
dei debiti già con t ra t t i e dei debiti da con-
trarre fino al 30 giugno 1918 per le spese di 
guerra, e abbiamo ancora qualche centinaio 
di milioni per provvedere agli oneri di de-
biti ulteriori, dal luglio 1918 in avant i . (Ap-
provazioni). 

Onorevoli colleghi, mi sono proposto di 
esporvi nudamente e semplicemente, in 
modo sommario, quale sia la vera nostra 
situazione finanzaria, come non sia dubbia 
la solidità della finanza i tal iana, come siano 
eccellenti le condizioni del nostro credito 
Pubblico: e in questa dimostrazione, benché 
abbia par la to brevemente, spero di essere 
riuscito. 

Per varie ragioni non voglio aggiungere 
n è commenti, né epiloghi. Preferisco la-
sciare che i dat i di f a t t o e le cifre esposte 
Parlino alla perspicacia delle vostre menti . 
Soltanto permet te temi una brevissima po-
stilla. 

Nei vent inove mesi della sua guerra l ' I-
talia, per le proprie v i r tù mili tari e civili, 

per le eroiche gesta dei combat ten t i in 
ter ra e in mare, per la generosa coopera-
zione di ogni classe di popolo, si è elevata 
d'assai nella estimazione universale. È que-
sto un vero indiscusso, ormai scrit to nella 
storia. (Benissimo !) 

Ma anche r ispetto alla finanza, al nerbo 
della guerra, grazie al pa t r io t t i smo dei con-
tr ibuent i , che sono pure t u t t o il popolo, di 
ogni classe, l ' I ta l ia vivaddio non ha man-
cato al proprio dovere. (Bene ! Bravo !) 

L' I ta l i a può tenere alta la f ronte , lieta 
di dare ai suoi creditori ogni più desidera-
bile, ogni migliore garanzia. (Vive appro-
vazioni). 

E infine, le prove finora date costitui-
scono il più sicuro pegno che l ' I ta l ia con-
t inuerà impavida a resistere per vincere, 
a sopportare privazioni e sacrifizi, in piena 
solidarietà con gli alleati, fino alla mèta ; 
e ciò farà non soltanto per la propria sai-/ 
vezza, per il proprio avvenire, ma altresì 
per rendere non scarso contr ibuto alla im-
mancabile vi t tor ia della democrazia mon-
diale, vindice del dir i t to e della giustizia. 
( Vivissime approvazioni — Vivi applausi — 
I ministri e molti deputati si congratulano 
con Voratore). 

PRESIDENZA DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par lare 
l 'onorevole ministro di grazia e giustizia.-
Ne ha facol tà . ^ -

SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 
dei culti: Io non entrerò nella discussione 
generale e molto meno mi propongo di di-
scorrere dei var i aspet t i della politica in-
terna, ma mi limiterò ad esaminare le critiche 
f a t t e ad un a t to del Governo, in cui si è 
ravvisa ta una offesa ai dir i t t i di l ibertà. 

Basterà met tere in chiaro la genesi di 
ques t ' a t to per dissipare ogni dubbio e per 
dimostrare che esso non contradice a quel-
l 'indirizzo di l ibertà che, con l 'usato splen-
dore di forma, ha ieri l 'onorevole Orlando 
affermato. 

Ricordi la Camera che, quando venne 
conosciùta una circolare del segretariato 
politico del par t i to socialista, si commosse 
la pubblica opinione (Rumori alVestrema si-
nistra) e la circolare venne dal Ministero 
dell ' interno passata al magis t ra to requi-
rente per l 'esame di sua competenza. I l 
magis t ra to requirente pur concludendo che 
non si dovesse promuovere azione penale, 
dichiarò essere quella circolare ".« una di 
quelle manifestazioni che tendono a dimi-
nuire la resistenza del paese, e - aggiun-
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geva - sarebbe oppor tuno che qualsiasi for-
ma di p ropaganda contro la guerra non 
isfuggisse ad una congrua sanzione penale », 
(Interruzioni all' estrema sinistra — Appro-
vazioni). 

I l magis t ra to giudicante, vol ta , 
pronunziando il decreto di non luogo, di-
chiarava : « È intui t ivo un senso di ramma-
rico... (Interruzioni alVestrema sinistra). Ho 
det to che spiego le ragioni del decreto, per-
chè queste most reranno chiaramente quale 
sia la sua na tu ra giuridica e politica. 

« È in tui t ivo un senso di rammarico -
dichiarava il magis t ra to - e di sgomento 
per consimili inconsulte manifestazioni a t t e 
a deprimere le energie quando invece sa-
rebbe maggiore il bisogno, pel t r ionfo di 
aspirazioni nazionali e di un ideale di ci-
vi l tà e di giustizia, che all 'eroismo dei sol-
dat i rispondesse solidale e compat to lo spi-
r i to di sagrifìcio, di resistenza e di disciplina 
di t u t t o un popolo». (Rumori alV estrema 
sinistra). 

E dopo aver d imost ra to che non pote-
vano applicarsi le ipotesi puni t ive del co-
dice penale comune soggiungeva: «Leuni -
che disposizioni cui sarebbe possibile fa re 
ricorso sono quelle del decreto 23 maggio 
e del decreto 20 giugno 1915 » in quanto 
r iguardano gli s t ampa t i e le notizie il cui 
contenuto possa deprìmere o indebolire lo 
spirito pubblico o a l t r iment i essere pregiu-
dicevole agli interessi del paese, screditare 
la guerra, scemare fede nel successo. (In-
terruzioni alVestrema sinistra) 

Ma, no tava il magis t ra to , neppure quelle 
disposizioni sono applicabili in senso puni-
tivo, perchè alla pr ima di essé, il decreto 
23 maggio 1915, manca la sanzione penale, 
e la seconda r iguarda esclusivamente la 
diffusione delle notizie. 

Di fa t t i il decreto reale del 23 maggio 1915, 
promulgato per effetto dei pieni poter i at-_ 
t r ibui t i dalla legge del giorno precedente. . . 

L A B R I O L A . Poter i s t raordinar i in casi 
di urgenza, non pieni poteri . 

SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 
dei culti. Io dico quale ne è il fondamen to ; 
perchè quel decreto è legislativo... (Interru-
zioni alVestrema sinistra). Quel decreto au-
torizza il sequestro quando il Pre fe t to ri-
tenga che la pubblicazione dello s t ampa to 
possa, depr imendo lo spiri to pubblico, ecci-
t ando ur t i di par t i t i o al t r imenti , essere 
pregiudizievole agli interessi nazionali con-
nessi con la guerra e con la situazione 
interna od internazionale dello Sta to . 

E d il decreto del 20 giugno vieta e pu- , 
nisce la diffusione delle notizie che possono 
comunque tu rba re la pubblica t ranquil l i tà 
o danneggiare pubblici interessi. 

Ora t u t t a la s tampa, t u t t a l 'opinione pub-
blica, voi lo r icorderete, ' si dolse che man-
cassero sanzioni penali. ( Vivaci interruzioni 
all'estrema sinistra). 

Ciò che aveva cons ta ta to il magistrato 
era che quelle azioni, le quali appartene-
vano alla p ropaganda contro la guerra, alla 
diffusione di. opinioni in cont ras to con la 
resistenza, col dovere e con la necessità 
della resistenza del Paese, mancavano di 
una sanzione penale. (Interruzioni alVestre-
ma sinistra). 

Ebbene, il Governo raccolse questo mo-
nito della magis t ra tu ra e della pubblica 
opinione... (Proteste e rumori all'estrema si-
nistra) e deliberò di appl icare la sanzione 
penale a quei divieti di p ropaganda che 
in teressavano indubbiamente la resistenza, 
e che già da tempo appa r t enevano alla no-
stra legislazione. 

E d ecco il decreto del 4 ot tobre, il quale, 
r ipe tendo tes tua lmente i divieti contenuti 
nei decreti del 23 maggio 1915 e del 20 giu-
gno, applica la sanzione penale, corrispon-
dendo così a ciò che era richiesto dalla 
esperienza f a t t a giudizialmente e dalla ne-
cessità conclamata per il completamento 
della legislazione su questa mater ia . 

E di f a t to , la gravi tà della circolare del 
segretar ia to politico del pa r t i to socialista 
non era già nel mezzo richiesto o consi-
gliato, delle dimissioni di pro tes ta da parte 
delle Amministrazioni comunali, ma nella 
manifestazione del proposi to del pa r t i to di 
opporsi a che si continuasse la guerra. (Vi-

raci interruzioni e rumori alVestrema sinistra). 
Ed il motivo per cui il magis t ra to espri-

meva il rammarico per non poterla punire, 
sta in questo : che ment re ieri abbiamo sen-
t i to gli onorevoli Graziadei e Ferr i dire che 
essi non vogliono la pace separa ta - e noi 
ce ne siamo compiaciuti , e io credo che 
se essi r ipe teranno anche fuor i di qui, nel-
l 'assistenza al popolo che essi fanno, questa 
necessità, essi renderanno un servizio al 
Paese - (Vive approvazioni — Vive interru-
zioni alV estrema sinistra) la circolare invece 
dice che bisogna 'far t r ionfare la tesi che 
pr ima dell' inverno sia f a t t a la pace... 

M O D I G L I A N I . . . . in t u t t o il mondo! 
(Rumori). 

SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 
dei culti. ...Ma pr ima dell ' inverno ! È chiaro 
che non è possibile !... (Rumori). 
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QUAGLINO. Legga per intero!.. . Quando 
•diceva : « questo Governo », aggiungeva : 
« e t u t t i gli a l t r i Govern i» . (Rumori). 

SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 
dei culti. La circolare r ich iama il p ropos i to 
espresso alla Camera contro la cont inua-
zione della guerra nel l ' inverno. . . (Interru-
zioni all' estrema sinistra) e soggiunge : « un 
par t i to , come il nost ro , deve tener fede con 
onore e fermezza alla paro la da t a . I comuni 
sono un mezzo potent i ss imo per la d i re t t a 
influenza sulle popolazioni ; ebbene quelli 
da noi conquis ta t i devono servire con un 
concorde e sol idale a t t o di p ro te s t a e di 
resistenza a fa r t r ion fa re la nos t ra tesi : 
prima del l ' inverno la p a c e » . 

Di f r o n t e a queste manifes taz ioni , cont ro 
cui si l a m e n t a v a la mancanza di sanzioni 
penali, il Governo nul la creando, nul la mo-
dificando, lia s tabi l i to la sanzione penale . 

Si sono f a t t e ' c r i t iche e censure al de-
creto so t to il la to della fo rma, ma già- ri-
sponderebbe a queste l 'esposizione che io 
ho f a t t o del r i fe r imento anche per la f o r m a 
ai decret i p recedent i del maggio e giugno 
del 1915. B se le vos t re cr i t iche fossero di-
r e t t e so l tan to alla mia scarsa au to r i t à po-
t res te avere fac i lmente vantaggio , ma esse 
sono d i re t t e cont ro un a t t o del Governo, 
con t ro un a t t o del ibera to da un Consiglio 
dei minis t r i ove siedono maes t r i del d i r i t to 
e pr incipi del fòro (Commenti — Interru-
zioni). E al lora po t re s t e vedere come, avendo 
relazione coi decret i già es is tent i e non t r a t -
tandos i che di app l i ca re una sanzione pe-
nale, non si po t eva a d o t t a r e a l t r a fo rmula 
«he quella a d o t t a t a . 

I n f a t t i si dice : possa il f a t t o , sia esso 
discorso, sia esso qua lunque a l t ro mezzo, 
possa il f a t t o aver l ' a t t i t u d i n e di depr imere 
lo spir i to pubbl ico e di indebol i re la resi-
stenza del Paese. 

Qui si è de t to : ma come f a r e t e a stabi-
lire che lo spi r i to pubbl ico è depresso, che 
la resistenza è indebol i ta ? (Interruzioni dal-
l'estrema sinistra— Rumori). R i spondo : ma 
qui si t r a t t a non di r icercare un effet to 
raggiunto , ma di apprezzare l ' a t t i t ud ine a 
p rodur re un effet to , va lu taz ione morale che 
è aff idata alla mag i s t r a tu ra . (Interruzioni. 
•— Rumori). 

Ed è poi s t r ano che si sia censura ta la 
la t i tudine , lascia ta al magis t ra to , della mi-
sura della pena . 

È ben s t rano perchè ques ta è propr io la 
t endenza moderna della legislazione, di la-
sciare cioè al mag i s t r a to la mass ima la t i tu-
•dine, perchè è chiaro che, a p a r t e le grada-

zioni di g rav i t à del rea to , lo stesso a t t o 
quando è commesso da persone diverse as-
sume una diversa grav i tà . 

Se un uomo r ives t i to di pubbl ica auto-
r i tà (io non faccio nemmeno la lon tana ipo-
tesi che possa essere un deputa to) .~ 

Voci air estrema sinistra. La faccia ! 
SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 

dei culti. . . .ma se per esempio costui consi-
glia di non seminare, di non p rodur re per fa r 
mancare* i mezzi della guerra , dicendo che 
con questo si rende più agevole la pace, 
oppure dicendo che sono s ta t i i signori che 
h a n n o volu to la guerra e che i pover i in-
vece la sostengono, è ev idente che questa 
p r o p a g a n d a (Vivi rumori ed interruzioni al-
l'estrema sinistra), queste sobillazioni sono di 
d iversa p o r t a t a , a seconda della qual i tà che 
r ives te la persona . 

Quindi lasc iando la mass ima la t i tud ine 
al magis t ra to , si può f a r sì che la pena cor-
r i sponda al va lore morale ed effet t ivo del-
l 'azione, (Interruzioni all' estrema sinistra) 
t a n t o più che della l a t i tud ine lasciata alla 
m a g i s t r a t u r a (lo sanno t u t t i quelli che pra-
t icano le aule giudiziarie) la mag i s t r a tu r a 
ha f a t t o sempre uso mi te e sapiente . 

Q U A G L I N O . Anche nel 1898!... 
SACCHI, ministro di grazia e giustizia e 

dei culti. Nel 1898 vi era lo s t a to d 'assedio. 
(Interruzioni all' estrema sinistra). 

Non erano i t r ibuna l i ordinar i . E r a n o i 
t r ibuna l i mi l i ta r i creat i dallo s t a to d'asse-
dio. (G ommenti e rumori all' estrema sinistra). 

Sono disposizioni dunque nelle quali 
t r a t t a s i di va lu taz ione di un elemento mo-
rale; e fo rmule consimili sono del resto a-
d o t t a t e nella legge f rancese del 5 agosto 
1914, dove si dice che in generale è pun i to 
ogni ar t icolo di n a t u r a da favor i re il ne-
mico (Interruzioni all'estrèma sinistra) od e-
serc i tare influenza dannosa sullo spiri to 
della popolazione. (Nuove interruzioni e pro-
teste all' estrema sinistra). 

T r a t t a s i quindi di a t t o di Governo che 
non è r i fo rma del Codice penale, ma prov-
ved imen to la cui necessi tà si è sen t i ta du-
r a n t e la guerra e deve du ra r e per la guerra . 
(Interruzioni e rumori all'estrema sinistra). 
Esso p e r t a n t o non si a l lon tana , come dissi 
da pr incipio, dal s istema di l ibertà . . . (In-
terruzioni all'estrema sinistra). 

Mi fa meravigl ia che c i t ia te il '98 ed il 
'94 ! Non mi po te t e opporre quei discorsi 
che r icordo benissimo -e che feci come mo-
desto r a p p r e s e n t a n t e del pa r t i t o radicale . 
Mi fa meravigl ia che confondia te ques ta 
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epoca presen te con quelle s i tuazioni t a n t o 
diverse! (Vive approvazioni — Commenti). 

Non ho nulla da r i t i r a re di quan to al-
lora dissi. Quei discorsi li m a n t e n g o inte-
r a m e n t e ! Essi non sono in con t radd iz ione 
con quello che oggi sostengo. Allora t r a t t a -
vasi di t u t e l a r e i pa r t i t i in terni , di difen-
dere l 'organizzazione del p ro le t a r i a to che 
era c o n t r a s t a t a da t endenze conservatr ic i . 
(Approvazioni —Rumori all'estrema sinistra). 
Oggi invece si t r a t t a di t u t e l a r e non dei 
pa r t i t i , gii uni contro gli a l t r i , non di assi-
cura re la l iber tà in t e rna di classi o di as-
sociazioni ; oggi si t r a t t a di t u t e l a r e t u t t o 
il paese che è in guerra per d i fendere la 
p ropr ia esistenza cont ro lo s t raniero . (Vi-
vissime approvazioni -1- Applausi — Inter-
ruzioni all'estrema sinistra). Oggi non è le-
cito discutere la guerra . (Applausi), perchè 
discutere la guerra men t r e si comba t t e si-
gnifica d iminui re la forza di resis tenza. Si 
sono p o t u t e avere opinioni diverse p r ima 
della guerra , ma, una vol ta d ich ia ra ta la 
guerra , il dovere di ogni c i t t ad ino è di f a r e 
t u t t o quan to può per d i fendere il paese 
con t ro i nemici. (Viv i s s imi , prolungati ap-
plausi — Rumori all'estrema sinistra). 

I l p a r t i t o che si p roc lama in te rnaz iona le 
e f a p r o p a g a n d a cont ro la guer ra sarebbe 
giust if icato se ciò si facesse anche nei paesi 
nemici ; ma ciò non è e eo$ì la vos t r a azione è 
di nome in ternaz ionale ma di f a t t o è cont ro 
la Nazione che è in guerra . (Vivissimi reite-
rati applausi — Proteste all'estrema sinistra). 

A questo supremo dovere di comba t t e r e 
t u t t o ciò che t ende a diminuire la resistenza, 
che è la sola via della v i t t o r i a (Approva-
zioni), a questo t ende l ' a t t o del Governo, 
il quale mira al t res ì alla tu t e l a i n t e rna dei 
nos t r i eroici so ldat i (Bravo!) che sacrif icano 
la v i t a per l ' I t a l i a , per d i fendere l ' I t a l i a 
alla f ron te . (Vivissimi, prolungati applausi 
— Rumori all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro della guerra . Ne ha 
faco l tà . 

G I A R D I N O , ministro della guerra. (Se-
gnidi attenzione). Onorevoli depu ta t i ! L 'o ra 
incalza e io sarò breve, anzi brevissimo. 
Ora tor i di ogni p a r t e di ques ta Camera 
h a n n o tocca to var i a rgoment i che r iguar-
dano l ' amminis t raz ione della guerra e che 
si possono dis t inguere in a rgoment i che di-
r e t t a m e n t e ed essenzialmente toccano l 'am-
minis t raz ione della guerra , e a rgoment i che 
toccano la resistenza complessiva della Na-
zione, e cioè la sol idar ie tà del l 'Eserci to col 
Paese. 

Tu t t i n a t u r a l m e n t e h a n n o r i fe r imento 
d i re t to alla resistenza nazionale . 

Chiedo il permesso alla Camera di ri-
spondere so l tan to ai pr incipal i a rgoment i , 
per ragione di b rev i t à . Di t u t t i gli a l t r i io 
tengo, ho t enu to , e t e r rò debi to conto ; ma 
r i sponderò so l tan to a quelli essenziali, e 
b revemente , per a rgoment i anziché per ora-
tori , sia per ragione di b rev i t à , come ho 
det to , sia per r endermi più faci le il com-
pito. E spero che la Camera me lo consen-
t i rà , anche in ragione della scarsa mia espe-
rienza in quest i d iba t t i t i . 

Degli a rgoment i d i r e t t amen te toccan t i 
l ' amminis t raz ione della guerra , un pr imo 
gruppo r iguarda pretese e reali d i spar i tà 
di t r a t t a m e n t o di carr iera , d i spar i t à di si-
tuaz ione economica specia lmente per in-
sufficienza o denegazione di emolument i e 
sussidi, specie ai più umili. 

Dico subi to che, più che della legalità, 
mi curo della giustizia. L ' ammin is t raz ione 
della guerra è specia lmente ch i ama ta alla 
giustizia, perchè esistono dei p receden t i in-
cresciosi che ho r i co rda to ai miei funz ionar i . 
Tra i mol t i ex voto della Consolata di To-
rino ce n ' è uno di un ufficiale « per giu-
stizia r i cevu ta dal Ministero della guerra ! » 
(Si ride). > 

Ora questo non deve più avveni re , o 
a lmeno faccio il possibile perchè non av-
venga. (Bravo!) 

Ma non bisogna neppu re nelle cr i t iche 
uscire dalle basi di f a t t o accer ta te . Ora la 
cri t ica più fo r t e che in questo senso ho 
sent i ta è s t a t a questa : che si f anno per i 
comandi dei r epa r t i in zona di guerra ec-
cessive promozioni , con t r o p p a d i spar i t à da 
quelle che si f anno in a l t r i corpi. Ora, non 
po tendo dire n a t u r a l m e n t e le cifre, dirò le 
proporzioni . Per i c o m a n d i di divisione di 
spe t t anza di t enen t i general i gli 8/9 sono 
coper t i da maggiori general i ; per i comandi 
di b r iga ta i 5/6 sono coper t i da colonnell i ; 
i comandi di reggimento sono coper t i da 
t enen t i colonnelli per i 3/5. E non ho le ci-
f re dei gradi inferiori , che sono altissime. 
Tan toché io debbo d ich ia ra re che non solo 
non riconosco giusta la cr i t ica su questo 
argomento , ma che ormai non si può an-
dare oltre nel r ichiedere ques ta abnegazione 
agli ufficiali che comandano t r u p p e in com-
b a t t i m e n t o , e che versano il loro sangue, 
e lasciano pensioni alle loro famiglie, non 
in ragione della carica, ma in ragione del 
grado e del l 'emolumento. Io non credo, 
r ipeto, che si possa a n d a r e ol tre e q u a n t o 
p r ima darò anzi un largo numero di p rò -
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mozioni specialmente nei gradi minori af-
finchè giustizia sia resa. (Bravo ! Benissimo!) 

Quanto alla limitazione o alla denega-
zione di miglioramenti delle varie classi di 
ufficiali o impiegati, nessuno può supporre 
che il ministro della guerra, con l 'esercito 
in guerra, non desideri di avere esercito ed 
amministrazione content i per il miglior 
rendimento del servizio. 

Ma io dichiaro del pari che i denari, dei 
quali posso disporre, debbono servire , pri-
mo, p e r l a guerra ; secondo, per i combat-
tenti; terzo, per i fer i t i ; quar to , per le 
famiglie dei combat tent i , dei feriti , e dei 
morti. (Bravo !) Per gli altri aspet t iamo tu t t i 
tempi migliori.. (Benissimo!) 

Un'al t ra questione che tocca diret ta-
mente l 'esercito, t an to più che può perico-
losamente dividerne gli animi, è questa : 
si è det to che per la nomina ad ufficiale 
lianno influenza notevole i precedenti po-
litici o l 'umil tà dei natal i . E si sono ci tat i 
casi part icolari che io riconosco, ammet-
tendo che ve ne saranno ancora molti altri . 
Basti pensare che dal principio della guerra, 
oltre agli ufficiali di milizia terr i toriale che 
sono una falange, noi abbiamo nominato 
48 mila aspirant i e in quest 'u l t imo mese 5 
mila di un colpo. Gli errori quindi sono 
inevitabili: chi fa falla. Ma l 'ordine che ho 
dato non appena ho assunto il Dicastero 
della guerra è s ta to questo: in nessuna 
questione nè disciplinare nè di avanzamento 
i precedenti politici devono essere presi in 
considerazione, non solo, ma quando la 
questione disciplinare r icada su ta le che 
abbia precedenti politici discutibili, la que-
stione deve essere sempre approfondi ta , in 
modo che anche il sospetto della influenza 
dei precedenti politici esuli assolutamente 
dalle conclusioni ado t t a t e (Approvazioni). 

E per quanto r iguarda la nomina degli 
ufficiali in zona terr i toriale ho assunto io 
personalmente il giudizio. Ora, come dico, 
1 0 non nego gli errori, li ammet to in mi-
sura più larga di quello che sono s tat i qui 
denunziati, ma rilevo che quando mi sono 
stati denunziati f a t t i concreti e io sono 
andato alla indagine, molto spesso (e pa-
recchi di voi me ne possono far fede, per-
chè li ho associati alle indagini e ai risul-
tati) ho t rova to che ai precedenti politici 
Avocati e all 'umiltà invocata dei natal i si 
accoppiava qualche cosa al tro che non a-
y e v a a che fare nè con l 'una nè con l 'a l t ra 
cosa, e che aveva impedito la promozione; 
gualche cosa, che l 'Amministrazione mili-
tare na tura lmente non propala, perchè re-

gola le sue ammissioni come la disciplina, 
come il prestigio dell 'esercito vogliono, ma 
non ha nessun interesse ad andare a pub-
blicare ciò che non giova cer tamente al col-
pito e al non accolto nell 'esercito. (Benis-
simo !) 

Credo così di essere nella linea di giu-
stizia. Del resto, se devo ammet tere f a t t i 
part icolari , ne ho qualcuno anch'io da ri-
cordare, che è carat ter is t ico. 

Di questa mia larghezza di vedute e di 
pra t ica ho avuto qualche vol ta a pent i rmi, 
e in questi giorni mi è successo di t rovare 
sul banco degli accusati, e di vedere con-
dannato , per eccitamento concreto all 'odio 
di classe in tempo di guerra, insieme a una 
quant i tà di civili, un ufficiale in unifofme. 
F a t t e indagini, ho t rova to questo ufficiale 
s t ranamente ossequiente al regolamento, 
che egli aveva in te rpre ta to in questo senso: 
siccome è vieta to di vestire in borghese, 
così anche in t r ibunale, dove egli era s ta to 
ci tato per eccitamento all 'odio di classe, 
e dove sedeva sul banco degli accusati, 
doveva por tare l 'uniforme. Allora sono an-
dato a vedere i precedenti di quell'ufficiale 
ed ho consta ta to che la larghezza nella 
sua nomina era s ta ta realmente eccessiva,, 
e che si poteva assai facilmente presumere 
che così sarebbe anda to a finire. 

Ciò però non ha prodot to nessuna re-
strizione negli ordini dat i . 

Altro caso carat ter is t ico : Ar turo Velia 
(nessuno può dubitare-che non si conosces-
sero, anche senza indagini, i suoi precedent i 
politici) entrò alla scuola di Modena, fece 
una par te del corso, si condusse bene, e 
avrebbe perciò po tu to diventare ufficiale 
senza, ostacoli. Se non che un giorno si pre-
sentò al suo capi tano e gli disse: « capitano, 
io ai miei precedenti politici non rinunzio; 
se voi mi vesti te da ufficiale e mi m a n d a t e 
coi soldati, io a voi sarò più di nocumento 
che di vantaggio ». Ripeto le parole testuali . 
(Commenti). 

Ora io lascio a voi di giudicare quale 
possa essere in tempo di guerra la figura 
giuridica di questa dichiarazione. L ' au to -
ri tà militare non ha nemmeno por t a to il 
suo apprezzamento su questa figura; ha ap-
prezzato invece la lealtà della dichiarazione 
e, per t u t t a persecuzione, lo ha manda to 
al suo deposito a correre le sorti della sua 
classe. 

Dunque mi pare che non si possa su 
questo punto avere dei dubbi (Commenti) 
che i criteri che io seguo siano non sol tanto 
equi, ma largamente equi. I l vero è che 
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t u t t i quei g i o v a n i che sono ammess1' come 
ufficial i nel l 'esercito, umili o non, s tanno 
scr ivendo nelle tr incee la loro c a r t a incan-
cel labi le di nobi l tà , e che per l 'esercito, in 
questa ora sono t u t t i ortodossi quelli che 
a m a n o e servono la patr ia . (Bravo !) 

U n ' u l t i m a questione, che t o c c a diretta-
m e n t e l 'esercito, ha anche una alt iss ima 
i m p o r t a n z a pol i t ica; ma io di q u e s t ' u l t i m a 
non mi occuperò, perchè t r o p p o esorbita 
dal la mia c o m p e t e n z a . Mi occuperò so l tanto 
del la p a r t e mil i tare. 

I n questi giorni nell ' aula della Camera 
si è a c c e n n a t o a t e n t a t i v i di ingerenze, 
dirò di più, di sopraf faz ione dell ' a u t o r i t à 
mil i tare , o dei mil i tar i , nel G o v e r n o del 
P a e s e . 

Io considero il mio posto come un posto 
di d o v e r e ; non di dir i t to nò di potere. 
Ma la C a m e r a mi consenta che in questo 
m o m e n t o e su questa quest ione esercit i il 
d ir i t to di dirle una paro la di ass icurazione. 

Ma.. . O n o r e v o l i r a p p r e s e n t a n t i della na-
zione ! Noi s iamo i so ldat i d ' I t a l i a ! s iamo 
i vostri so ldat i ! (Benissimo!) S i a m o i depo-
si tar i fiduciari della vostra forza a r m a t a ! e 
questo sacro deposito non si può f o n d a r e 
che sulla v o s t r a fiducia e sulla nostra leal-
tà ! ( Vivissimi e prolungati applausi). 

Ora, noi a b b i a m o g iurato l 'ossequio alle 
i s t i tuz ioni che ci reggono ! e questo osse-
quio non è formale , perchè v i a b b i a m o 
p a s s a t a t u t t a la nostra v i t a , t u t t e le no-
stre fa t i che , le nostre ansie ed i nostr i pe-
r icol i ; è ossequio che è sangue del nostro 
sangue, è ossequio dell ' anima! Sulla no-
stra fede, fiera ma leale, v o i p o t e t e sem-
pre e c o m u n q u e a v e r e la più assoluta ed 
int iera e sa lda fiducia. ( Vive approvazioni). 
P a r l a r e e pensare d i v e r s a m e n t e è f a r c i una 
g r a t u i t a offesa che non mer i t iamo ! ma il 
v o s t r o plauso ha f u g a t o la nube ed è tor-
n a t o il sereno. (Vivi applausi). 

E d ora v e n g o alle quest ioni che trat-
t a n o della resistenza compless iva della na-
zione e cioè delle re laz ioni t ra esercito e 
paese. 

A n c h e qui a lcune questioni , di cui una 
preminente,_ io terrò per ul t imo. 

Si è p a r l a t o delle requisizioni. L e re-
quisizioni sono g r a v o s e a l paese. Nessun 
dubbio. Sono anche m a l f a t t e . Nessun dub-
bio neppure su ciò. N o n ho personale com-
p e t e n t e a far le meglio e c iascuno fa t u t t o 
quello che può. Però, circa la base di que-
s te requisizioni , io desidererei fosse ricor-
d a t o che v i prendono p a r t e consorzi , asso-

ciazioni e p r o d u t t o r i del paese, e che le 
r ipart iz ioni si f a n n o d ' a c c o r d o con essi. 

Mentre d u n q u e io a m m e t t o e cerco an-
che di a t t e n u a r e il d i fe t to p r a t i c o del ser-
v i z i o , vorre i chiedere la cooperaz ione tanto 
delle a u t o r i t à local i q u a n t o v o s t r a , per ren-
dere int imo questo ora t r o p p o scarso con-
t a t t o di chi non sa, con voi che sapete, 
perchè il peso sia senti to il meno possibile. 
(Approvazioni). 

A l t r o punto: sussidi e pensioni. Non sa-
r a n n o ancora, a l l ' a l t e z z a del bisogno, ma 
m o l t o , mol to si è f a t t o d u r a n t e la guerra. 
I sussidi che pr ima r i g u a r d a v a n o soltanto 
la moglie e i figli, sono s tat i estesi ai ge-
nitori , poi ai f rate l l i , poi ai p a t r i g n i e ma-
tr igne ed ora siamo a r r i v a t i agli a v i ed alle 
a v e . D i più anche le re lazioni i l legittime 
di parente la , se non possono dar dir i t to al 
sussidio a termine di legge, r i c e v o n o sem-
pre il sussidio, nei l imit i del possibile, dal 
ministro della guerra. 

P e r le pensioni, d ' a c c o r d o col collega 
del tesoro, sono s ta te i n t r o d o t t e modifica-
zioni assai v a n t a g g i o s e , come la Camera 
sa, sia per q u a n t o r iguarda l 'accertamento 
delle cause di serviz io, sia per l 'organismo 
degli uffici, che presto comincerà comple-
t a m e n t e a funz ionare , per m o d o che possa 
presto esaurirsi l ' enorme cumulo di lavoro 
che v i è. L a dif f icoltà è s ta ta riconosciuta 
anche da benemeri te Assoc iaz ioni e preve-
d u t a a n c h e da uomini pol i t ic i , come gli 
onorevol i E a v a e Cabrini ed altr i ai quali ri-
v o l g o v i v o r ingraz iamento , perchè ci danno 
un a iuto mol to utile. 

Ora so che sono s ta te s tabi l i te delle As-
sociazioni p r o v i n c i a l i per a iutare l 'avvia-
m e n t o delle carte che è ora t a l m e n t e incep-
p a t o da rendere lunga la concessione delle 
pensioni. L ' a m m i n i s t r a z i o n e della guerra 
ha impiegato èd impiega in ciò i carabinieri 
nei singoli paesi , e per ogni corpo che abbia 
un consigl io di amminis traz ione , h a isti-
t u i t o un ufficio con un uff iciale apposito, 
n o m i n a t i v a m e n t e indicato , e quindi pratico 
di queste cose e responsabi le del l 'avvia-
m e n t o delle prat iche stesse, aff inchè tutto 
v a d a i l p iù ce lermente possibile. 

Concorso de l l ' eserc i to a l l 'agr ico l tura . 
È questo un a r g o m e n t o sul quale sono 

s t a t e p r e s e n t a t e tre mozioni t ra i firma-
t a r i delle quali figurano per primi gli ono-
r e v o l i Modigl iani , P e a n o e Mancini . 

I o non vorre i che, t r a t t a n d o di q u e s t o 

a r g o m e n t o in r isposta agli orator i che ne 
h a n n o p a r l a t o in sede di esercizio provvisorio 
contro il regolamento, io andassi a incappare 
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in qualche cosa che potesse essere inter-
pre ta ta come vincolo allo svolgimento delle 
mozioni. 

Le mozioni s a ranno svol te a suo tempo. 
Io per ora r i spondo sull ' a rgomento agli 
oratori che h a n n o p a r l a t o in sede di eser-
cizio provvisor io . 

Nessun dubbio che p rovvedendo all 'agri-
coltura si p r o v v e d a d i r e t t a m e n t e alla forza 
bellica della nazione. Nessun dubbio che, 
cessi o non cessi la guerra , noi dobbiamo 
fare ogni sforzo per p rovvedere da noi e 
con i nos t r i mezzi alla p roduz ione nazio-
nale, e specia lmente del grano. . . Ma, per 
ben giudicare dei p rovved imen t i che si sono 
presi finora, e una p a r t e dei quali non 
credo che sia un iversa lmente conosciuta , 
bisogna i n t a n t o pensare a questo : il con-
corso dell 'eserci to è s t a to notevol iss ima-
mente a u m e n t a t o dallo scorso anno in ra-
gione del maggiore bisogno che ne ha la 
nazione; ma para l l e lamente sono cresciut i 
i bisogni della guerra a causa degli avve-
nimenti di Russia, che non ho bisogno di 
i l lustrare. 

Fu adunque , non os t an te l ' aggravars i 
della guerra che si sono concesse maggiori 
agevolazioni all ' agr icol tura : t en iamo conto 
di questo. 

Di più le disposizioni della circolare 552, 
oramai così no ta , f u rono prese alla vigilia 
della nos t ra offensiva. La d a t a della circo-
lare è del 25 agosto, e voi sape te che l 'of-
fensiva cominciò il 19: momen to a d u n q u e 
poco propizio per so t t r a r r e gente all 'eser-
cito o meglio per del iberarne la sot t razione. 
Vero è che l 'operazione dell 'offensiva era 
così ben s t ud i a t a ed idea ta che sulla sua 
riuscita nessuno o pochissimi dubbi si po-
t evano avere : qualche dubbio sulla d u r a t a , 
sulla controffens iva che il nemico avrebbe 
potuto sferrare , se gli effet t i delle nos t re 
armi su di lui non lo avessero messo addi-
r i t tu ra nella impotenza . Questo sì, ma non 
altro dubbio: questo è vero. Però è anche 
vero che il Comando supremo, al quale io 
mi soho r ivol to m a n d a n d o d 'urgenza , noli 
appena conc re t a t e le r ichieste dal Ministero 
di agr ico l tura , due ufficiali, di cui uno mio 
e uno del collega dell ' agr icol tura , in due 
giorni esaminò e concesse in tegra lmente , 
senza d iminui re un uomo dalle r ichieste 
fattegli . 

La en t i t à dei p rovved imen t i della circo-
lare io non r icordo, perchè è a conoscenza 
di t u t t i . 

In prosieguo di t empo il Ministero ha 
preso a l t r i p r o v v e d i m e n t i d ipenden t i dallo 

svolgimento della s i tuazione di guerra . 
Perchè , quando si t r a t t a di a u m e n t a r e o 
di d iminuire l 'esercito, mai si può prescin-
dere da quello che la guerra richiede. Ora 
t u t t e le condizioni favorevo l i f u rono scon-
t a t e i m m e d i a t a m e n t e da l Ministero : il 
27 di agosto si era al nono giorno dell 'of-
fensiva, l ' a n d a m e n t o era del ineato e, cir-
cos tanza essenzialissima, l 'operazione riu-
sciva economicissima di pe rd i t e anche di 
f r o n t e alle previs ioni o t t imis t iche che si 
e rano f a t t e in conseguenza della perfezione 
della p reparaz ione . 

E d al lora il minis t ro della guerra non 
f u t a r d o (e non va d imen t i ca to che l 'eser-
cito di un r i fo rn imento sempre ha bisogno 
e che la ch i ama ta dei r i fo rma t i è s t a t a f a t t a 
per evi tare , ciò che è sup remamen te depre-
cabile, la ch i ama ta di a l t re classi anziane) 
(Bene ! Bravo !) non f u t a r d o a del iberare 
ed a pubbl ica re che non avrebbe ch iamato 
i r i fo rma t i alle a rmi p r ima del 15 novem-
bre e cioè pr ima che fossero in mass ima 
p a r t e compiu te le semine. 

A propos i to dei r i fo rma t i sono s ta to in-
v i t a t o a fissare te rmini di ch i ama ta più 
ampi ancora ; ma io ho r isposto, firmando, 
che il mio propos i to è di ch iamare alle 
a rmi i r i fo rma t i abili so l t an to a l l 'u l t imo 
es t remo della necessi tà bellica ; che perciò 
non posso fissare ora il l imite, perchè, se fossi 
obbl igato a ciò, dovrei necessar iamente fis-
sare quel l imite prudenzia le che la guerra 
r ichiede, e quindi un l imite più vicino di 
quello che po t rò fissare se mi lascierete 
considerare la s i tuazione di guerra in quel 
momento . 

Ciò che mi da rà anche la l iber tà di chia-
mare i r i fo rma t i o per classi o per Provin-
cie (chiamando, per esempio, quelli delle 
Provincie dove vi sarà già la neve e lasciando 
a seminare fino a t a r d a epoca quelli di Si-
cilia) in maniera che l ' agr ico l tura non abbia 
danno o ne r i sen ta il minimo ed il più t a r d i 
possibile. 

Ora ques ta agg iun ta di concessioni a. 
quelle della circolare numero 552, non è 
senza i m p o r t a n z a ; ha anzi una i m p o r t a n z a 
p iù g rande della circolare 552 perchè (non 
so q u a n t i sa ranno gli abili a servizio in ge-
nere e gli abili al servizio terr i tor ia le) ma 
i r iv is i ta t i sono circa un milione e quindi 
ques ta concessione, che non ha f a t t o nes-
sun rumore , significa pur mol to per l 'agri-
col tura . . . (Interruzione del deputato Maffi). 

Alla me tà di questo mese, dopo quasi 
un mese di t r anqu i l l i t à e. di lavoro sulla 
f ron te , la nos t r a s i tuazione di guerra ha 
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permesso di definire in qual limite minimo 
si possa mantenere il r i fornimento imme-
diato di uomini all 'esercito. 

Definito questo, ent rarono senz'al tro in 
vigore al tr i provvediment i dei quali vi prego 
di considerare l ' importanza, che è superiore 
a quella che avrebbero molti dei provvedi-
menti invocat i da questa Camera. 

Anzi tu t to , la concessione per lavorazioni 
locali, non solo di bat tagl ioni terr i torial i , i 
quali fin dal giugno si era disposto che po-
tessero andare a lavorare i campi col per-
messo di frazionarl i in piccoli gruppi, e di 
stare nelle aziende per var i giorni di se-
guito, ma anche l ' impiego di t u t t a la classe 
di complemento che è disponibile in Paese 
che è una classe giovane e quindi numerosa. 

Cer tamente non t u t t i possono essere 
manda t i nei campi perchè vi sono i servizi 
e c'è la esigenza, dell 'ordine pubblico... 

MAFFI . Sono s ta t i manda t i sol tanto nei 
la t i fondi !... 

G IARDINO, ministro della guerra. Ma 
questo sistema ha il vantaggio di prestarsi 
ad un immediato impiego, perchè non si 
richiede al tro che di rivolgersi al coman-
dan te del presidio con un biglietto del pro-
prio sindaco e dirgli: io ho bisogno di t an to . 
Per la coltivazione dei campii che sono lon-
tani dai presidi, ho autor izzato a fare di-
s taccament i di intieri r ipar t i , uguali a mille 
uomini se di bat taglione, e a 250 se di com-
pagnia, i quali si port ino sul posto e vi ri-
mangano a coltivare. Quando l 'a l t ra mat-
t ina ebbi il piacere di ricevere un certo 
numero di onorevoli deputa t i , che venivano 
a t r a t t a r e di questo argomento, e che mi 
chiedevano disposizioni per la lavorazionein 
montagna, dove non si può più. disporre che 
di questa set t imana, perchè dopo/vi sarà la 
neve, io ho risposto : non conoscevo questo 
speciale bisogno, ma, dal momento che voi 
me lo rappresenta te , invece di iniziare una 
prat ica , facciamo un te legramma: f ra quei 
tali distaccamenti , che si danno all 'agricol-
tura , debbono avere la precedenza i di-
s taccamenti per lavorare la terra in mon-
tagna ; la se t t imana ven tura andranno poi 
a lavorare in p ianura . (Commenti). 

MAZZONI. Ma nelle piccole propr ie tà 
non si manda una compagnia ! 

GIARDINO, ministro della guerra. Per la 
piccola propr ie tà ho già det to che ho dato 
il permesso di concedere gruppi, anche di 
tre, o qua t t ro lavoratori ; provvedo coi di-
s taccamenti alla grande proprietà , e lontana 
dai centri abi ta t i . Certo non si può provve-
dere a tu t to , ma si fa quanto si può; perchè, 

se anche oggi venisse deciso di concedere 
magari t u t t o l 'esercito, t u t t o l 'esercito non 
potrebbe seminare il grano, non fosse altro 
per la mancanza di mezzi, coi quali traspor-
tar lo ai campi. Bisogna quindi adoperare 
gli uomini che sono sul posto. 

Noto ancora una cosa, e questa non di 
pende nè da ordini, nè da esecuzione* di or-
dini, almeno da par te del l 'autor i tà mili-
tare. Queste concessioni, delle quali ho 
par la to e delle quali io ho la stat is t ica, che 
seguo, in alcune Provincie sono s f ru t t a t e 
con grande iniziativa, con grande richiesta 
dei proprietar i , t an to che vi sono provincie' 
che in un mese hanno avuto da 32 a 35 mila 
giornate lavora t ive ; in al tre provincie in-
vece non sono s ta te s f ru t ta te , t an to che qual-
cuno ha avute sol tanto 312 giornate lavora-
tive. Anche qui io chiederei il concorso vo-
stro perchè siano conosciute queste dispo-
sizioni. Io le ho f a t t e pubblicare, ma ciò 
non bas ta ; bisogna che ci sia qualcheduno 
che le faccia conoscere. 

Voci. I l Ministero d 'agr icol tura! 
GIARDINO, ministro della guerra. Le ho 

f a t t e d i ramare Agenzia Stefani e le ho 
pubbl icate su. t u t t i i giornali. 

Anche per i prigionieri di guerra il fra-
zionamento è s ta to por ta to al limite mi-
nimo. Per i gruppi fìssi di prigionieri si è 
po r t a to il numero a 15, frazionabile fino a 
t re o qua t t ro prigionieri, purché colui che 
li richiede abbia la compiacenza di eserci-
ta re su di essi la necessaria sorveglianza. 

Ad ogni modo i prigionieri di guerra 
sono impiegati per due terzi in lavori agri-
coli; dell 'al tro terzo, la metà è impiegata 
nel taglio della legna per il prossimo in-
verno, e non credo che "sia un lavoro di 
impor tanza molto minore della seminagione 
del grano; gli al tr i in r imboschimenti , in 
lavori s t radal i per quanto r iguarda le f rane, 
t u t t i lavori urgenti . 

Tu t to ciò che non era urgente, anche di 
lavori pubblici, è s ta to subordinato all'agri-
coltura. 

Cosicché r icordando ciò che ho fin qui 
esposto, di f ron te alle proposte che hanno 
fa t to var i orator i della Camera io ormai 
avrò poco da dire. 

Per rendere più sollecito l 'arr ivo della> 
gente è s ta to consigliato di semplificare le 
Commissioni e di rivolgere d i re t tamente le 
domande ai Corpi d ' a rma ta . 

Ora io faccio osservare che sarei ben 
lieto di semplificare le Commissioni e di 
lasciare sol tanto le Commissioni provinciali, 
perchè quelle mili tari non hanno compe-
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tenza e non so quali error i siano capaci di 
fare ; ma sono le stesse osservazioni , gli 
stessi r ichiami del P a r l a m e n t o del giugno 
scorso, r i nnova t i anclie adesso, nei r iguard i 
delle parz ia l i tà clie vengono usate , ecc., 
che mi cost r ingono a me t t e r e un control lo 
superiore, non dirò per essere sicuro, ma 
.almeno per avere la p robab i l i t à che si fac-
ciano le minor i parz ia l i t à possibili. 

Quanto a l l ' indir izzare d i r e t t a m e n t e le 
domande ai Corpi d ' a r m a t a , è s t a to a d o t t a t o 
senz'altro per i Corpi che sono nel ter r i tor io ; 
ma per i Corpi in zona di guerra non si è 
potuto, perchè, siccome le br iga te , i reggi-
menti nei Corpi d ' a r m a t a cambiano mol to 
f requentemente , e so l t an to il Comando su-
premo sa dove sono, chi sa quali errori 
avverrebbero se non si passasse per il Co-
mando supremo; e m e n t r e adesso, sulle 38 
mila domande ch§ erano a r r i v a t e in zona 
di guerra, 3 mila avevano l ' indirizzo sba-
gliato, non so quale percen tua le avrei se le 
lasciassi dirigere d i r e t t a m e n t e ai Corpi. 

Il Comando supremo, na tu r a lmen te , ret-
tifica l ' indi r izzo delle domande , e le spe-
disce: ques ta è dunque la via più breve. 

Ora la s i tuazione di f a t t o è questa . Sa-
bato scorso, alla sera, le Commissioni di 
esonero avevano r icevuto 80 mila e t a n t e 
domande, su 120 mila, che sono concesse, 
ed erano giacent i 700 domande . 

Pr imo dato, : sono quasi 40 mila domande 
che nessuno ha ancora r ichiesto. Di ques te 
80 mila domande una p a r t e s a ranno s t a t e 
in viaggio per a n d a r e al loro dest ino, una 
parte .saranno s t a t e inv ia te dalle zone terr i-
toriali, e siccome queste v a n n o d i r e t t a m e n t e 
ai ba t tag l ioni e alle compagnie non ne ho 
la s ta t is t ica . T r e n t o t t o mila erano a r r i va t e 
in zona di guerra , dove è s tabi l i to un uf-
ficio appos i to perchè in ogni g io rna ta ciò 
che ar r iva p a r t a . 

Di queste 38 mila, però, 25 mila • e rano 
arr ivate negli u l t imi cinque giorni, dopo 
due mesi dal la pubbl icazione della circo-
lare (ciò che temo anche p roduca un ri-
tardo per i t r a spor t i , i quali non sono ca-
paci di un indef ini to numero di carico). Ma 
onesto denota a lmeno che se, il lavoro ha 
tardato ad avviars i , finalmente comincia 
ad ar r ivare alle au to r i t à mil i tar i . 

Ad ogni manie ra , di 38 mila domande 
che r i su l t avano a r r i v a t e alla sera di sa-
bato 21 corrente , 2,900 erano s t a t e r inv ia te 
*n zona di t e r r i to r io perchè e r ra te nell ' in-
dirizzo e non di competenza della zona di 
guerra, 32,000 erano s t a t e già evase e man-
ca te ai corpi che dovevano fa r pa r t i r e l ' in-

dividuo, 3 mila e rano quelle a r r i v a t e nella 
g io rna ta del saba to , che avrebbero a v u t o 
esito l ' indomani . 

Cosicché, non mi pa re poi che t u t t o 
ques to meccanismo, una vol ta che funzioni , 
co r ren temente .come ora ha cominciato a 
funz ionare , sia incapace di raggiungere lo 
scopo. 

P i u t t o s t o vi s a r anno casi sporadici o di 
concessioni nega te o di Commissioni che 
non spediscono a t empo. Di quest i ul t imi, 
uno è notevole : quello di una commissione 
provincia le che non ha da to corso alle ri-
chieste perchè gli specchi invece di essere 
s t a m p a t i e rano t r acc ia t i a mano ! e quando 
si a r r i va a questo p u n t o bisogna aspe t t a r s i 
mol te cose... ma, si cerca di r imediare . 

Se ci sono casi in cui a r r iv ino r ichieste 
e non siano esaudi te , si t r a t t a di decisa vio-
lazione di ordini; che io prego di segnalarmi. 
(Approvazioni). 

All 'esercito, come concessione di uomini 
in relazione ai bisogni della guerra , na tu -
r a lmen te interessa il numero ; e perciò im-
por te rebbe pòco di congedare classi int iere, 
o con tad in i di da t e classi, o, come facc iamo 
adesso, specifici agricoltori , come si vuole. 
L 'eserci to perde quei t a n t i fucil i e ad esso 
poco impor t a come gli sono s o t t r a t t i . Ma 
il me todo seguito (perchè nessuno t r a scurò 
di s tud ia re la cosa) il me todo seguito pre-
sentò questo vantaggio : che t u t t i gli uo-
mini che pe rdeva l 'eserci to sono ut i l izzat i 
da l l ' agr ico l tura , m e n t r e per le nos t re classi 
più vecchie de l ' 74 e '75 la s ta t i s t ica mi dà 
questo : che su 100 che io concedessi oggi 
in più di quello che dà- questa circolare, 
cioè to l t i quelli che hanno già l 'esonero, io 
darei 100, l 'eserci to perderebbe 100, e l 'agri-
co l tura guadagnerebbe 20, giacché queste 
classi sono già d e p a u p e r a t e di t u t t i coloro 
che hanno 4 o più figli, ed è no to che spe-
c ia lmente ai con tad in i appa r t engono le fa-
miglie più numerose. 

E mi pa re che sarebbe un cat t iv iss imo 
c o n t r a t t o per t u t t i e due, perchè impedi-
rebbe all 'esercito, il quale non può dare che 
un numero prefissato di uomini, di dare 
uomini di a l t re classi e ve r amen te utili al-
l ' agr icol tura , come ora avviene. {Commenti). 

MAZZONI. Ma, l ' agr icol tura non è solo 
nella t e r r a s t r e t t a m e n t e cons idera ta ! 

G I A R D I N O , ministro della guerra. E 
vengo senz 'al t ro, alla conclusione. 

Non c'è nessun dubbio che convenga 
t r o v a r e l 'equil ibrio nel con temperamen to 
della mass ima efficienza dell 'eserci to e della 
mass ima resistenza del Paese ciò che da 
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la mass ima efficienza bellica nazionale. Ma 
occorre concre ta re questo in nn p u n t o e 
t r adu r lo in una cifra , perchè del cri terio 
in sè stesso nessuno può avere una conce-
zione diversa da quella eli e un a l t ro ne 
abbia . 

Ora, questa cifra è s t a t a conc re t a t a e 
a u m e n t a t a con t u t t i i p rovved imen t i suc-
cessivi, che io vi ho det to , in relazione alla 
s i tuazione di guerra, e noi c rediamo che 
quella sia la giusta. 

Io non posso dire alla Camera a quali 
t r a s fo rmaz ion i l 'esercito c o m b a t t e n t e abbia 
ricorso per po te r concedere la cifra. Però 
affermo q u e s t o : che la cifra complessiva 
di ciò che coi successivi p rovved imen t i si 
è consent i to , è non so l tan to la mass ima, 
ma è anche coraggiosa. 

Bisogna, o signori, r ich iamars i al senti-
men to della guerra per p rendere queste 
decisioni ! La guerra è ! E finché essa è, deve 
essere senza inqu ie t i tud in i per la naz ione! 

E bisogna s o p r a t t u t t o pensare che di 
t u t t e le decisioni possibili la peggiore è 
senza dubbio quella di con t inuare la guerra 
e in par i t e m p o di recidere i nervi alla 
guerra . 

Ora guard iamoc i in to rno e guard iamo 
al di là. 

Noi sappiamo, e lo abb iamo de t to t u t t i 
q u a n t i qui dent ro , che si t r a t t a di una guerra 
di esaur imento , il che vale quan to dire che 
è una guerra la quale può esser decisa da 
un qua r to d 'o ra di fa l l imento della forza di 
resis tenza, an t i c ipa to sul l 'ora nella quale 
cadrebbe il nemico. E bas t a annunz ia re 
questo per comprendere t u t t a l ' impor t anza 
che in de t e rmina t e s i tuazioni di guerra pos-
sono avere cer te de terminazioni . 

Cambia ta la s i tuazione, se ne p o t r a n n o 
prendere a l t re , ma d a t a la s i tuazione di 
guer ra la de terminaz ione è quella e non può 
essere u n ' a l t r a . 

Se noi facessimo conf ront i , che qui sono 
s t a t i r icorda t i , coi nos t r i a l leat i ed i nos t r i 
nemici, t r a l 'es tensione di f r o n t e e le divisioni 
che si h a n n o sulla linea, t r a l 'es tensione di 
f r o n t e e le c l a s s i c h e si t engono alle a rmi , 
t r a le divisioni che abb iamo in linea noi e 
gli al leati , 'e le divisioni che si t r o v a n o dal-
l ' a l t ra pa r t e , si vedrebbe - del resto io pot re i 
dire-le proporz ioni se non le cifre - ( C o m -
menti) . . . insomma tene te conto che se è vero 
che noi abb iamo una f r o n t e che in certe sue 
estensioni offre la possibili tà di man tene re 
meno t r u p p e di quelle che non si abbiano 
sul f r o n t e delle t r u p p e f rances i ed inglesi, 
noi abb iamo anche una p a r t e di f r o n t e a-

pe r t a e che, ove i.franco-inglesi hanno due, 
noi abb iamo uno solo, ed anche scarso. E 
non dico al t ro. (Commenti). 

"Veniamo adesso alla si tazione di oggi.. 
Voi ave te le t to sui bol let t ini , negli articoli 
dei giornali , che di f r o n t e a noi il- nemico 
ha ingrossato le sue forze. Non so se sia a 
scopo offensivo o sia conseguenza di t imore. 
Cer tamente dopo la nos t ra offensiva il ne-
mico, che con nuovo stile l 'ha ampiamente 
loda ta nella p reparaz ione e nella esecuzione 
dei capi e soldat i , il nemico, dico, teme la 
nos t ra preparaz ione . Ma il nemico voi lo 
sapete , e ne ha da to f r equen t i esempi in 
questa guerra, è a t t en to , sa vedere la fes-
sura, p ron to a p o r t a r v i la spada per far 
sa l ta re il blocco. 

E l 'Aus t r ia r ecen temente ha r ichiamato 
alle armi, non i r i fo rma t i r ivis i ta t i , ma i ri-
f o r m a t i d ich ia ra t i inabili , dopo le numerose 
visite già f a t t e , delle classi dal 1867 in poi; 
non so quale e lemento possano rappresen-
ta re , ma è certo che si s t anno rendendo di-
sponibili dalle re t rovie elementi più giovani 
di quest i per ingrossare il f ronte . -Ad ingros-
sare il quale f r o n t e voi sapete che concor-
rono t r u p p e tedesche, cer t i ss imamente in 
Tirolo, p resumibi lmente sul l ' Isonzo, perchè 
nella corrente del l ' Isonzo si è r ipescato 
mor to un pruss iano. Certo non era solo, e 
vuol dire che lì dei tedeschi ci sono. (Com-
menti). 

Ora, venga pure l ' a t t acco ! (Benissimo! 
— Bravo!) Noi non lo t e m i a m o ! (Vivissime, 
approvazioni). Ma quando si t r a t t a di de-
cidere una diminuzione dell 'esercito, questa 
de l l ' a t tacco è una even tua l i t à che noi dob-
biamo considerare ; e più di t u t t i la deve 
considerare il minis t ro delta guerra. 

Qui non è quest ione di re t to r ica ! Ma 
dopo due anni e mezzo di guerra e di bat-
taglie, di lut t i , di sangue, di eroismi e di 
sacrifìci, il nos t ro paese e il nos t ro popolo, 
ai qual i incombe, e bisogna dirglielo, in-
combe ancora a l t ra e grave soma di sacrifici 
per a r r iva re a non avere spreca to i nostri 
mor t i , (Viviss ime approvazioni) questo po-
polo che ha ancora un così al to dovere, 
a lmeno un d i r i t to deve avere a compenso, 
ed è che i suoi organi r e s p o n s a b i l i gli diano 
il massimo af f idamento possibile che, ac-
cada quello che vuole, in Russia o altrove, 
in questo mondo o nel l 'a l t ro , la Pa t r i a è 
inviolabile ! ( Vivissimi, prolungati e reite-
rati applausi). 

E perciò non io, finché sarò a questo 
posto, sot toscr iverò, nè voi vor res te che io 
od a l t r i sot toscr iva, a qua lunque imprudenza 
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o a qualunque debolezza che della P a t r i a 
possa met tere in forse, nella si tuazione at-
tuale di guerra, la integr i tà e la sicurezza. 
(.Benissimo! — Bravo!) 

Questo proposi to, che è ormai suffragato 
dal vostro supremo consenso, io sono lieto 
ohe possa suonare come garanzia al bello e 
valoroso popolo nostro e come monito al 
nemico che bieco ci gua ta e ci ascolta da 
oltre le nostre tr incee. (Benissimo /) 

Ed io sono ora sicuro, con t ranqui l la 
coscienza, di avere, in questo fermo propo-
posito, consenziente l ' u n a n i m i t à , ma che 
dico l 'unanimi tà ì il cuore e l 'anima della 
Camera i ta l iana ! ( Vivissimi, generali pro-
lungati e reiterati applausi — Moltisssimi 
deputati si recano a congratularsi con Vono-
revole ministro). 

Voci.Affissione! Affissione! (Viv iss imi 
e prolungati applausi). 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha udito, 
da parecchi depu ta t i è s t a t a chiesta l'affis-
sione del discorso dell 'onorevole ministro 
della guerra. I l regolamento non contempla 
simile proposta , però la Camera deliberò 
già altre vol te l 'affissione di discorsi di mi-
nistri. 

Pe r tan to met to a pa r t i t o la propos ta di 
affissione, alla quale mi associo anch' io. 
(Applausi vivissimi e prolungati). 

La propos ta è a p p r o v a t a per acclama-
zione. 

Sospendo la seduta per alcuni minuti . 
{.La seduta, sospesa alle 18, è ripresa alle 

18.10). 

P R E S I D E N T E . La seduta è ripresa. La 
Camera, come ricorda, deliberò ieri di chiu-
dere la discussione generale. 

Ora quindi si dovrebbe passare allo svol-
gimento degli ordini del giorno. Ma l 'ono-
revole Barziiai al quale, secondo l 'ordine 
di iscrizione, sarebbe ora spe t t a t a la fa-
coltà di par lare , se la Camera non avesse 
deliberato di chiudere la discussione gene-
rale, mi ha f a t t o sapere che egli crede di 
poter parlare, dovendo la discussione ge-
nerale ammet ters i come r iaper ta in seguito 
ai discorsi degli onorevoli ministri . " 

Pr ima di t u t t o r icordo che feci ieri os-
servare, quando fu chiesta la chiusura, che 
questa mi sembrava p rema tu ra ; ma, essendo 
stata r ipe tu tamente domanda ta , io dovet t i 
metterla a par t i to . 

Devo poi met te re la questione nei suoi termini precisi. 
L 'art icolo 88 del regolamento stabilisce 

C J l e la discussione generale s ' in tende ria-

per ta quando i ministr i chiedono di pa r l a re 
in v i r tù dell 'art icolo 66 dello S t a tu to e non 
per fa re semplici dichiarazioni. 

Ora, a l l ' infuori del ministro della guerra,, 
il quale in un certo pun to del suo discorso 
(perchè io li seguo sempre a t t e n t a m e n t e 
tu t t i ) ha det to di non voler incorrere nella 
violazione di qualche disposizione del rego-
lamento (e per ciò mi è parso che intendesse 
par lare in v i r tù dell 'art icolo 66 dello Sta-
tuto) gli al tr i ministr i hanno f a t t o semplici 
dichiarazioni. 

Ad ogni modo, poiché la Camera è sem-
pre a rb i t ra di chiudere la discussione ge-
nerale quando vorrà , mi pare che si possa 
ora r i tenere tale discussione r iaper ta , senza 
bisogno di far luogo ad una votazione. (Se-
gni generali di assenso). 

La discussione generale è quindi r iaper ta 
ed ha facol tà di par lare l 'onorevole Barziiai. 

B A R Z I L A I . Onorevoli colleghi, si è 
quasi f a t t o r improvero all 'onorevole Bo-
selli di aver voluto prolungare una discus-
sione dalla quale non tu t t i vedevano a que-
s t 'ora la necessità. Ora io dico che se que-
sta discussione non ci avesse po r t a to al t ro 
che l 'esempio di eloquenza semplice e fer-
vida, non governata nè dai ricoodi della 
scuola, r è dal metodo, ma d e t t a t a e ispi-
ra ta dal sent imento, dalla coscienza di un 
alto dovere da adempiere, come quello che 
il minis t ro della guerra ha testé dato, noi 
dovremmo essere grat i al presidente del 
Consiglio di aver lasciato all 'Assemblea di 
cont inuare in questa discussione. 

E non mi fa meraviglia; ella, onorevole 
Boselli, è il più vecchio di questa Camera 
e appar t i ene a quella generazione di uomini 
quasi na t i qua dent ro e che sentono e com-
prendono che il Pa r l amento non è un male 
necessario, che il Pa r l amen to è, per chi lo 
sa in tendere e governare, ausilio nell 'opera 
difficile del Governo, e in modo part ico-
lare in giorni come questi. E noi, onore-
vole Boselli, che più t a rd i di lei, ma quasi 
da t r en t ' ann i , sediamo in questa Camera, 
comprendiamo pe r f e t t amen te che, malgra-
do, sì, malgrado qualche deformazione, forse 
anche qualche degenerazione del l ' is t i tuto 
par lamenta re , finché non si t rovi niente di 
meglio da sostituire, esso rappresen ta an-
cora la più sicura sa lvaguardia del d i r i t to 
dei ci t tadini , il più sicuro coefficiente di un 
Governo libero e fecondo. Quindi all 'ono-
revole Boselli, qualunque possano essere le 
sorti dì questa discussione, deve essere da to 
il meri to di avere, in coerenza della grande 
dignità della sua vita, del culto sempre 



Atti Parlamentari — 14980 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 24 OTTOBRE 191T 

professato per la i s t i tuz ione p a r l a m e n t a r e , 
di non a v e r p e r d u t o fede nel l ' i s t i tuto anche 
nel vo lgere di giorni così grav i . (Applausi), 

E d io, onorevol i colleglli , che, derogando 
a una lunga consuetudine , d a c c h é l ' I t a l i a 
f u in guerra, nel P a r l a m e n t o ho c r e d u t o 
mio d o v e r e di compiere l 'uff icio m o d e s t o 
del d e p u t a t o ministeriale , v o t a n t o per t u t t i 
i Ministeri , compreso quello del quale ebbi 
onore di f a r p a r t e (Ilarità), oggi stesso non 
a v r e i preso la paro la per g iust i f icaz ione 
del v o t o contrar io , se a un v o t o saremo 
c h i a m a t i , se avessi pensato che la mia pa-
rola potesse avere f o r z a di d e t e r m i n a z i o n e 
della s i tuazione p a r l a m e n t a r e . E mi sarei 
t r o v a t o assai es i tante a l lora a dare v o t o 
c o n t r a r i o al G a b i n e t t o . Ma, se non m' i l ludo, 
sii t r a t t a qui p iù che di determinare , di 
c o n s t a t a r e una s i tuaz ione, di indicarne gli 
e lementi , perchè da essi t u t t i possano t rarre 
p a r t i t o domani . 

E d è bene s o p r a t t u t t o per qua e per f u o r i 
di qua, per il Paese e per i paesi che s tanno 
oltre le sue front iere , togl iere ogni e q u i v o c o 
sul t e m a del la c o n t r o v e r s i a presente. No, 
noi non s iamo v e n u t i qui oggi a discutere, 
per il modo stesso come il d i b a t t i t o f u im-
p o s t a t o , il p r o b l e m a se la pace d e b b a o 
non debba essere per opera del G-overno 
a f f r e t t a t a ; non siamo v e n u t i a discutere la 
sostanza della guerra, ' non siamo v e n u t i a 
discutere del maggiore o minore f e r v o r e 
col quale debba essere c o n d o t t a . 

L ' o n o r e v o l e Ferr i ha ieri bensì nel suo 
discorso p r o s p e t t a t o il p r o b l e m a , ma in 
v e r i t à egli ha dato anche nelle sue conclu-
sioni l ' e lemento semplice per r isolver lo e 
poi per scartar lo a d i r i t tura dal t e m a del la 
c o n t r o v e r s i a presente. E g l i ha det to che il 
suo ordine del giorno i n v i t a v a il G o v e r n o 
i ta l iano a farsi subito p r o m o t o r e presso 
gli A l l e a t i di u n ' a z i o n e concorde per affret-
tare la pace. 

V a bene. L a s c i o a n d a r e la discussione 
f u o r i luogo se, potesse m a i convenire al 
G o v e r n o i ta l iano, a noi u l t imi v e n u t i in 
questa lega, di f a r c i p a r t e di l igente per l 'ac-
cordo di cui ha p a r l a t o l ' o n o r e v o l e Ferr i . 
M a , a> b u o n conto, v i è questo. L ' a l t r o ieri 
il pres idente P a i n l e v é , di cui ha r i c o r d a t o 
il discorso l 'onorevo le Ferr i , disse (e pr ima 
d ' o r a io sostenni in questa Camera che la 
guerra si fa anche con l 'orologio) che non 
u n ' o r a di più p o t e v a pro lungars i la guerra 
e non u n ' o r a di meno del necessario ad as-
s icurare una degna p a c e ; iersera, mentre 
p a r l a v a qui l 'onorevole Ferr i , L l o y d George 
disse t u t t o ciò che v o i a v e t e le t to s tamane, 

cioè che non v ' è uomq di senno e coscienza 
che non v o r r e b b e a f f r e t t a r e ta le pace non 
a p p e n a appar isse possibi le di f a r l a così che 
non fosse una t r e g u a di armi, preludio di 
a l t r a guerra d e v a s t a t r i c e , ma soluzione dei 
p r o b l e m i immani che la guerra ha posti 
nel m o n d o . 

Ma al lora, se il G o v e r n o i ta l iano avesse 
l ' ingenui tà di a s c o l t a r e l ' i n v i t o dell'onore-
v o l e F e r r i e chiedesse ai g o v e r n i di Parigi, 
di L o n d r a e m a g a r i di P i e t r o g r a d o se fos-
sero dispost i ad un a c c o r d o , essi risponde-
r e b b e r o : Ma non leggete i g iornal i? Non vi 
è palese, che non per c o n c e t t i part icolarist ic i 
ma per un c o n c e t t o che r isponde al comune 
interesse degli a l leat i e di q u a n t i vogliono 
che i sacrif izi della guerra non siano ste-
rili, quale sia il nostro g iudiz io al r iguardo! 

Quindi nemmeno la parentes i a p e r t a dal-
l ' o n o r e v o l e F e r r i può d e n a t u r a r e il carat-
teref o n d a m e n t a l e del la discussione presente. 
Nè ( lasciatemi agg iungere subito) lo vorrà 
d a v v e r o l 'onorevo le Cocco-Ortu, . che si è da 
m o l t o t e m p o messo f u o r i delle competi-
zioni ministerial i , (Commenti) ma certamente 
non si v u o l m e t t e r e f u o r i della storia del 
Paese , perchè, in v e r i t à , non può essere 
s c a m b i a t o col capo di u n a r i v o l t a pacifista 
chi essendo il più ant ico d e p u t a t o della 
S a r d e g n a , non d iment ica che la sua terra, 
alla lunga indi f ferenza della p a t r i a , ha ri-
sposto scr ivendo la p iù mirabi le s trofa della 
nostra grande epopea. ( V i v i applausi). 

Nè vog l iono p o r t a r c i alla discussione 
del la pace , o s e p a r a t a , che f u dichiarata 
v e r g o g n o s a e disonesta d a l l ' o n o r e v o l e Ferri 
e f u respinta ieri da a l tr i due orator i di 
questa p a r t e della Camera , o della p a c e pre-
m a t u r a e a f f r e t t a t a , i col leghi di questa 
estrema p a r t e . Io r icordo di a v e r le t to ap-
pena due o tre s e t t i m a n e fa uno scr i t to del-
l ' o n o r e v o l e T r e v e s che se io fossi s ta to mi-
nistro del l ' interno (e lo dico senza ombra 
d ' ironia) mi sarei d a t o cura di diffondere 
in t u t t i i c o m u n i del R e g n o . I o prendo il 
bene d o v u n q u e lo t r o v o e se lo colgo sulle 
l a b b r a sincere degli a v v e r s a r i ne facc io te-
soro per la causa, non mia, ma del paese. 

S a r e b b e di c a t t i v o gusto che rammen-
tassi lo scr i t to de l l 'onorevole T r e v e s per 
met tere i l .col lega in c o n t r a d i z i o n e con qual-
che frase che può essergli usci ta dalle labbra. 
R i p r o d u c o le sue paro le perchè mi paiono 
così piene di v e r i t à che p r o n u n z i a t e da un 
social ista i ta l iano, non possono non essere 
sincere e accol te , come espressione di una 
coscienza che ha d e p r e c a t o la guerra ma non 
sa diss imularsene le r e a l t à . E forse espresse 
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da lui hanno un valore diverso e molto 
maggiore di quello che non se fossero uscite 
dal nostro labbro. 

Egli ha dimostrato che la pace non può 
essere il prodotto della volontà di un Go-
verno e tanto meno della volontà di una 
parte del paese, fosse pure la parte prole-
taria, poiché, egli diceva, tutti i movimenti 
e tutti gl'interessi di carattere locale, non 
possono aver presa sopra un fenomeno in-
ternazionale di questa natura. 

E il vecchio pregiudizio insurrezionista 
che Federico Engel condannava anche nei 
tempi normali, diventa assai più utopistico 
laddove si tratti di esercitare influenze, non 
sugli ordinamenti interni di uno Stato, ma 
su qualche cosa che attiene ad una catena di 
necessità internazionali affatto indipendenti 
dalla volontà di ogni singolo paese. Ed in-
sisteva nella dimostrazione di questo argo-
mento citando l'esempio della Russia e di-
cendo: vedete in Eussia si è voluta la ri-
voluzione per avversione alla guerra, non 
come fu creduto pel desiderio di una in-
tensificazione della guerra. Ebbene la Rus-
sia è prigioniera della guerra oggi come 
ieri, (ed oggi la guerra è per lei purtroppo 
ima realtà triste e significa l'invasione e la 
momentanea sconfìtta). 

Orbene, o signori, quando uomini re-
sponsabili di questa parte della Camera vi 
affermano questo assumendone la respon-
sabilità, noi abbiamo il diritto di conclu-
dere che il problema è fuori dai limiti della 
Camera, e della volontà dei partiti. 

Ma soggiungeva l'onorevole Treves (se 
sono infedele interprete del suo pensiero 
egli è abbastanza pronto di parole per cor-
reggermi) : rispondono alcuni : e che cosa 
faremo allora in favore della pace? 

Rispondeva : meglio non fare nulla che 
fare cosa la quale vada contro lo stesso 
scopo che voi vi proponete. Ecco la verità 
singolare del suo ragionamento : tutto 
quanto di prematuro e di ansioso noi cer-
cassimo di fare sulla via della pace sa-
rebbe, ed è, un coefficente di prolunga-
mento della guerra. Tutto ciò tradirebbe 
nn momento di debolezza che il nemico 
sorprenderebbe e farebbe argomento di lotta 
6 di resistenza per conto suo. 

E a dimostrazione di tal verità vi vo~ 
gliô  leggere qualche riga di uno dei più 
noti giornali della Germania, La Gazzetta 

J Francoforte, la quale, con una ingenuità 
straordinaria (poiché è veramente straordi-
n a r ì a l'ingenuità delle confessioni ; forse 
Pensano: scriviamo in tedesco, e allora chi 
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ci capisce ? ma io sono stato costretto ad 
imparare anche la lingua tedesca), scriveva : 

« Ih nostro metodo è questo: là dove i 
ministri dell'Intesa tentano l'opera di pro-
paganda per tenere su lo spirito decadente 
dei loro paesi, noi teniamo aperta una 
porta con sopra l'insegna della pace, fidu-
ciosi che un giorno o l'altro con l'aiuto di 
un pugno di Hindemburg uno o l'altro ci 
capiti dentro ». 

Ora la definizione del tranello non po-
trebbe essere fatta con maggiore precisione 
di linguaggio : Agli uomini di Governo del-
l 'Intesa il guardarsi da esso. 

E un'altra cosa io posso affermare: che 
non vi è sostanziale dissenso in questa Ca-
mera nemmeno nella fissazione di quel mi-
nimum di condizioni alle quali l ' Italia po-
trebbe accettare la pace. 

Si è parlato dall'onorevole Eerri ieri sera 
della Nota del Papa. Orbene, la Nota del 
Papa, commentata dai giornali di notoria 
ufficiosità vaticana, mirava a reclamare, 
secondo essi affermarono, dalla fedele Au-
stria-Ungheria la restituzione delle terre 
italiane. 

* E ho voluto proprio seguire con qualche 
diligenza e controllare anche da qual fonte 
i giornali avessero avuto questa facoltà di 
interpretazione: e mi convinsi che era molto 
autorevole. 

E dall'altra parte, all'altro estremo, 
uno degli uomini più responsabili del par-
tito socialista, un uomo che ha legato la 
sua esistenza alle sorti di questo partito, 
l'Onorevole Filippo Turati, disse qualche 
cosa in questa Camera che tutti ricorda-
no, ma che egli non si dispiacerà se io vo-
glio qui con qualche dettaglio richiamare. 

L'onorevole Turati in una seduta parla-
mentare del dicembre 1916 si fece l'ipotesi 
delle trattative di pace ed enunciò un pro-
gramma che doveva essere il fondamento 
di talune prime intese, come egli affermava, 
che non di molto si dilungavano da quelle 
che le potenze dell'Intesa formulavano in 
risposta alla Nota tedesca. 

In sostanza l'onorevole, Turati diceva 
che bisognerebbe risolvere il problema della 
evacuazione dai territori francesi, della re-
stituzione e della completa indipendenza 
del Belgio, della restituzione della libertà 
e della indipendenza della Serbia, della Ro-
mania e del Montenegro; e nei riguardi 
delle rivendicazioni italiane faceva questa 
precisa affermazione : « altro è dire se con-
venisse fare la guerra per questo, altro è 
affermare che dichiarata e fatta la guerra* 
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(e si p o t r e b b e soggiungere: e s o p p o r t a t i i 
sacrif ìci che la guerra ha porta to) non si 
d e b b a n o cercare delle soluzioni a questo 
r iguardo ». 

E d egli a f f e r m a v a necessaria la ret t i f ica 
del la f r o n t i e r a i t a l i a n a e d i c e v a che le terre 
v e r a m e n t e ed i n d i s c u t i b i l m e n t e i ta l iane do-
v e v a n o t o r n a r e al la m a d r e - p a t r i a ; e, non 
p a g o di questo, perchè conscio di t a l u n e 
supreme necessità della difesa del Paese , 
sogg iungeva che non d o v r e b b e r o e non do-
v r a n n o essere t r a s c u r a t e t a l u n e g a r a n z i e di 
c a r a t t e r e s trateg ico che v a l g a n o ad assicu-
rare la l ibertà d e l l ' A d r i a t i c o . 

E poi, onorevole T u r a t i , ella soggiun-
g e v a anche u n ' a l t r a cosa e cioè che l ' int i-
mità t ra le m o n a r c h i e degli A b s b u r g o e 
degli Hol ienzol lern era forse meno sostan-
ziale che a p p a r e n t e con che forse non 
a v r e b b e domani la G e r m a n i a o p p o s t a la 
maggiore dif f icoltà alla sodis faz ione degl i 
interessi i ta l iani . 

À b u o n conto l ' o n o r e v o l e T u r a t i , ita-
l iano, d a l l ' i m m a n e sacrif icio a cui si è vo-
t a t o il paese, t rae il c o n c e t t o del la soddi-
s faz ione leg i t t ima di ant iche a s p i r a z i o n i ? 
L ' o n o r e v o l e T u r a t i , come il Pontef ice , ha 
posto il p r o b l e m a delle r i v e n d i c a z i o n i ita-
l iane in questi termini ed ha soggiunto 
cosa che p a r t i c o l a r m e n t e vogl io r i e v o c a r e 
nel la Camera . 

P e r c h è ta l i r i v e n d i c a z i o n i ? P e r la giu-
stizia, egli ha det to , per la p a c e e per la 
difesa. E non si p o t e v a con un tr imonio 
p iù semplice ed eff icace esprimere le ra-
gioni delle nostre r i v e n d i c a z i o n i nazional i ; 
per la giust iz ia , per la lunga at tesa per la 
fede s e r b a t a anche in mezzo alle tempeste 
e a l l 'obl io della p a t r i a i ta l iana; per la pace , 
perchè sia cance l la to il r icordo della poli-
t ica , che ha p r e c e d u t o la guerra e che è 
t u t t o un r icordo di t o r m e n t i e di ansie, della 
pol i t ica che f u def inita il ponte sopra l 'a-

. bisso e per la quale la s icurezza d o v e m m o 
spesso p a g a r e a prezzo di dignità . (Appro-
vazioni). 

P e r la difesa, il p r o g r a m m a d e l l ' o n o -
r e v o l e T u r a t i non si d iscosta d 'assai da 
quello e n u n c i a t o alla C a m e r a dal l 'onore-
v o l e S o n n i n o ; perchè l ' o n o r e v o l e Sonnino 
(e io f u i t r a quell i che fecero al to p lauso 
a quelle misurate parole) ha definito il ca-
r a t t e r e s t r e t t a m e n t e d i fens ivo delle r iven-
dicaz ioni naz ional i i ta l iane e del p r o g r a m m a 
della guerra i t a l i a n a . 

Signori , ci sono delle v e r i t à che pare-
v a n o od erano monopol io di a lcuni iniz iat i 
e che so l tanto la guerra ha reso popolar i . 

I l T r e n t i n o ? Giuseppe Mazz in i a f facciò l ' im-
magine del cuneo che l a c e r a v a le carni 
d ' I t a l i a . P a r v e fosse la frase di un ideo-
logo ; ma la guerra ha d i m o s t r a t o come il 
Trent ino è un p r o l u n g a m e n t o delle vall i 
della L o m b a r d i a e della Venez ia ; una mi-
nacc ia di separare V e n e z i a da Milano ; ce 
ne siamo r i c o r d a t i q u a n d o le fantas t iche 
spedizioni p u n i t i v e austr iache f u r o n o an-
nunciate . 

L ' a m i c o O r l a n d o r icorda i giorni di ansie 
i n d i m e n t i c a b i l i della nostra v i t a del maggio. 

Orbene, al t e m p o stesso può essere il 
possesso della f ront iera a r g o m e n t o di offesa 
contro il T iro lo? No, esso r a p p r e s e n t a sol-
t a n t o la possibi l i tà di d i fenderc i con pochi 
mezzi da una grande invas ione. E la Ve-
nezia Giu l ia? L a V e n e z i a Giul ia , o signori, 
b isogna s tudiar la dal c a m p a n i l e di Aqui le ia . 
B i s o g n a a n d a r e lassù a g u a r d a r e il confine 
del t r a t t a t o del 1866 in r a p p o r t o alle fissa-
zioni di coloro che per t a n t i an i i s ' i n d u -
str iarono a d imostrare che esso rappresen-
t a v a il propos i to d e l l ' A u s t r i a di lasciare 
l ' I t a l i a terra senza front iere . L a Venezia 
Giul ia ! I l possesso di sei passi delle Alpi 
dai qual i può scendere l ' invasore , di guisa 
che d o b b i a m o per sedici v a l i c h i difenderci 
con mir iadi di soldat i e di opere. P a o l o 
F a m b r i ben def iniva la s i tuazione del l 'Au-
str ia come il possesso di una p a r a t o i a idrau-
lica, per cui, a l zando il l ivel lo delle acque, 
essa può p r o v o c a r e la inondaz ione dei campi 
d ' I t a l i a . 

E d al lora non è una f a n t a s i a di esaltati 
quel la di coloro, che a f f e r m a v a n o che l'I-
ta l ia non si d i fende che alle spalle-di-Trie-
ste e del l ' Is tr ia . U g u a l m e n t e il possesso 
della V e n e z i a Giulia non r a p p r e s e n t a una 
posizione di a t t a c c o contro q u a n t o potesse 
restare d e l l ' A u s t r i a - U n g h e r i a , e soccorre 
l ' a u t o r i t à di N a p o l e o n e I, il quale affer-
m a v a che per dominare le va l l i della S a v a 
ed i n t e r c e t t a r e le c o m u n i c a z i o n i con quelle 
della D r a v a , b isogna possedere la posizione 
transalpina- di T a r v i s , che è fuor i del no-
stro p r o g r a m m a . 

Che dire d e l l ' A d r i a t i c o ? D e l l ' A d r i a t i c o 
si è mol to p a r l a t o e qualche v o l t a col sem-
pl ic ismo di coloro, che non hanno in loro 
possesso gli e lementi della real tà . Si diceva : 
è un mare nel quale v i era posto per t u t t i . 
N e l Medi terraneo sì, n e l l ' A d r i a t i c o no. 
Q u a n d o v o i a v e t e la rappresentaz ione di 
queste due coste, una b e n e d e t t a , l 'altra 
m a l e d e t t a dal la n a t u r a , q u a n d o s a p e t e che 
la costa di oriente., per i f a v o r i d 'ogni ma-
niera, che il cielo, il mare e gli uomini le 
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lianno dato, rappresenta indiscutibilmente 
una minaccia perpetua per la costa d'occi-
dente, che noi abbiamo le basi di Taranto 
e di Brindisi e che essi hanno cento porti 
e le basi di Pola e di Cattaro, è chiaro 
che una aggressione nel cuore della peni-
sola diffìcilmente può essere impedita dalle 
nostre navi, che si t rovano nel basso Adria-
tico. 

Quindi programma strettamente difen-
sivo, e così lo definiva Bett ino Bicasoli 
nel 1866 (sventurata guerra che, se con cri-
teri diversi" fosse stata condotta, avrebbe 
risparmiato forse al l ' Ital ia lo sforzo di que-
sti giorni). Egl i scriveva a Lamarmora : 
« Cogliamo questa occasione per disfare 
ogni potenza del l 'Austria in Adriat ico ». 

E dimostrava che la rivendicazione della 
frontiera italiana non rappresentava uno 
spostamento dell 'equilibrio militare in prò 
dell 'Italia, ma il ristabilimento dell'equili-
brio contro la oltrepotenza offensiva del 
nemico. 

Da ogni parte della Camera, dalla co-
scienza di partit i diversi, sorge questa con-
cezione delle rivendicazioni nazionali, alle 
quali certamente al ludeva l 'amico Nitti , 
quando p a r l a v a della realtà della politica 
estera, perchè se egli qualche cosa voleva 
men curare dei maggiori programmi, egli 
alludeva alle eventualità di accrescimenti 
extra europei, non certo all 'entità del pro-
gramma al quale io ho accennato. 

Orbene, se da ogni parte della Camera 
vi è la coscienza di questa lotta e di que-
sta guerra per uno scopo che non è di do-
minio imperialistico, che non è di invasione, 
che non è di conquista, ma di libertà, d'in-
dipendenza soprattutto e di sicurezza, al-
lora quando alla nota del Pontefice il si-
gnor Kuhlmann da una parte risponde : 
« giammai » ed il signor Czernin dall 'altra 
fa ciò, perchè questi signori Czernin van-
no sempre dietro ai signori Kuhlmann {Si 
ride) per imitare il gesto e la parola dei 
loro superiori immediati, quando questi 
« giammai » vengono pronunziati io comin-
cio a domandare all 'onorevole Ferr i : ma 
perchè le Potenze dell 'Intesa dovrebbero 
rispondere alla Nota del Pontefice? Se non 
lo fanno non è certo per irriverenza, ma 
perchè il dialogo è esaurito col « giammai » 
degli Imperi Centrali. (Applausi). 

Ed allora, o colleghi, io credo che senza 
distinzioni di parte la Nazione italiana pos-
sa rispondere al signor Czernin che la storia 
<5el Risorgimento italiano è tutta una storia 
di trattat i lacerati, che l 'avverbio giammai 

ce lo siamo trovato sempre fra i piedi a 
Venezia, a Milano, a Boma e se lo abbiamo 
debellato allora, lo vinceremo anche a Trie-
ste. (Applausi vivissimi). 

Dunque, onorevoli colleghi, QOfì qu^^ia 
l 'obbietto della controversia odierna. Oggi 
si deve discutere di altro, oggi si discute 
della formula di conciliazione possibile f m 
le pubbliche libertà e le pubbliche neces-
sità, dei doveri di un Gabinetto di guerra 
rivolto a rendere meno pesante la soma dei 
pubblici sacrifìci e più facile il compito 
della resistenza del paese; dei problemi dei 
rapporti internazionali i quali direttamente 
si riallacciano a quelli della politica econo-
mica e finanziaria. 

Io ho O b b l i g o d i cercare se nella * solu-
zione di questi problemi il Gabinetto abbia, 
corrisposto alla fidueia del Parlamento o 
se da ciò venga o possa venire la ragione 
di una minore fiducia negli uomini che lo 
compongono. 

Politica interna. Dirò anzitutto alla Ca-
mera non teoriche d'ordine generale, ma ciò 
che modestamente ho creduto mio dovere 
di professare in cooperazione alla propa-
ganda della, guerra ed alla resistenza del 
paese. 

Ho sostenuto (e l'ho fat to la prima vo l ta 
nel discorso pronunziato a Napoli) e so-
stengo anzitutto che non vi possono essere 
gerarchie, titoli privilegiati fra i fautori della 
guerra ; cioè io non conosco operai della 
prima o dell 'ultima ora. 

Se v i sono uomini che hanno in buona 
fede dubitato alla vigilia della guerra, non 
è questo un titolo d'indegnità : potrebbe 
essere anzi per loro in certe ore un t i tolo 
di merito, purché essi si siano in buona fede 
riallacciati al programma collettivo delia-
nazione. (Bravo!) 

Io ho sostenuto e sostengo èssere catti-
va tatt ica di guerra quella di chi voglia as-
sociare alla prospett iva della fortuna, della 
vittoria del paese, l ' idea della rovina ne-
cessaria di uomini, di gruppi e partit i po-
litici. (Approvazioni). 

F E E B I E N R I C O . Ministero Salandra!. . . 
B A B Z I L A I . I o professo al tempo stesso, 

ed ho cercato di diffondere l 'idea correspet-
t iva di questa, essere utopia inaccettabi le 
quella di chi credesse di poter dissociare 
dalle sventure della patria la situazione^ 
la condizione, la reputazione propria, di 
partit i e di uomini. 

Non v ' è ipotesi possibile di una sven-
tura della nazione da cui possa fiorire o 
sopravviveré la fortuna individuale di una 
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classe, di una parte, non vi è non yi sarà 
mai soprattutto la felicità del proletariato 
di un popolo vinto. (Applausi). 

E d è al lume di queste considerazioni 
generali un po' che io giudico la politica 
interna dell' onorevole Orlando, il quale 
ieri ha parlato £t SS bene, perchè è un uomo 
che parla assai bene (Ilarità) e non è tra 
gli operai dell 'ultima ora. 

L 'onorevole Orlando ha avuto delle set-
timane di passione ; ma egli sa che « di 
mille voci al sonito mista la mia non ho ». 
Io non mi sono associato al crucifige ; e 
quindi posso con maggiore libertà di spi-
rito giudicare di ciò che egli ha detto ieri. 

L 'onorevole Orlando ieri è stato di una 
generosità straordinaria : si è prodigato, 
ed ha raccolto, e lo meritava per la forma 
e per il pensiero, larga messe di applausi, 
perchè egli sa molto bene che quando si 
parla di libertà, non possiamo restare in-
sensibili. 

Dunque l 'onorevole Orlando disse : Tutta 
le libertà io vi darò, tut ta l ' integrità delle 
libertà statutarie. 

Ora, io mi permetto qui, e questo non 
per criticare lei, onorevole Orlando, ma 
per stabilire il tema della discussione, di 
dire : Sta bene ; ma c'è poco panno da ta-
gliare in tempo di guerra in materia di li-
bertà. Perchè, noi abbiamo la libertà di 
stampa, temperata dalla censura, la libertà 
di riunione, temperata dal decreto che ne 
v ieta la pubblicità, la libertà di sciopero, 
con la cautela delle possibili militarizzazioni, 
la libertà del commercio e dell 'industria... 
(Ilarità). 

E d è logico che sia così. E nella situa-
zione di guerra, limitazioni, sono queste 
tra le minori che imponga la guerra, che 
se il proletariato, se ne lamentasse, o qual-
siasi altra classe di cittadini, vi sarebbe da 
contrapporvi la soppressione della indivi-
dualità umana che porta la guerra, la si-
tuazione di quei fantaccini che io non 
guardo nei giorni delle battaglie quando 
l 'entusiasmo li porta, quando ogni remini-
scenza di ciò che sta al di là del fronte è 
cancellato da l l ' impeto eroico, ma che io 
considero nella lunga stasi nelle trincee fan-
gose, esposti a tutte le privazioni, a tutt i 
i pericoli ! 

Oh ! ben diversa la sorte di quei lavo-
ratori che per la loro capacità tecnica pos-
sono servire la Patr ia nelle officine, rimu-
nerati bene e Con la sicurezza dell'esistenza. 
( Vivissimi e prolungati applausi). 

La questione si volge dunque tutta sulla 
libertà di propaganda nei riguardi della 
guerra e allora farò una sola osservazione 
all 'onorevole Orlando. Egl i ha rievocato il 
pensiero di uno dei più grandi assertori 
della libertà in questa Camera, un uomo 
a cui io fui per tanti anni vincolato da 
lunga e salda amicizia, Giuseppe Zanardelli, 
il quale a v e v a un suo ritornello... malo li~ber-
tatem periculosam. 

L'onorevole Orlando disse che i fat t i di 
Torino e le loro dolorose ripercussioni sono 
un inconveniente della libertà. Ora io dis-
sento in questo da lei, onorevole Orlando, 
perchè se la libertà potesse dare inconve-
nienti di questa natura, in tempo di 
guerra, poiché i fucili servono altrove 
varrebbe meglio sopprimerla ! Ma la ve-
rità è un' altra, onorevole. Orlando. La 
libertà di propaganda in certa misura 
può essere concessa, ma ad una condizione, 
che non vi sia il solo proposito, come è 
certo stato onestamente in lei, di difen-
derne il limite, ma sia diffusa la convinzione 
che questo limite sarà difeso... (Commenti 
prolungati). 

In generale le masse esorbitano quando 
hanno confidenza che l 'argine potrà esser in-
franto. (Vive interruzioni all'estrema sinistra 
— Commenti). 

Onorevoli colleghi, io rifuggo da ogni 
forma di repressione non strettamente ne-
cessaria. (Vivi commenti — Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

B E L T R A M E Magnifico quel « stretta-
mente necessaria !» 

B A R Z I L A I . Dunque, dicevo, l'onore-
vole Orlando ha fat to una politica di buo-
na fede. Ha ritenuto e ritiene, e gli do lode, 
che la necessità giustifica la limitazione 
della libertà e che ciò che non è legittimato 
da essa anche in tempo di guerra è arbi-
trario e condannabile. 

Questa in sostanza è la sua convinzione 
che io accetto completamente. Ma non tut-
ti gli interessati hanno percepita la distin-
zione. (Vive interruzioni all'estrema sinistra 
— Commenti prolungati). 

Voci. E allora ? 
B A R Z I L A I . Nella parola dell 'onorevole 

Orlando un'altra cosa v a ri levata, la con-
vinzione ch'egli ha manifestato e difesa 
della saldezza e della resistenza nazionale. 
Questa parte del suo discorso, il luminata 
da una fede sulla quale non vi è possibi-
biìità di equivoci, io credo debba, possa 
essere l ' ispiratrice migliore di qualunque 
politica interna nell'ora che volge, perchè 
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sono le diffidenze, le superst iz ioni , i pre-
giudizi che possono prec i samente condurre 
agli a rb i t r i i ed agli eccessi. 

L 'onorevole Or lando ci ha spiegato an-
che un episodio di c a r a t t e r e ammin i s t r a t ivo , 
dirò così, che gli fu a lquan to r infacc ia to . 

Egli ha pa r l a to di r ea l t à e della par-
venza della rea l tà buona . 

Ora si po t r ebbe definire così quello che 
è successo: un giorno il signore Idd io disse 
al pa t r i a r ca Abramo : (Commenti — Si ride) 
tu mi devi dare una p rova di te. (Commenti). 

All 'u l t ima ora l 'angelo è m a n c a t o a fer-
mare il braccio e vi fu l 'o locausto. (Com-
menti —- Interruzioni). 

Ma a dedur re da questo che l 'onorevole 
Orlando abbia vo lu to in qua lche modo di-
minuire il peso della sua responsabi l i tà è 
cosa che non può dirsi. (Rumori — Com-
menti). 

Voci. Ma chi lo dice ? 
B A R Z I L A I . Dalla poli t ica in te rna io 

passo a una breve indagine della poli t ica 
estera e debbo a f fe rmare ques to : ieri f u 
posto alla Camera il quesito se l 'onorevole 
Sonnino dovesse, in f u t u r e even tua l i t à , 
essere ancora il supremo reggi tore dei nos t r i 
r a p p o r t i in te rnaz ional i . 

Orbene, o signori, io non pot re i accet-
tare , e l 'onorevole Sonnino ce r t amen te re-
spingerebbe, il pensiero che possa essere 
necessaria la sua persona per guarent ig ia 
verso potenze al leate, (Rumori— Commenti) 
ma se nessuno al di fuor i ha guarent igia da 
chiedere, l 'onorevole Sonnino ha acqu i s t a to 
e si è f o r m a t o un pa t r imonio di credi to e 
di esperienza t a l e che, non per gli a l t r i ma 
per noi, r app re sen t a una guarent ig ia supre-
ma. (Vivissimi e prolungati applausi ai quali 
si associano anche le tribune). 

E d egli può, per la sua s i tuazione e per 
il credi to acqu i s t a to d u r a n t e i t r e ann i 
della guerra , aver paro la più a p e r t a e più 
sent i ta di quella che altri' uomini dei quali 
si volesse f a re l ' esper imento possa avere 
in ques t 'o ra . Perchè, o signori, le esperienze 
quando si t r a t t a di un paese in guerra , in 
t a l guerra , e in ta le ma te r i a non sono con-
senti te. (Applausi — Interruzioni del depu-
tato Treves — Rumori — Commenti prolun-
gati). 

Quindi può il minis t ro degli esteri, nella 
pienezza della sua au to r i t à , r ivolgere anche 
agli al leati , q u a n d o occorra, una f r a n c a 
parola . E la paro la è ques ta : « Noi siamo 
scesi in guerra ed abb iamo sos t enu to e so-
s teniamo sacrifìci p roporz iona t i alle nos t re 
possibil i tà, e ta l i qua lche vo l ta da supe-

rar le . A voi chiediamo che ci r end ia te p iù 
facile la resistenza in te rna ; voi dovete r i-
f le t tere che il nos t ro è un paese il quale de ve-
trai ' re dal l ' es tero carbone, grano e materie-
prime. Da voi a spe t t i amo il r iconosc imento 
di queste necessità, (Benissimo !) perchè v i 
diciamo che l ' I t a l i a s ta al suo posto, non va-
cilla, solo deve p rovvede re a queste supre-
me necessi tà della sua esistenza ». 

Io so che l 'onorevole Sonnino può usare ? 
sa usare un ta le l inguaggio. (Interruzioni 
—. Rumori all' estrema sinistra — Approva-
zioni sugli altri banchi — Commenti). 

D U G O N X Perchè non lo ha de t to al-
lora ? Perchè, onorevole Barzi lai , sa quel lo 
che non sapp iamo noi t (Approvazione al-
l'estrema. sinistra — Interruzioni — Rumori 
— Commenti prolungati). 

B A R Z I L A I . Allora, onorevoli colleghi se 
non è dalla poli t ica in te rna e dalla poli-
t ica estera che la Camera t r a e la sensa-
zione che debba essere r a f fo rza ta la com-
pagine del Gabine t to , da qual i e lement i 
questa convinzione venne e si è diffusa n e i 
diversi se t tor i della Camera ? 

Egli è che il Gabine t to ha due vol te p u b -
b l icamente denunz ia to la p rop r i a debolez-
za (Segni di attenzione), due vol te ha an-
nunc ia to al paese che vi era qualche cosa, 
e mol to forse, da correggere nei suoi ingra-
naggi. Subi to dopo, per modificazioni p a r -
ziali e per accordi sconosciut i al P a r l a -
mento e paese, queste pa ren tes i furono) 
chiuse, e il Governo c rede t te di conservare? 
ugua lmen te l ' au to r i t à necessaria per f r o n -
teggiare la s i tuazione. 

Invece il P a r l a m e n t o e il paese h a n n o 
r i t enu to che, per le -necessità della guer ra 
occorreva ed occorre una maggior specifi-
cazione di organi e di funzioni , e un mag-
gior coord inamento nell 'oliera del Gab ine t to . 

E nei r iguard i del suo i l lustre capo (Se-
gni di attenzione) mi sia consent i ta una p a -
rola pa r i a l l ' a l ta digni tà della sua persona» 
del suo passa to ed a l l ' a l ta es t imazione che 
egli mer i ta da l P a r l a m e n t o . 

Onorevole Boselli, qui non è davve ro il 
caso di a t t egg ia re il l abbro ad a lcuna iro-
nia ! L 'onorevole Boselli, uomo di s tud i e 
di scienza, ha f a t t o sacrifìcio di se stesso 
(Bravo! Benissimo !) nel più a l to senso della 
parola , dando il suo nome e t u t t a l 'opera 
sua in un'ora- difficile del paese. . . . 

Voci. È vero ! 
B A R Z I L A I . D a v a la sua opera nobi-

lissima, quando la Camera volgeva il suo 
occhio al migliore, al più degno, al più si-
curo f r a i suoi. Orbene, non è possibile che 
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a l c u n a con t rovers ia di p a r t i t i d iment ich i 
in ques ta ora ques ta benemerenza che Pao lo 
Bosel l i ha a c q u i s t a t o verso il paese. (Ap-
plausi vivissimi — Commenti prolungati). 

Ma è da r isolvere in giorni come quest i 
u n p rob lema , e lo r isolverà e t r a r r à argo-
m e n t o l 'onorevole Boselli per r isolverlo pri-
m a dal la sua a l t a coscienza che da l vo to 
de l P a r l a m e n t o . (Commenti). 

I l p rob lema è ques to : se il capo di un 
G a b i n e t t o di guerra debba r a p p r e s e n t a r e , 
debba essere la nobile espressione e la ri-
s u l t a n t e della vo lon tà dei membr i del Ga-
b i n e t t o o debba , se a quel pos to dovesse re-
s ta re , i n c o r r e la sua vo lon tà q u a n d o oc-
cor ra (Commenti prolungati), se cioè non deb-
b a essere il p r imo min is t ro in un per iodo di 
gue r r a u n a forza a t t i v a e - p r o p u l s i v a nella 
v i t a del Gab ine t t o e della nazione. (Com-
menti). Comunque il vo to che noi formia- ! 
mo è questo: dalle discussioni p a r l a m e n t a r i 
d e v e sorgere un Governo il quale sia 
« sempio e coefficiente di discipl ina nel paese, 
u n governo il qua le se r ra to e concorde va lga 

f ron t egg i a r e le necessi tà sempre più ur-
gen t i del l 'ora , cosicché possano i mil i t i che 
oggi sono c h i a m a t i a nuove prove , le qual i 
s a r a n n o , come le a l t re , co rona t e dal la for-
t u n a , possano aver la cer tezza che il paese, 
s o t t o la guida f e r m a e s icura di uomini co-
sc ient i e convin t i , r i sponderà al loro sforzo, 
s a r à degno dei loro eroismi. (Vive appro-
vazioni — Applausi — Commenti animati — 
Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . I l seguito di ques ta di-
scuss ione è r imesso a domani . 
Presentazione di disegni di legge e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le min i s t ro dei 
l a v o r i pubbl ic i ha faco l tà di pa r la re . 

B O N O M I I V A N O E , ministro dei lavori 
pubblici. Mi onoro di p r e s e n t a r e alla Camera 
i l disegno di legge : 

Convers ione in legge dei decre t i luo-
rgotenenzial i 25 gennaio, 29 apri le , 31 mag-
gi© e 26 luglio 1917, r i s p e t t i v a m e n t e nu-
m e r i 154, 697, 1028 e 1340, r ecan t i p rovve -
d i m e n t i a f a v o r e dei danneggia t i dai ter-
sremoti del 13 genna io e 10 n o v e m b r e 1915, 
21 e 22 apri le , 17 maggio, 4 luglio, 16 ago-
s t o e 16 n o v e m b r e 1916 e 26 apr i le 1917. (894) 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
min i s t ro dei l avor i pubbl ic i della presen-
t az ione del disegno di legge: 

Convers ione in legge dei decre t i luo-
go t enenz i a l i 25 gennaio , 29 apri le , 31 mag-
g i o e 26 luglio 1917 r i s p e t t i v a m e n t e numer i 

154, 697,1028 e 1340, r e c a n t i p r o v v e d i m e n t i 
a f a v o r e dei dannegg ia t i da i t e r r e m o t i del 
13 gennaio e 10 n o v e m b r e 1915, 21 e 22 a-
prile, 17 maggio, 4 luglio, 16 agosto e 16 no-
vembre 1916 e 26 apr i le 1917. 

Questo disegno di legge sarà inv ia to agli 
Uffici. 

L 'onorevo le min i s t ro dei t r a s p o r t i ma-
r i t t i m i e f e r rov ia r i ha faco l t à di pa r la re . 

B I A N C H I R I C C A R D O , ministro dei tra-
sporti marittimi e ferroviari. Mi onoro di pre-
sen ta re alla Camera i seguent i disegni di 
legge : 

Conversione in legge del decre to luogo-
tenenz ia le 6 maggio 1917, n. 873, concer-
nen te p r o v v e d i m e n t i a f a v o r e de l l ' indus t r ia 
d e l l ' a r m a m e n t o e della cos t ruz ione dei ve-
lieri. (891) 

Conversione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 13 agos to 1917, n. 1393, che ap-
p r o v a i r ego lament i per i v a r i personal i delle 
fe r rov ie dello S t a t o . (892) 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
min i s t ro dei t r a s p o r t i m a r i t t i m i e fe r rov ia r i 
della p resen taz ione dei seguent i disegni di 
legge : 

Convers ione in legge del decre to luogo-
tenenzia le 6 maggio 1917, n. 873, concer-
nen te p r o v v e d i m e n t i a f a v o r e de l l ' indus t r ia 
d e l l ' a r m a m e n t o e della cos t ruz ione dei ve-
lieri. 

Convers ione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 13 agosto 1917, n. 1393, che ap-
p rova i r ego lament i per i va r i personal i delle 
fe r rov ie dello S ta to . 

Quest i disegni di legge sa ranno inv ia t i 
agli Uffici. 

L 'onorevo le minis t ro delle pos te e tele-
grafi ha f aco l t à di pa r l a re . 

F E R A , ministro delle poste e dei telegrafi. 
Mi onoro di p r e s e n t a r e alla Camera il se-
guente disegno di legge : 

Convers ione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 7 o t t ob re 1917 r r i gua rdan t e 
l ' i s t ruz ione profess ionale de l 'personale delle 
poste , dei te legraf i e dei te lefoni . (893). 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
min is t ro delle pos te e dei telegrafi della 
p resen taz ione del seguente disegno di legge : 

Convers ione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 7 o t t o b r e 1917, r i gua rdan t e 
l ' i s t ruz ione profess ionale del personale delle 
poste , dei te legraf i e dei te lefoni . 

Questo [disegno di legge sarà i n v i a t o 
agli Uffici. 

I n v i t o gli onorevol i Cesare N a v a e Fru-
goni a recars i alla t r i b u n a per p resen ta re 
delle relazioni . 
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NAVA C E S A R E . Mi onoro di presen-
ta re le relazioni sui seguent i disegni di 
legge : 

Conversione in legge del decre to luo-
gotenenziale 23 d icembre 1915, n. 1901, re-
cante p r o v v e d i m e n t i di t a r i f f a pei t r a s p o r t i 
sulle fe r rov ie dello S t a t o a f a v o r e dei dan-
neggiati da l t e r r e m o t o del 13 gennaio 1915. 
(603). 

Convers ione in legge del regio decreto , 
n. 569, del 27 apr i le 1915 e dei decre t i luo-
gotenenzial i n. 1590 e n. 1491 del 28 o t t o b r e 
1915 e dell '8 o t t ob re 1916, r i g u a r d a n t i prov-
vediment i d i r e t t i a f ron tegg ia re lo s t a to 
anormale d i . servizio nel p o r t o di Genova 
e i a devoluzione delle somme r i c a v a t e dal la 
vend i t a delle merci a b b a n d o n a t e , e f f e t t u a t a 
dal Consorzio a u t o n o m o del de t to po r to . 
(680). 

F R U G O N I . Mi onoro di p r e s e n t a r e alla 
Camera la re lazione sulla d o m a n d a di au-
tor izzazione a p rocedere cont ro il depu-
t a t o B a r b e r a . 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no s t a m p a t e e d is t r ibui te . 
Annunzio di interrogazioni e di interpellanze. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
te r rogaz ion i e delle in te rpe l lanze p r e s e n t a t e 
òggi. 

L I B E R T I N I G E S U G L D O , segretario, 
legge : 

« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min i s t ro della mar ina , per sapere se non 
creda necessar io di migl iorare le condizioni 
ma te r i a l i e mora l i dei d i segnator i dei Regi 
arsenal i a v e n d o speciale r iguardo , ne l l ' a t -
tua le pe r iodo di guerra , a quelli del l 'arse-
na le di Venezia . 

« S a l v a t o r e Or l ando ». 
« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

minis tr i de l l ' in te rno e della guerra , per sen-
tire se const i che il c o m a n d a n t e del pres idio 
di P a r m a abbia e so r t a to gli ufficiali convo-
cat i nel suo ufficio di i spi rars i d ' o ra innanzi , 
in casi di pubb l iche mani fes taz ion i , alle 
note pa ro le p r o n u n z i a t e in P a r l a m e n t o 
da l l 'onorevole min is t ro Bissolat i . 

« Albertel l i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

minis t ro della guerra , per sapere se c reda 
conforme a giustizia l ' ope ra to di quei corpi 
sani tar i , che, nel concedere licenze s t raor -
dinar ie , per cause di ma la t t i e , a mi l i ta r i 

r imas t i so t to le a rmi , in servizio a t t i vo , 
per ol t re un anno, spec ia lmente in zona 
di guerra , c redono poi d ich ia ra re che la 
m a l a t t i a non venne c o n t r a t t a a causa di 
servizio. 

« S a l o m o n e » . 
« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

min is t ro della mar ina , - r i c h i a m a n d o la pre-
cedente in te r rogaz ione del 18 febbra io 1915, -
per sapere se e qual i d ichiaraz ioni possono 
essere f a t t e sulla necessi tà di cambia re il 
p r o g r a m m a nava l e in corso, in seguito 
all ' a v v e n u t a esperienza di guerra . 

« Sa lva to r e Or lando » 
« I l so t tosc r i t to chiede di i n t e r roga re il 

min is t ro degli a f fa r i es ter i ,per sapere se abbia 
raccol to la voce venu tag l i da più p a r t i 
della Camera per agevolare i soccorsi ali-
m e n t a r i e igienici alla popolaz ione monte-
negr ina , la p iù colpi ta f r a t u t t e e da nes-
suno s o v v e n u t a . 

« M o r g a r i » . 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

min is t ro della guer ra , per sapere se non 
créda r i sponden t e a giustizia il par i f icare 
le condizioni dei f u n z i o n a r i ass imi la t i in 
zona di guerra a quelle degli ufficiali fa r -
macis t i , della Croce Rossa ed a d d e t t i alla 
giustizia mi l i tare , sia per . le p romozioni che 
per gli a u m e n t i di s t ipendio . (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Gesualdo Liber t in i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re i 

min is t r i della guer ra e delle a rmi e muni-
zioni, per sapere se in v is ta del graviss imo 
disagio e della imposs ibi l i tà di funz iona-
men to in cui v e r r a n n o a t r o v a r s i pubbl i -
che ammin i s t r az ion i e p r i v a t e az iende con 
la pross ima c h i a m a t a dei r i fo rma t i , non 
c redano nella concessione delle dispense e 
degli esoneri - pu r f a t t a ' c o n ogni cau te la 
e r igore di a c c e r t a m e n t o - di dovere o rmai 
presc indere , anche per i non te r r i to r ia l i , 
dalle l imitazioni della ca tegor ia e della ina-
bi l i tà , i sp i randos i u n i c a m e n t e al cr i ter io 
della assoluta ed impresc indib i le necessi tà 
ed insos t i tu ib i l i tà . (L'interrogante chiede la 
risposta scritta).-

« Ber t in i ». 
« I so t tosc r i t t i ch iedono d ' i n t e r r o g a r e il 

min i s t ro dei l avor i pubbl ic i , per sapere se 
e per qual i ragioni venga sol lec i ta ta la 
i s t r u t t o r i a dei p roge t t i Ser tor io e F iga r i d i 
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deviazione de l l ' acqua del Tana ro senza te-
ner conto dei p roge t t i concorrent i delle 
Provincie di Cuneo ed Alessandria , del Co-
m i t a t o p e r l a fe r rov ia G-aressio-Oneglia e 
del Comita to per la navigazione in te rna 
che, per essere concorrent i , dovrebbero ve-
nire c o n t e m p o r a n e a m e n t e is t ru i t i per essere 
p o r t a t i ad unico e con temporaneo giudizio 
di scelta: e se ta l i d i re t t ive governa t ive 
non t r ad i scano l ' a rb i t r io e il f avor i t i smo 
già a l t ra vol ta deplora t i che non manche-
r anno di generare p ro tes te e giust if icat i 
r ivolgiment i delle popolazioni . (GVinterro-
ganti chiedono la risposta scritta). 

« Bove t t i , Cassin ». 

«.Il so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro del l ' in terno, per sapere se in con-
fo rmi t à dei p recedent i ormai s tabi l i t i e per 
ragioni di ev iden te giustizia d i s t r ibu t iva 
nelle difficoltà economiche a t t u a l i non sia 
il caso di migl iorare le condizioni degli a-
gent i carcerar i , come si è f a t t o per quelli 
di pubbl ica sicurezza. (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Rubi l l i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in t e r rogare il 
minis t ro della guerra , per sapere se ai ri-
f o r m a t i delle classi 1874 e 1875, so t topos t i 
a revisione, ve r rà concesso il benefìcio di 
esenzione dal servizio mil i tare , quando ab-
b iano q u a t t r o o più figli, come si p ra t i cò 
per gli a l t r i a p p a r t e n e n t i alle de t t e classi 
in occasione della ch i ama ta alle armi. (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

«Rubi l l i» . 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro della guerra , per sapere se creda 
giusto ed equo p rovvede re senza ul ter iore 
r i t a rdo alla promozione dei t enen t i di am-
minis t raz ione r i ch iamat i da l congedo, con 
più di ven t i mesi di grado, con preferenza 
a quelli che si t r o v a n o o sono s t a t i in zona 
di guerra , in conformi tà di q u a n t o avviene 
per gli ufficiali del Corpo sani tar io , ed ai 
sensi degli ar t icol i 1 e 2 del decreto luogo-
tenenziale 20 novembre 1916, n. 1652. (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« R u b i l l i » , 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro di grazia e giustizia, per conoscere 
come si possa concil iare la cecità e sordi tà 
del consigliere della Corte d ' appe l lo di Ca-
t a n z a r o caval iere Francesco Genti le con le 
esigenze de l l ' amminis t raz ione della giustizia * 

per la r e t t a e cosciente decisione delle cause 
che si d iscutono e si decidono presso quella 
impor tan t i s s ima sede. (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« La rizza », 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te rpe l la re i 
minis t r i del tesoro e di grazia e giustizia, 
per sapere se il Governo, pur r imet tendo 
alle ordinar ie norme cost i tuzional i la ri-
fo rma organica della mag i s t r a tu ra , non 
t r ov i giusto e necessario di assegnare in-
t a n t o in via d 'urgenza e con duplice de-
creto, ai va r i ordini di magis t ra t i , miglio-
r a m e n t i economici a lmeno non inferiori a 
quelli già p ropos t i da l l 'onorevole ministro 
di grazia e giustizia. 

« T o v i n i » . 
# . , . 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te rpe l la re il 
minis t ro di grazia e giustizia, sulla neces-
sità impel lente di p rovvedere med ian te in-
dul to ad esonerare dalle penal i tà ed a tron-
care le p rocedure re la t ive alle contravven-
zioni per inosservanza dei pr imi decreti 

• re la t iv i al t i tolo delle fa r ine per panifica-
zione. ¿ 

« Cot ta fav i , Falconi , Daneo, Goglio, 
Bianchini , Cassin, Soderini , Gallenga, 
Ber t in i , Centurione, Corniani, Bue-
celli, Morando, F r u g o n i » . 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te rpe l la re il 
minis t ro della mar ina , per conoscere le ra-
gioni per le quali non abbia ancora preso 
p rovved imen t i : . ' • ' . . > 

Io per o t tenere un maggiore rendimento 
dai nos t r i arsenal i mi l i ta r i di mar ina , sia 
accogliendo le giuste r ichieste degli impie-
gat i e della maes t r anza , sia meglio rego-
lando il lavoro; 

2° per r invigorire il Genio nava l e col-
l 'appl icazione dei l imiti di e tà a t t ua lmen te 
in vigore per gli ufficiali di vascello (spe-
cialisti direzionali) e gli ufficiali generali 
e super ior i macchin is t i con procedimento 
analogo a quello app l ica to agli ufficiali di 
vascello nav igan t i ; 

3° per re t r ibu i re congruamen te gli uf-
ficiali del Genio nava le coll 'elevazione del-
l ' i ndenni tà di carica e delle i n d e n n i t à d'ar-
ma, in modo da porle in relazione col va-
lore del servizio da essi p re s t a to e delle re-
sponsabi l i tà che devono assumere; 

4° per ass icurare un adegua to recluta-
mento di nuovi ufficiali del Genio navale. 

« Ollandini , Rispoli »/ 
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« Il sot toscri t to chiede d ' interpel lare i 
ministri del tesoro e della guerra, per sa-
pere se, in applicazione del decreto luogo-
tenenziale 15 marzo 1917, n. 487, clie con-
cede a ti tolo di alimenti, ai genitori indi-
genti del militare morto, a causa della 
guerra, o dichiarato irreperibile, o deceduto 
in is tato di prigionia presso il nemico, una 
quota della pensione l iquidata alla vedova 
del figlio, non credano giusto t rovar modo, 
per ragione d 'umani tà , che sia man tenu to 
il dir i t to agli alimenti nel caso che la ve-
dova del figlio muoia senza discendenti. 

« Salomone ». 

La seduta termina alle 19.25. • 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

Alle ore 14. 

1. Interrogazioni . 
2. Seguito della discussione sul disegno di 

legge : 

Proroga dell'esercizio provvisorio de-
gli s ta t i di previsione del l ' en t ra ta e della 
spesa per l 'anno finanziario 1917-18, fino a 
quando non siano approva t i per legge e 
non oltre il 28 febbraio 1918, (832) 

3. Discussione del disegno di legge : 
Proroga dell' esercizio provvisorio del 

bilancio del fondo per 1' emigrazione per 
l'esercizio finanziario 1917-18, a t u t t o il 
mese di febbraio 1918. (833) 

R i s p o s t a s c r i t t e a d i n t e r r o g a z i o n i . 

I N D I C E . 
Pag. 

AMICI GIOVANNI : Modificazioni del decreto 
luogotenenziale del 1° settembre 1916 . . 14989 

BOUVIER : Applicazione del decreto luogote-
nenziale 10 giugno 1917 agli ufficiali di 
complemento di fanteria 14990 

— Sistemazione di un ponte sul torrente 
Prebec 14990 

BALSANO : Indennità caro-viveri ai sottufficiali 
del Regio esercito richiamati dal congedo. 14991 

— Indennità caro-viveri di aziende esercenti 
servizi pubblici 14991 

CHIESA : Indennità caro-viveri agli impiegati 
privati 14991 

COLONNA DI CESARÒ: Imposta sui soprapro-
fitti di guerra nelle provincie cii Catania 
e di Messina 14991 

—- Provviste eccessive di pasta in Palermo . 14992 

D O R È : Assegni ai pensionati dei Beali cara-
binieri Pag. 14995 

G I R A R D I : domina di ufficiali di milizia terri-
toriale nell'artiglieria e nel genio . . . . 14993 

JJARÌTSSA : Promozioni di ufficiali dichiarati 
inabili per malattie contratte per causa di-
servizio 14993 

MICHELI : Applicazione del decreto luogotenen-
ziale del 10 maggio 1917 14994 

— Dispensa dal servizio militare a maestri 
elementari 14995 

PETRILLO : Rimborso delle spese di concimi 
chimici 14995 

PICCIRILLI ed altri : Avanzamento degli uffi-
ciali di milizia territoriale 14996 

PIETRIBONI: Consegna delle ricompense militari 14997 
RAMPOLLI : Pagamento degli assegni ai feriti 

di guerra . . . . . . . . . . . . . . . . 14997 
— Coltivazione di api 14997 
— Coltivazione di patate primaticcie 14998 
SANDULLI : Prigionieri di guerra tubercolosi . 14998 
SARACENI: Intensificazione della produzione 

granaria 14998 
^- Ispezioni agricole 14999 
— Requisizione del bestiame nella provincia 

di Cosenza . 14999-15000 
SAUDINO : Promozione di ufficiali effettivi ina-

bili alle fatiche di guerra 15000 
TOSCANO : Imposta sopraprofitti di guerra in 

provincia di Messina 15000 
I o V I N I : Sacerdoti militari delle classi 1882 e 

1853 15001 

Amici Giovanni. — Al ministro dell'indu-
stria, commercio e lavoro. — « Per conoscere 
se non creda giusto ed opportuno proporre 
che la dizione del decreto luogotenenziale 
I o maggio 1916, n. 490, sia var ia ta in modo 
da comprendervi t u t t i i d ipendent i che 
hanno impiego nelle aziende pr ivate , per 
ovviare ai gravissimi danni che, dalla in-
terpretazione ado t t a t a nei giudizi delle Com-
missioni arbi t ral i e centrale, derivanno con-
t inuamente e possono, ancora derivare in 
fu tur i e analoghi provvediment i , ai funzio-
nari del dazio posti alla dipendenza di ap-
pa l ta tor i ; i quali funzionari per essere qua-
lificati genericamente « agenti » e per ciò -
impropr iamente - considerati come salariati , 
anziché impiegati (come dice il decreto te-
stuale), vengono, per evidente ingiustizia, 
esclusi dai benefìci del decreto stesso sum-
menzionato, nei r iguardi della correspon-
sione dell ' indennità e del mantenimento del 
posto ». 

E I S P O S T A . — «La modificazione propo-
sta dall 'onorevole in terrogante al testo del 
decreto luogotenenziale I o maggio 1916, 
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n. 490, non può essere accolta, perchè essa al-
tererebbe profondamente la portata e l'eco-
nomia del provvedimento giungendo ad 
estenderlo a tut t i gli operai ; mentre si in-
tese di limitarlo ai soli impiegati delle 
aziende private. 

« ìsTon parve conveniente definire nel de-
creto la figura dell' « impiegato» , defini-
zione quanto mai ardua, e fu preferito la-
sciare che i limiti di applicazione del de-
creto fossero tracciat i dalla giurisprudenza 
degli organi giurisdizionali incaricati di ap-
plicarlo (Commissioni arbitrali e Commis-
sione centrale). Questo sistema ha dato, in 
complesso, buoni risultati , malgrado qual-
che inevitabile incertezza, che può essersi 
manifestata qua e là nei pronunziati delle 
Commissioni. 

« Quanto al caso particolare, a cui ac-
cenna l 'onorevole interrogante, t rat tas i ap-
punto di una questione di interpretazione 
del decreto, provocata da una decisione 
della Commissione arbitrale di Cagliari, so-
stanzialmente confermata dalla Commis-
sione centrale, le quali hanno entrambe ri-
tenuto che gli « impiegati » daziari rivestano 
la figura del salariato, anziché quella del-
l ' impiegato. 

Tali pronunziati sono basati su elementi 
di fa t to che questo Ministero non ha facoltà 
di sindacare. 

« Il sottosegretario di Stato 
« M O R P U R G O » . 

Bouvier. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere per quale ragione, essendosi 
con decreto luogotenenziale 10 giugno 1917 
- circolare n. 397 del Giornale Militare -
emanate disposizioni di favore intese a per-
mettere agli ufficiali di complemento e di 
milizia territoriale richiamati in servizio, 
non più idonei fisicamente in modo perma-
nente ad impiego nella rispettiva categoria 
di passare nella riserva per ivi conseguire 
la promozione al grado superiore, e mentre 
il provvedimento stesso fu accolto da molti 
ufficiali di complemento alcuni dei quali 
contano dieci, quindici, e persino venti anni 
di grado e prestano l 'opera loro dall'inizio 
della mobilitazione presso i depositi reggi-
mentali per i servizi territoriali e sedentari, 
l 'applicazione di detto decreto non ha be-
neficiato finora gli ufficiali di complemento 
dell 'arma di fanteria i quali, a differenza 
di quelli di milizia territoriale e delle armi 
e corpi speciali, ebbero r i tardato l ' invocato 
passaggio nella riserva e conseguentemente 
la loro promozione al grado superiore, di 

modo che vengono a trovarsi in condizioni 
di inferiorità morale e finanziaria di fronte 
ad altri colleghi molto più giovani e che 
hanno rivestito il grado di ufficiale molto 
tempo dopo la mobilitazione dell'esercito, 
creando così un naturale malcontento nella 
categoria degli esclusi ». 

R I S P O S T A . — « Dopo la pubblicazione del 
decreto luogotenenziale 10 giugno 1917 (cir-
colare n. 397 del Giornale Militare, corrente 
anno) cominciarono ad affluire le proposte 
di trasferimento nella riserva di ufficiali di 
complemento di fanteria, le quali furono 
esaminate ed istruite. Per quelle che risul-
tarono, a mano a mano, complete, per es-
sersi accertato che gli ufficiali proposti ave-
vano i requisiti voluti dal decreto luogote-
nenziale citato, furono eseguiti i trasferi-
menti nella riserva (circa un centinaio), 
pubblicati nel Bollettino Ufficiale (dispense 
55, 57, 65, 66, 69, 72). Per numerose altre 
proposte occorrevano att i di istruttoria che 
sono in corso, e saranno accolte quando 
risultino regolari. Tanto è vero, che è in 
preparazione un decreto con numerosi tra-
sferimenti. Non è esatto quindi che gli uf-
ficiali di complemento di fanteria abbiano 
avuto un t ra t tamento diverso da quelli di 
milizia .territoriale o di armi e corpi spe-
ciali. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O » . 

Bouvier. — Al ministro dei trasporti ma-
rittimi e ferroviari. — « P e r sapere se non 
ritenga urgente di provvedere a che l'Am-
ministrazione ferroviaria dia sollecitamente 
esecuzione ai lavori di sua spettanza rela-
tivi al ponte sul torrente Prebec lungo la 
linea ferroviaria Torino-Bussoleno, resi in-
dispensabili per completare l ' incanalamento 
di detto torrente ed ovviare ai gravissimi 
danni che dal suo-straripare ad ogni allu-
vione sempre ne derivano». 

R I S P O S T A . — « Per la sistemazione con 
un'arcata di metri 7 del ponte ferroviario 
a tre luci sul torrente Prebec al chilome-
tro 41 + 596.50 della linea Torino-Modane 
in dipendenza dell ' incanalamento del tor-
rente medesimo, fu stipulato il 22 marzo 1917 
una convenzione fra l 'Amministrazione dell© 
ferrovie dello S ta to e la Direzione generale 
delle opere idrauliche (Ministero dei lavori 
pubblici). 

« L a spesa per la sistemazione del solo 
manufatto, da eseguirsi dalle ferrovie, era 
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prevista in lire 46,300, delle quali 29,300 do-
vevano stare a carico della Direzione ge-
nerale delle opere idrauliche. 

« Approva ta la convenzione, furono espe-
rite t r a t t a t i ve pr iva te con alcune imprese 
per la esecuzione dei lavori, ma s tante le 
difficoltà che nel periodo a t tua le s ' incon-
trano, tal i t r a t t a t i v e ebbero esito negativo 
e solo qualche d i t ta si offrì di assumere il 
lavoro, però con considerevoli rialzi nei 
prezzi, t an to da elevare il costo dei lavori 
a circa il doppio di quello previsto. 

« Occorre quindi var iare la r ipart izione 
delle spese e fare nuove t r a t t a t i v e con la 
Direzione generale delle opere idrauliche 
per fare aumentare il suo contr ibuto. 

« Nulla verrà t rascura to affinchè tal i pra-
tiche siano u l t imate con la maggiore solle-
citudine possibile. È però da tener presente 
che il lavoro non è urgente per la difesa 
della ferrovia, mentre interessa la Direzione 
generale delle opere idrauliche, che sta ese-
guendo l ' incanalamento del torrente. 

« Il sottosegretario di Stato 
« R E G G I O » . 

Balsano. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda conforme a giu-
stizia estendere l ' indenni tà caro-viveri ai 
•sottufficiali del Eegio esercito r ichiamati 
dal congedo, che sin dall 'inizio della^ mo-
bilitazione, godono, perchè ammogliati , del-
l ' indennità giornaliera di richiamo : e ciò 
in considerazione delle crésciute esigenze 
della vita, le quali evidentemente si fanno 
risentire molto più in quei sottufficiali che 
debbono sostenere il peso della famiglia, 
anziché in quelli che tale peso non sop-
portano ». 

R I S P O S T A . — « La questione del cumulo 
della r imunerazione speciale caro-viveri, 
concessa a t u t t i i sottufficiali in genere, 
con la indenni tà di fuor i residenza di lire 2 
giornaliere concessa ai sottufficiali richia-
mati con famiglia, ha fo rmato oggetto di 
accurato esame, ma non ha potu to essere 
risoluta in senso favorevole, sia perchè la 
indennità giornaliera, di lire 2, che è sen-
sibilmente più elevata della remunerazione 
caro-viveri, può già considerarsi come un 
provvedimento abbas tanza favorevole per 
i sottufficiali con famiglia, sia perchè le 
gravi esigenze del bilancio impongono di 
usare nella concessione di indenni tà la mas-
sima parsimonia. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O » . 

Balsano. — Al presidente del Consiglio 
dei ministri. — « Per conoscere il motivo 
per il quale nel decreto luogotenenziale 
del 2 set tembre 1917, n. 1448, sono s ta t i 
esclusi dal benefìcio d ' indenni tà caro-viveri 
gli impiegati appar tenen t i a di t te assun-
t a c i di pubblici servizi». 

R I S P O S T A . — « La disposizione dell 'ar-
ticolo 17 del decreto luogotenenziale 2 set-
tembre 1917, n. 1448, in forza della quale 
le disposizioni del decreto stesso non si 
applicano agli impiegati di aziende eser-
centi servizi pubblici, fu inspirata dalla 
considerazione che non convenisse esten-
dere a det t i impiegati i provvediment i di 
cara t te re generale valevoli per t u t t i quelli 
d ipendent i da aziende pr iva te ; ma che si 

• dovesse lasciare alle au tor i tà amministra-
tive, preposte a quei pubblici servizi, di 
prendere i provvediment i che, secondo spe-
ciali circostanze, ritenessero più oppor tuni 
e meglio adeguat i alle condizioni del per-
sonale addet tovi . Così, per citare un esem-
pio, è s ta to f a t t o per gl ' impiegati ed agenti 
delle aziende t ramviar ie in terurbane con 
decreti luogotenenziali 18 febbraio e 20 a-
prile 1917, nn." 373 e 726, le cui disposizioni 
sono s ta te estese anche al personale delle 
t ramvie urbane, con decreto luogotenen-
ziale 20 luglio 1917, n. 1159. 

« Il sottosegretario di Stato 
« M O R P U R G O » . 

Chiesa. — Al ministro delVindustriacom-
mercio e lavoro. — « Per conoscere se e 
quando in tenda la necessità del provvedi-
mento discusso e promesso alla Camera, 
che provveda , per gli impiegati pr ivat i , al 
loro dir i t to di una indenni tà pel caro-viveri, 
come teste sanzionata per i funzionari suoi 
dipendent i ». 

R I S P O S T A . — « All ' indennità di caro-vi-
veri a favore degli impiegati pr iva t i è s ta to 
p rovvedu to con decreto luogotenenziale 
2 set tembre 1917, n. 1448, en t ra to in vigore-
il 1° o t tobre 1917. 

« Il sottosegretario di Stato 
« M O R P U R G O » . 

Colonna di Cesarò. — Al ministro delle 
finanze. — « Per sapere come in tenda provve-
dere per impedire la sperequazione nascente 
agli effett i della tassazione dei soprapro-
fitti di guerra sul commercio del vino f ra 
le provincie di Catania e di Messina, dal 

j f a t t o che a Riposto (provincia di Catania) 
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il prof i t to è s ta to accer ta to sulla base me-
dia utile ne t t a di lire 1.35 per quintale, 
ment re ai grossisti di Messina l 'accerta-
mento è s ta to f a t t o sulla base di lire 7 al 
quintale ». 

R I S P O S T A . — « La fissazione dei reddi t i 
per prof i t t i di guerra esula dalle a t t r ibu-
zioni del Ministero r ien t rando in quelle 
delle agenzie delle imposte, contro i prov-
vediment i delle quali sono consenti t i i re-
clami alle competent i Commissioni, provin-
ciale e centrale, che giudicano pure nel 
merito. 

« All ' in tento poi di evi tare possibilmente 
le contestazioni soccorre l 'opera degli ispet-
tori provinciali delle imposte e degli ispet-
tor i superiori, d i re t ta appun to ad armo-
nizzare l 'opera degli uffici ed a rendere 
meno difformi i cr i ter i di valutazione degli 
uffici stessi. 

« In armonia a ciò anche nel caso spe-
ciale al quale si riferisce l 'onorevole inter-
rogante si addivenne dai det t i organi com-
peten t i alla determinazione dei criteri di 
massima per la valutazione dei reddi t i da 
accertarsi a carico dei negozianti di vino 
della Sicilia fissandosi un limite massimo 
di utile per et tol i t ro. 

« Ma è evidente che det to limite non 
può essere assoluto ed appl icato sempre 
ed ovunque nella stessa misura da pa r t e di 
t u t t e le agenzie dell 'isola, ment re si deve 
tenere conto della diversa gradazione al-
coolica dei vini siciliani, la quale ne de-
te rmina e regola il prezzo le cui variazioni 
devono conseguentemente essere calcolate 
ai fini del l ' accer tamento del reddito. 

«Ai fini p r e d e t t i poi non può essere tra-
scurata la influenza che sui criteri di va-
lutazione possano esercitare circostanze 
par t icolar i come la vicinanza maggiore o 
minore dai luoghi di consumo e quindi le 
maggiori o minori spese di t raspor to , il 
costo della mano d' opera, ecc., ment re 
d 'a l t ro canto anche a pa r i t à di condi-
zioni e di luoghi gli uti l i individuali pos-
sono essersi verif icati in misura assai di-
versa. 

« Siccome poi i prof i t t i suddet t i , per 
tassa t iva disposizione di legge, vengono 
accer ta t i dopo prodott is i , gli agenti sono 
in grado di proporl i a seconda dei dat i 
di f a t t o e delle informazioni indicant i gli 
utili ne t t i conseguit i dai diversi contri-
buent i . 

« Per quanto quindi si t r a t t i di questioni 
di estimazione nelle quali il Ministero non 

può, come si disse, esercitare alcuna inge-
renza, pur t u t t a v i a le considerazioni espo-
ste dimostrano che la manca t a uniformità 
di percentuale lungi dal destare meraviglia 
si risolve in una logica conseguenza deri-
van te dai sudde t t i criteri. 

« Certo non si esclude che nella appli-
cazione di questi possano da p a r t e di qual-
che agenzia essersi commessi degli errori 
di valutazione ai quali però viene offerta 
la possibilità di rimedio mediante il ricorso 
alle speciali Commissioni in principi3 ri-
cordate . 

« II sottosegretario di Stato 
« I N D R I » . 

Colonna di Cesarò. — Al ministro dell'in-
terno e al Commissario generale per i consumi e 
approvvigionamenti. — « Per sapere se ri-
sulta al Governo che verso la metà di set-
tembre dei magis t ra t i in Palermo abbiano 
f a t t o eccessive provvis te di pas ta , contri-
buendo con tale esempio ad avvalorare il 
panico della popolazione per la possibile 
mancanza di viveri, e quali provvedimenti 
abbiano preso per r icordare a chi amministra 
la giustizia il dovere di essere i primi a dare 
l 'esempio della disciplina e del r ispet to alle 
disposizioni governat ive ». 

R I S P O S T A . — « L 'onorevole interrogante, 
ri tengo, si riferisce ad episodi svoltisi in 
Palermo nei giorni scorsi, in cui, a caus? di 
una momentanea sospensione degli arrivi 
di grano estero, e conseguente necessità che 
al fabbisogno si provvedesse unicamente con 
grano requisito in provincia, per t imore che 
fosse add i r i t tu ra per mancare il grano, si 
manifestò un certo panico nella cittadinanza, 
che determinò ressa presso i r ivendi tor i di 
pas ta , ed una maggiore tendenza a far 

"provviste. 
« Yi furono varie richieste di pas ta , a 1 

pastifici locali, per un quan t i t a t ivo in ge-
nere non superiore al quintale, e non è da 
escludersi che anche qualche magis t ra to ne 
avesse avanzate . 

« In esse non si ravvisa la figura giuri-
dico-economica della incet ta e dell'acca-
par ramento . Convengo però che esse sono 
deplorevoli, da chiunque siano fa t te , e tanto 
più se, come l 'onorevole in ter rogante af-
ferma, da pubblici funzionar i prepost i alla 
amministrazione della giustizia. 

« Il commissario generale 
« A L F I E R I » . 
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Dore. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non creda equo concedere an-
niento ai miseri assegni dei pensionati dei 
Reali carabinieri e specialmente di qnei 
subalterni che non percepiscono neppure 
500 lire annue, mentre i loro colleghi at-
tuali ne percepiscono oltre il doppio ». 

R I S P O S T A . — « Quanto chiede l'onore-
vole interrogante è in contrasto stridente 
col principio adottato per tutte le catego-
rie di pensionati indistintamente, per i 
quali viene considerato interrotto ogni rap-
porto giuridico, tra lo Stato ed i suoi di-
pendenti, quando sia già intervenuto nei 
loro riguardi un decreto di collocamento 
in quiescenza. 

«E sarebbe impossibile fare un'eccezione 
per i pensionati dei Reali carabinieri, per-
chè ciò costituirebbe un precedente che a 
buon diritto potrebbe essere invocato da 
tutte le altre categorie di pensionati, le 
quali ugualmente sopportano le dure con-
dizioni dell'attuale momento. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O » . 

Girardi. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non sia rispondente ai 
principi di equità, nominare ufficiali di mi-
lizia territoriale nelle armi di artiglieria e 
genio anche quei funzionari dello Stato, 
appartenenti alla 3a categoria provenienti 
dai riformati, i quali sono stati chiamati 
alle armi perchè nati dal 1885 in su, seb-
bene forniti di laurea e di diploma di 
scienze giuridiche e sociali, poiché essi fu-
rono impediti a presentare domanda ad 
ufficiali di milizia territoriale dalla nota 
circolare, n. 250, 29 maggio 1915. 

« Dato che agli attuali richiamati delle 
Ferrovie dello Stato il Ministero della 
guerra ha disposto l'assegnazione al 3° Ge-
üio telegrafisti, sarebbe giusto disporre che 
quelli muniti di titoli di licenza licealè o 
laurea in scienze sociali e giuridiche, nelle 
condizioni suddette, siano nominati uffi-
ciali di territoriale nell'arma stessa, od in 
luella, meglio attinente alla cultura pro-
fessionale, nel 6° Genio ferrovieri. 

R I S P O S T A . — « Questo Ministero ha già 
avuto occasione di esaminare, risolvendolo 
^egativamente, il quesito proposto dalla 

V. circa la nomina ad ufficiali nelle armi 
u* artiglieria e genio, dei funzionari dello 
ktato recentemente chiamati alle armi per 
essere loro stata tolta la dispensa dal ser-
b i o militare. 

« Ed invero le disposizioni relative alla 
nomina di ufficiali in un'arma piuttosto 
che in un' altra, non possono essere deter-
minate che! da esigenze militari ; le quali 
nel momento attuale son^ tali da non ri-
chiedere un aumento di sottotenenti di ar-
tiglieria e del"genio. Del resto, anche esa-
minata la questione dal punto di vista del-
l'equità, si osserva che i funzionari fino 
qui dispensati dal servizio militare, hanno 
avuto, dal fatto stesso della dispensa, van-
taggi personali non irrilevanti, in quanto 
hanno evitato fin qui fatiche, rischi e danni, 
che altrimenti avrebbero dovuto subire se 
chiamati alle armi insieme a quelli della 
stessa loro classe e categoria. 

« I n quanto poi all'assegnazione al 6° Ge-
nio ferrovieri del personale appartenente 
alle Ferrovie dello Stato, questo Ministero 
ritiene che la medesima non sia opportuna 
perchè dall'elenco trasmesso dal Ministero 
per i trasporti risulta che si tratterebbe di 
ben 464 agenti, i quali essendo stati, per 
la maggior parte, assegnati al 3° Genio te-
legrafisti, trovano quivi di già utile impiego. 

« Il ministro 
« G I A R D I N O . » 

Larussa. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda giusto ed equo 
estendere il trattamento stabilito con la cir-
colare 347 (Giornale militare, 1916) per la pro-
mozione degli ufficiali feriti in guerra, agli 
ufficiali inabili per malattie riconosciute di-
pendenti da cause di servizio prestato an-
che in guerra». 

R I S P O S T A . ,— «La questione proposta 
dall'onorevole interrogante è stata materia 
anche in questi giorni di varie interroga-
zioni, le quali non hanno mancato di deter-
minarne un nuovo riesame. Ma la conclu-
sione non ha potuto essere diversa dalle 
precedenti, nè diversa può quindi essere la 
risposta. 

«Le ben note ragioni d'indole morale, 
che hanno determinato l'eccezionale con-
cessione fatta agli ufficiali feriti in combat-
timento di poter conseguire la promozione 
al grado immediatamente superiore, non 
ostante la loro inidoneità fìsica, consentono 
senza dubbio di essere in gran parte invo-
cate per chiedere di estendere tale conces-
sione anche a favore dei malati, che abbiano 
contratto la malattia in servizio e per causa 
di servizio di guerra, perchè tanto gli uni 
quanto gli altri hanno subito la menoma-
zione della loro salute nell'adempimento del 
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loro, dovere e possono essere considerati 
uguali nella disgrazia e nella benemerenza. 

« Ma praticamente non è possibile ne-
gare, che, mentre nel caso di ferite l'accer-
tamento della esclusiva dipendenza da una 
causa di guerra non è suscettibile di valu-
tazioni dubbie e contradittorie, invece, nel 
caso di malattie, sia la determinazione pre-
cisa del concetto di dipendenza da cause di 
guerra, sia la uniforme applicazione di tale 
concetto ai diversi casi concreti, presentano 
difficoltà sempre gravissime, spesso addirit-
tura insormontabili ; per modo che l'apprez-
zamento discrezionale, sanitario, inevitabil-
mente diverso da autorità ad autorità finisce 
con l'essere sempre più o meno influenzato 
dai criteri subbiettivi e dalle tendenze per-
sonali dei singoli sanitari procedenti alle 
visite. 

« Da queste considerazioni pratiche, che 
impedirono di estendere ai malati l'eccezio-
nale trattamento di avanzamento concesso 
ai feriti, e di eliminare una disparità rico-
nosciuta senza dubbio in molti casi grave 
e dolorosa, ebbe origine la tendenza, che 
finì col prevalere, di togliere ogni possibi-
lità di contestazioni e di diversità di cri-
teri in materia di accertamento della dipen-
denza o non dipendenza delle malattie da 
causa di servizio, modificando le disposi-
zioni che si basavano su tale fondamentale 
distinzione. 

« Così fu emanato il decreto luogotenen-
ziale n. 1385 del 2 settembre 1917 che agli 
effetti dell'assegnazione delle pensioni di 
guerra ha stabilito la presunzione che ogni 
malattia riportata o aggravata in territorio 
dichiarato in istato di guerra, in occasione 
di servizio, sia dipendente da cause di ser-
vizio. 

«Ma la nuova disposizione, se ha risolto 
con grande e benefica larghezza e con ge-
nerale soddisfazione il grave problema delle 
pensioni di guerra, ha reso ancor più dif-
ficile e delicato il problema della conces-
sione dell'avanzamento agli ufficiali tempo-
raneamente inabili per infermità contratte 
per causa di servizio, e ne ha fatalmente 
allontanata, la soluzione. 

« Infatt i , presunta così largamente, come 
ora fu detto, la dipendenza dell' infermità 
da causa di servizio, parimente larghissima 
finirebbe per essere la concessione delle pro-
mozioni, anche perchè unica sarebbe la base 
degli accertamenti sanitari ; e se tale lar-
ghezza è umana e giusta per concedere gradi 
nella stessa misura a chi ha versato il suo 
sangue combattendo e torna spesso rapida-

mente a combattere e ad esporsi, lo sarebbe 
altrettanto a chi può avere contratto ma-
lattie in servizio anche senza aver mai visto 
il nemico e senza aver mai esposto vera-
mente la vita o sopportato le fatiche e i 
disagi e le ansie del combattimento f 

«D'altronde il Ministero all'intento di 
contemperare fin dove fosse possibile le ne-
cessità del servizio, i criteri della giustizia 
e i motivi di equità, ha cercato già per altra 
via di attenuare la sfavorevole condizione 
degli ufficiali malati per cause di servizio 
provocando l'emanazione del decreto luogo-
tenenziale 10 giugno 1917, n. 944, il quale 
all'articolo 12 stabilisce che la perdita di 
posti nel ruolo cominci per essi a prodursi 
soltanto dopo un anno dalla data in cui 
sarebbe loro spettata la promozione a turno 
di anzianità, e limita tale perdita ad un nu-
mero di posti proporzionale alla media quin-
quennale delle promozioni che si effettua-
vano nel relativo grado in tempo di pace, 
e a frazioni di essa, in relazione al tempo 
trascorso ; vale a dire ad un numero di posti 
che si può dire oggi, di fronte alle promo-
zioni del tempo di guerra, quasi trascura-
bile. 

«Contale disposizione, che provvede già 
a tutti i casi di malattie di durata inferiore 
ad un anno, o di poco superiore, il Mini-
stero ritiene di avere già adottato conces-
sioni sufficienti. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O » . 

Micheli. — Al ministro di agricoltura. — 
« Per conoscere se il Governo voglia o meno 
insistere per l'applicazione delle disposizioni 
emanate dai prefetti in applicazione del 
decreto luogotenenziale del 10 maggio 1917, 
n. 788, nei casi in cui alle coltivazioni ordi-
narie non siasi potuto far luogo per man-
canza di mano d'opera o di sementa ». 

RISPOSTA. — « L'articolo 4 del decreto 
luogotenenziale 788, 10 maggio, stabilisce 
che i contravventori alle disposizioni del-
l'ordinanza prefettizia, sull'obbligo di col-
tivare, in una determinata misura, determi-
nate piante, sono puniti con un'ammenda, 
che viene applicata dall'intendente di fi-
nanza. 

« Contro questo provvedimento è am-
messo il ricorso al ministro per l'agricol-
tura, il quale giudicherà, di volta in volta, 
a seconda delle circostanze. 

« E , nel dare il suo giudizio, non man-
cherà di lasciarsi ispirare da principi di 
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equità q u a n d o r isul t i e f f e t t i vamen te che, 
da p a r t e del c o n d u t t o r e del fondo , si è f a t t o 
t u t t o il possibile, e solo per p r o v a t a man-
canza di m a n o d 'opera , e di seme, non si è 
po tu to a s so lu tamen te u n i f o r m a r e alle dispo-
sizioni del p r e f e t t o . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E R M E N A T I » . 

Micheli. — Al ministro della guerra. — 
«Per sapere se ne l l ' imminenza del l ' aper-
tura dell ' anno scolast ico 1917-18, e allo 
scopo di ass icurare alla scuola e lementare , 
dei piccoli e dei g rand i centr i , i maes t r i 
necessari alla funz ione scolast ica specie 
nelle classi q u a r t a , • q u i n t a e sesta; e per 
tenere a l to lo spir i to del pubbl ico , con la 
p ropaganda p a t r i o t t i c a , con l ' ass i s tenza ai 
figli dei r i ch iamat i , con le opere di benefi-
cenza, ecc. ; e per non agg rava re i b i lanci 
dei comuni e delle Ammin i s t r az ion i scola-
stiche senza un congruo van t agg io per la 
patr ia , non c redano necessario, o per lo 
meno o p p o r t u n o , p r ende re di concer to i 
seguenti p r o v v e d i m e n t i : 

a) Concedere i n d i s t i n t a m e n t e l 'esonero 
a t u t t i gli i n segnan t i e l emen ta r i a p p a r t e -
nenti alle classi da l 1874 al 1881 abili e spe-
cialmente inabi l i alle f a t i che di guer ra , se 
t i tolari di corso super iore e l emen ta re ; 

b) Dispensare i maes t r i che insegnano 
in una classe super iore e perc iò indispen-
sabili e insos t i tu ib i l i - come già si è f a t t o 
in forza del p r eceden t e decre to - prove-
nienti dai già r i fo rma t i , e di n u o v o r i for-
mati , di classi pos te r io r i a l l 8 8 1 e a lmeno 
fino al 1884, classi che f a r ebbe ro già p a r t e 
della milizia t e r r i t o r i a l e se non vi fosse 
«tata la sospensione di t a le passaggio e che 
per ragioni di equ i t à e di giust izia dovreb-
bero avere il medes imo t r a t t a m e n t o delle 
altre classi da l 1876 al 1881. 

« Concedere la d ispensa o q u a n t o meno 
un esonero t e m p o r a n e o ai maes t r i prove-
nienti dai già r i f o r m a t i di q u a l u n q u e classe 
«e essi f u r o n o spec ia lmente r i f o r m a t i causa 
imperfezioni o i n fe rmi t à che conforme l'e-
lenco (allegato b), che fa seguito al decre to 
luogotenenziale del 22 luglio u l t imo scorso, 
mot ivano la loro inab i l i t à asso lu ta alle fa-
tiche di guer ra e l ' assegnazione, in modo 
permanen te , ai soli servizi s e d e n t a r i » . 

R I S P O S T A . — « Circa la d ispensa dal la 
ch iamata alle a rmi dei maes t r i e l ementa r i 
che nella pross ima revis ione dei r i f o r m a t i 
saranno d ich ia ra t i idonei sono già perve-
nu te al Ministero della guer ra r ichies te da 

quello della i s t ruz ione pubbl ica : al qua le 
pel m o m e n t o si è p o t u t o dare so l t an to l 'af-
fidamento che la d ispensa sarà concessa a 
t u t t i i maes t r i n a t i negli anni da l 1874 al 
1881, che siano d ich ia ra t i indispensabi l i e 
insost i tuibi l i . 

« La ques t ione della d ispensa dei mae -
str i n a t i p o s t e r i o r m e n t e al 1881 che s a r a n n o 
d ich ia ra t i inabi l i alle f a t i che della g u e r r a 
non ha ancora p o t u t o essere r i so lu ta , per-
chè essa concerne anche i f unz iona r i di 
t u t t e le a l t r e pubbl iche Ammin i s t r az ion i le 
qual i pure , per la g radua le r iduz ione del 
r i spe t t ivo personale , si t r o v a n o in non meno 
grave disagio della scuola p r imar i a . 

« F u r o n o le impel len t i esigenze mi l i t a r i 
che resero necessario disporre , come si fece 
con recen te decre to , che debbano d 'o ra in-
nanz i a r ruolars i , per essere assegnat i a i 
servizi sedenta r i , ind iv idu i che per lo ad-
die t ro e rano r i fo rma t i senz 'a l t ro , in guisa 
da r endere disponibil i gli e lement i che, p u r 
essendo val id i alle f a t i che della guer ra , do-
v e v a n o teners i immobi l izza t i per i servizi 
anz ide t t i : ed è ev iden te che ta le impresc in-
dibile i n t en to non p o t r e b b e conseguirsi se, 
per misura generale, dovessero esonerarsi 
da l servizio so t to le a rmi t u t t i i d i p e n d e n t i 
delle pubbl iche Ammin i s t r az ion i che fossero 
d i ch ia ra t i inabi l i alle f a t i che della gue r r a . 

« Pe r a l t ro il Minis tero della guer ra , non 
a p p e n a sarà possibi le renders i conto della 
p o r t a t a compless iva delle r ichieste , non 
av rà difficoltà ad a d o t t a r e t u t t i quei t em-
p e r a m e n t i che s a r anno consen t i t i dalle esi-
genze del l 'eserci to. Ma se anche si r e n d e r à 
possibile di lasciare a disposizione della 
scuola i maes t r i che r i su l tassero nelle con-
dizioni anz ide t t e , si può fin d ' o ra aggiun-
gere che r iusci rà impossibi le di accogliere 
più larga r ich ies ta , a cui accenna l ' in ter -
rogazione, perchè siano d i spensa t i anche i 
maes t r i abili alle f a t i che della guer ra : t a n t o 
più che un p r o v v e d i m e n t o in ques to senso 
sembrerebbe risolversi , per i r i f o r m a t i sog-
get t i alla revis ione in corso, in un ingiu-
stificabile t r a t t a m e n t o di f a v o r e r i spe t to a 
quelli che, a r ruo l a t i con le p receden t i re-
visioni, dove t t e ro r agg iungere le insegne. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O » . 

PetrlHo. — Al ministro dì agricoltura. — 
« P e r conoscere per qual i ragioni non abbia 
c redu to di es tendere il benefìcio del r imborso 
di un q u a r t o della spesa di concimi chimici 
sommin i s t r a t i alle col ture a l imenta r i , di cui 
al decre to 4 o t tob re , n. 1611, a c o n t r a d e 
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come i c i rcondar i di Ar iano di Pugl ia e 
San t 'Ange lo dei Lombard i , che, per q u a n t o 
a p p a r t e n g a n o alla p rov inc ia di Avel l ino , si 
t r o v a n o nelle iden t iche condizioni della li-
m i t r o f a p rov inc ia di Foggia , ammessa a 
f ru i r e del d e t t o benef ìc io». 

B I S P O S T A . — « L a concessione dei p remi 
per incoraggiare la concimazione chimica 
alle co l ture a l imen ta r i è s t a t a a d o t t a t a per 
d e t e r m i n a t e regioni (Sardegna, Bas i l ica ta , 
Puglie , Calabr ia e Sicilia) t enendo conto 
delle condizioni medie delle regioni stesse. 

« Ora, per q u a n t o le condizioni agricole 
dei c i rcondar i di Ar iano di Pugl ia e di San-
t 'Ange lo dei L o m b a r d i abb iano a spe t t i di 
c o n t a t t o con quelle di qualche zona am-
messa a f ru i r e del de t t o benefìcio, t u t t a v i a 
gli e f fe t t i d e r i v a n t i dallo s t a to di guer ra 
h a n n o inf lu i to in minor g rado sul l ' az ienda 
ag ra r i a della regione a cui i de t t i circon-
d a r i a p p a r t e n g o n o , come la s ta t i s t i ca del-
l ' a n n a t a 1916-17 ha mos t r a to . E per ovvii 
mo t iv i i p r o v v e d i m e n t i d o v e v a n o avere 
c a r a t t e r e regionale, e non l imi ta to a spe-
ciali zone. 

« I l r inca ro dei mezzi di p roduz ione -
t r a quest i a p p u n t o i concimi chimici - è 
s t a t o però t e n u t o in calcolo nella fissazione 
de i prezzi di impero dei cereali, i qual i 
prezzi sono s ta t i v a r i a t i da l Governo in 
base alle var iaz ion i delle spese di p rodu-
zione. 

« I n f a t t i , con decre to luogotenenzia le del 
4 cor ren te , f e rmi i p r o v v e d i m e n t i general i 
per l ' i n te ro Paese, è s t a to esteso alla re-
gione della Campania , in agg iun ta al prezzo 
d ' i m p e r o , il premio per ogni qu in ta l e di 
cereale del raccol to del v e n t u r o anno 1918, 
c e d u t o allo S t a t o e da esso requis i to . Tale 
p remio è fissato in lire 9 per i grani duri , 
in lire 7.50 per i grani tener i , in lire 5..50 
per i g r a n t u r c h i e l ' avena , e in lire 6 per 
l 'orzo e la segala. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E R M E N A T I » . 

Piccirilli ed altri. — Al ministro della 
guerra. — « Pe r conoscere qual i p rovved i -
ment i , in via di equ i tà e di giustizia, in-
t e n d a a d o t t a r e per togl iere ogni d i spar i t à 
n e l l ' a v a n z a m e n t o degli ufficiali di milizia 
t e r r i to r i a le , t e n e n d o in cons ideraz ione il 
servizio che ciascuno ha e f f e t t i vamen te pre-
s t a to , onde non creare ingiust i f icat i sposta-
m e n t i di anz ian i t à , con ev iden te danno mo-
ra le e ma te r i a l e di quelli t r a i de t t i ufficiali , 
che, pu r avendo corso gli stessi rischi e peri-

coli di a l t r i colleghi, nond imeno , per le dispo-
sizioni fin qui emana te , ve r rebbero a per-
dere, nella promozione , la loro anz ian i tà , 
senza a lcun demer i to , dovendos i t ene r pre-
sente che le condizioni di t e m p o in cui i 
de t t i ufficiali p r e s t a rono servizio, in zona 
di guerra , f u r o n o i n d i p e n d e n t i dal la loro 
vo lon tà , ma impos te dal la super iore auto-
r i t à mi l i t a re ». 

, B I S P O S T A . — « Gli onorevol i i n t e r rogan t i 
chiedono l ' adozione di no rme speciali per 
r imed ia re alla sperequaz ione che si è veri-
ficata f r a gli ufficiali di milizia t e r r i to r ia le , 
per il f a t t o che, a p p a r t e n e n d o a ba t t ag l ion i 
diversi , m a t u r a r o n o in t e m p i diversi quel 
per iodo di servizio presso l 'eserci to mobi-
l i t a to r ichiesto dalle v igent i disposizioni per 
conseguire il p iù r ap ido a v a n z a m e n t o degli 
ufficiali in servizio a t t i v o pe rmanen t e ; per 
modo che ta lun i , essendo s t a t i mobi l i t a t i 
coi loro ba t t ag l i on i quasi un anno dopo 
l ' inizio delle ost i l i tà , si t r o v a r o n o ad esser 
promoss i mol to t e m p o dopo dei colleghi, 
anche più giovani , o meno anziani , appar -
t e n e n t i a ba t t ag l ion i mobi l i t a t i al pr incipio 
della guerra , o fìn da l pr inc ip io della guerra 
a d d e t t i a comand i o servizi del l 'eserci to 
operan te ; m e n t r e nel f r a t t e m p o , per soprav-
v e n u t e disposizioni del decre to luogotenen-
ziale 20 n o v e m b r e 1916, n. 1652, anche gli 
ufficiali che e rano r imas t i a p re s t a r servizio 
nel t e r r i to r io a v e v a n o ragg iun to i nuov i li-
mi t i di p e r m a n e n z a nel g rado e consegui-
vano anch 'ess i la promozione . 

«Ma, sebbene sia di un cer to peso la 
considerazione che l 'essere e n t r a t i p iù t a r d i 
in zona di guerra non dipese dal la vo lon tà 
dei singoli, t u t t a v i a s ta in f a t t o che iden-
t iche o anche più g rav i sperequaz ioni pos-
sono ogni giorno verif icarsi in t a n t i a l t r i 
casi, spec ia lmente in m a t e r i a d ' avanza -
mento , e che ogni vo l t a in cui si stabili-
scono norme con le qual i si concedono be-
nefìci diversi a categorie di persone che si 
t r o v a n o in condizioni diverse, è assoluta-
m e n t e impossibile ass icurare che t u t t i gli 
in te ressa t i si a v v a n t a g g i n o in modo perfe t -
t a m e n t e ident ico o p roporz iona le dei bene-
fici concessi, pe rchè è a s so lu t amen te impos-
sibile tener conto della inf ini ta va r i e t à di 
s i tuazioni in cui t u t t i i possibili in teressat i , 
vo lent i o nolent i , possono t rovars i , e com-
misura re o g r a d u a r e in base a t u t t e le pos-
sibili ipotesi i benefìci concessi. 

«Perc iò , anche volendo, e sapendo, con 
una perfez ione di tecnica legis lat iva asso-
l u t a m e n t e superiore, i n fo rmars i al cri terio 
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che costituisce il presupposto dei desideri 
degli onorevoli interroganti , e dettare in 
yia eccezionale norme retroatt ive e parti-
colarissime per rimediare alla sperequazione 
da essi additata, si riuscirebbe molto dif-
ficilmente a sodisfare in misura uguale i 
desideri degli interessati, ma si accresce-
rebbe certamente la differenza di t rat ta-
mento di fronte a tutt i gli altri interessati 
ìe cui multivarie situazioni non sarebbero 
e non potrebbero essere tenute presenti. 

«Il ministro 
« GIARDINO ». 

Pietribom. — Ai ministri della guerra e 
della marina. — « Per sapere se non riten-
gano utile, ai fini della propaganda patriot-
tica, che d'ora innanzi la dispensa delle 
medaglie e delle onorificenze per meriti di 
guerra ai riformati ed alle famiglie dei ca-
duti, avvenga con pubblica cerimonia nei 
luoghi, quali si siano, di residenza di essi 
riformati o delle famiglie dei caduti ». 

EISPOSTA. — « Nell ' intendimento di con-
ferire alle cerimonie della consegna delle 
medaglie al valore alle famiglie dei mili-
tari morti in combatt imento od in seguito 
a ferite quel maggior valore morale ed edu-
cativo utile ai fini della propaganda pa-
tr iot t ica cui, accenna l 'onorevole interro-
gante, il Ministero della guerra, con circo-
lare inserta nel Giornale Militare del giu-
gno u. s. (dispensa 40a) dispose appunto 
che la consegna delle medaglie al valore 
fosse compiuta, là dove possibile, anche 
nei minori comuni di residenza o prossimi 
alla residenza delle famiglie interessate, 
anziché esclusivamente nelle sedi dei co-
mandi di divisione. 

« L a disposizione vale anche per i mili-
tari collocati in congedo, e con essa si 
provvede ad indicare anche le opportune 
modalità perchè le cerimonie riescano un 
degno ed adeguato riconoscimento degli 
at t i di valore compiuti dai decorati. Così 
per parte del Ministero è stato assicurato 
sempre l ' intervento di un ufficiale generale 
ed il concorso efficace e disinteressato del-
l 'Unione generale degli insegnanti italiani 
per la guerra nazionale. 

« Come è naturale, la possibilità di. te-
nere tali cerimonie nei centri minori trova 
solo un limite nella necessità che esse pos-
sano essere preventivamente ben organiz-
zate d'accordo con le autorità civili del 
luogo, e che sia in ogni caso assicurato 
l ' intervento delle famiglie dei caduti e 
quello dei militari premiati . 

1134 

« Da parte del Ministero della marina —-
per quanto lo riguarda - si sta provve-
dendo - nei limiti del possibile, alla con-
segna delle onorificenze al valore nel modo 
desiderato dall 'onorevole interrogante. 

«Il ministro 
« GIARDINO ». 

Rampoldi. — Al ministro della guerra. —-
« Per sapere se, al fine di impedire fre-
quenti e improvvidi ritardi nel pagamento 
degli assegni ai feriti di guerra, che per-
vengono agli ospedali territoriali , non creda 
conveniente, a parziale deroga della circo-
lare n. 18185 del l ' l l settembre 1915, auto-
rizzare questi stessi ospedali al pagamento» 
anche di quegli assegni, che maturarono in 
altri ospedali, purché il mancato pagamento 
risulti da dichiarazione fa t ta o sul certifi-
cato di viaggio o sulla cartella clinica del-
l 'ente, che doveva effettuarlo ». 

RISPOSTA. — « Con recente circolare nu-
mero 580 inserta nel Giornale Militare dei 
settembre ultimo scorso, fu disposto c h e a ! 
feriti ed ammalat i di qualunque grado ri-
coverati negli ospedali, sia in zona di guerra,, 
sia in zona territoriale, siano pagati dal-
l'ospedale tutt i gli assegni loro dovuti sino 
a tut to il giorno dell 'uscita, e quindi nes-
sun inconveniente ritardo nel pagamento 
degli assegni dovrebbe più verificarsi. 

«Il ministre» 
« G I A R D I N O » . 

Rampoldi. — Al ministro dell'industria» 
commercio e lavoro. — « Per sapere se non 
stimi utile promuovere una maggior colt i -
vazione di api, instituendo a tal fine anche-
piccoli premi ». 

EISPOSTA. — « I prezzi raggiunti d a l 
miele che, in questi ultimi anni, è salito-
da 80 centesimi al chilogramma anche a 
lire 12, quando si t ra t t i di vendita al mi-
nuto, sono da ritenersi sprone più che-
sufficiente a promuovere una maggiore co l -
tivazione delle api. 

« E questo è, di fatto, avvenuto. Dal suo» 
canto il Ministero se ne interessa vivamente; : 
prova ne è che, malgrado nel bilancio sia sta-
to soppresso, fin dal 1916-17, il capitolo rela-
tivo all 'apicoltura ; pure, nell'esercizio de-
corso, si è provveduto ad avere uno storno» 
di lire 10,000 (doppio, cioè, dello s tanz ia -
mento normale) e, nel corrente, si è o t t e -
nuto uno stanziamento di lire 20,000. 
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« Le direttive del Ministero, però; non 
sono soltanto quelle di promuovere una 
maggiore coltivazione, ma anche e soprat-
tutto di dare a questa un razionale indi-
rizzo. A ciò si tende con il distribuire arnie 
ed attrezzi razionali, i quali, più dei premi 
in denaro, danno affidamento di rispondere 
«.gli scopi che il Ministero si prefìgge. I l 
che non esclude che in avvenire si possa 
.•anche pensare ad incoraggiare l'apicoltura 
mediante concorsi a premi, come desidera 
l'onorevole interrogante che tanto interesse 
dimostra per questa piccola ma importante, 
specie nell'ora che corre, industria agri-
cola. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E R M E N A T I » . 

Rampoldi. — Al ministro di agricoltura. 
-— « Per sapere se, in previsione di una 
deficienza di grano nel paese, non intenda 
provvedere ad una intensa coltivazione di 
patate primaticcie, specialmente nell'Italia 
meridionale, dove la maturazione è precoce, 
procurandosi in tempo i tuberi da semina 
e distribuendoli nella quantità necessaria, 
«on la avvertenza che vengano sottratti ai 
rigori della stagione invernale». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero si propone 
di incoraggiare non solo la semina delle 
patate primaticcie, ma anche di quelle a 
maturazione normale. 

« A tale scopo si sono già avviate pra-
tiche col Commissariato per gli approvvi-
gionamenti e consumi, che ha organi e 
mezzi per attuare quanto nello interesse 
delle semine sarà necessario di fare. 

« Questo Ministero crede che sarà op-
portuno requisire ed accantonare una rile-
vante partita di patate, oppure precettarla 
lasciando al detentore la responsabilità, 
dietro compenso, della custodia». 

« Ma su questa questione di dettaglio 
-decideranno gli uffici tecnici competenti. 
A suo tempo le patate così conservate sa-

ranno distribuite per la semina ». 
« Per le patate primaticcie le osserva-

c i ©ni dell'interrogante sono veramente giu-
ste ed opportune, e non si mancherà di te-
nerle presenti nei futuri provvedimenti. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E R M E N A T I » . 

Sandulli. — Al presidente del Consiglio dei 
ministri. — « Per sapere quale provvedi-
mento il Governo intenda adottare a favore 
.«di quei soldati che, avendo contratto la tisi 

in servizio militare e per essere stati lun-
gamente prigionieri del nemico, ora sono 
stati riformati e che, non avendo acquistato 
diritto a pensione, non sono, per mancanza 
di mezzi, in grado di provvedere alle cure 
occorrenti per la grave infermità». 

RISPOSTA. — « I prigionieri di guerra che 
durante la prigionia contrassero infezione 
tubercolare vengono accolti, appena resti-
tuiti dall'Austria, in un grandioso centro 
sanatoriale militare situato nella riviera li-
gure ove sono trattenuti in cura fino a che 
essi stessi non sollecitino di venire dimessi 
e riformati. 

« Anche però in questo caso essendo la 
loro malattia evidentemente dipendente se 
non da causa, almeno da occasione di ser-
vizio in base al decreto luogotenenziale 
n. 1385 del 6 settembre 1917, essi possono far 
domanda perchè la suddetta venga ricono-
sciuta come dipendente da causa di servizio 
agli effetti della pensione. 

« Il ministro della guerra 
« G I A R D I N O ». 

Saraceni. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se, in esecuzione della sua cir-
colare 31 agosto n. 15130, emanata ai corpi 
dipendenti per l'utilizzazione dei terreni 
demaniali e patrimoniali incolti a mezzo 
dell'opera dei prigionieri di guerra e di sol-
dati di milizia territoriale e di fronte alla 
pigrizia delle pubbliche amministrazioni e 
dei proprietari del Mezzogiorno che - salvo 
rare eccezioni - nulla fanno per intensifi-
care la produzione del grano, delle legumi-
nose da granello e delle patate, non creda 
di provvedere con azione più pronta e più 
alacre che risvegli le sopite energie locali, 
alla costituzione di aziende agrarie militari 
nella provincia di Cosenza particolarmente 
bisognosa di cereali, avviandosi così verso 
la possibilità di grandi culture di Stato 
che, con l'esempio fecondo d'imitazione, 
riescano anche a migliorare in Calabria i 
metodi di tenuta dei terreni». 

R I S P O S T A . — « Con la circolare citata da 
Vostra Signoria onorevolissima, questo Mi-
nistero, d'intesa con quello d'agricoltura, 
dava disposizioni intese solo ad intensifi-
care l'opera iniziata al principio dell'anno 
in corso, con l'estendere la coltivazione a 
tutti i terreni demaniali militari che ne 
fossero suscettibili e che, per ristrettezza 
di tempo, o per altre cause, non avevano 
potuto ancora essere messi a coltura. 
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« Assunto dell 'Amministrazione militare 
era, nè poteva essere altro clie quello di 
concorrere all 'aumento della produzione 
agraria, entro i limiti ben ristrett i e deter-
minati della sua possibilità, col promuo-
vere la coltivazione dei propri terreni, cioè 
di quelli demaniali militari, non distogliendo 
che un numero l imitato di uomini (scelti 
fra i più adatt i e fra quelli inabili alle fa-
tiche) dal loro compito principale del ser-
vizio e dell' istruzione militare per cui fu-
rono dalle supreme necessità presenti chia-
mati alle armi. 

« I l problema prospettato dalla Signoria ; 
Vostra onorevolissima, nella sua interroga- j 
zione, della costituzione di aziende agrarie j 
militari, assurge a ben più vaste propor-
zioni, poiché tale provvidenza, una volta 
adot ta ta per la provincia di Cosenza, do-
vrebbe necessariamente essere estesa ad al-
tri territori che la richiederebbero; oltre a 
ciò, l 'accenno stesso fat to alla possibilità 
di avviamento alle grandi colture di Stato , 
dà al problema una vast i tà tale che esula 
completamente dalla competenza di questo 
Ministero ed anche dai mezzi dei quali ora 
si dispone. 

« E d'altra parte si ritiene che, a vin-
cere l ' inerzia delle pubbliche amministrar 
zioni e dei proprietari del Mezzogiorno, cui 
Vostra Signoria onorevolissima accenna, 
dovrebbero valere e bastare le supreme ne-
cessità presenti. 

«Il ministro 
« G i a r d i n o » , 

Saraceni. — Al presidente del Consiglio 
dei ministri e al ministro di agricoltura. — 

Per sapere se - stante la insufficiente pro-
duzione agricola di fronte ai bisogni nazio-
nali - non credano di disporre immediata-
mente ispezioni locali per accertare quali 
poderi, anche di piccola estensione, siano 
rimasti o stiano per rimanere incolti per 
effetto delle chiamate alle- armi ; e quali 
provvedimenti intendano adottare al più 
presto perchè i terreni siano regolarmente 
colt ivati a cura dello S ta to o di enti pro-
vinciali e comunali, e si garantisca così una 
produzione agricola sufficiente alla nostra 
resistenza ed alla efficienza bel l ica» . 

R i s p o s t a . — « I l Ministero di agricoltura 
non avrebbe difficoltà ad accogliere la pro-
posta dell ' interrogante sennonché, avendo 
già con particolareggiate istruzioni dato in-
carico alle Prefetture, e per esse alle Com-
missioni provinciali di agricoltura, di tenere 

periodicamente informata l 'autorità cen-
trale sulle condizioni dell 'agricoltura locale, 
ritiene che le ispezioni non tornerebbero di 
grande util ità in quanto non farebbero che 
accertare cose già rese note per altra via . 

« A mano a mano che vengono segna-
late aziende abbandonate il Ministero si 
adopera per assicurarne la coltivazione. E d 
il suo intervento ha già avuto, in parecchie 
circostanze, un completo successo. Le im-
prese di coltivazione sono state assunte fin 
ad ora sempre da privati . E d anche in se-
guito si vedrà di affidarle possibilmente a 
privati singoli o riuniti in associazioni^ 
giacché il Ministero manca di organi ese-
cutivi per imprendere la lavorazione di-
ret ta d e l t e r r e n o ; e gli enti provinciali e 
comunali, non sono in generale molto a d a t t i 
per tali iniziative. 

« E si dice in generale, perchè, se qual-
che pubblica Amministrazione, come è già 
avvenuto per quella provinciale di Reggio 
Calabria, si offre di coltivare diret tamente 
fondi abbandonati od incolti, quando siano 
giustamente cautelat i gli interessi degli am-
ministrati , il Ministero approva e dà tu t t i 
gli incoraggiamenti perchè la cosa possa 
effettuarsi. 

« Ma per opporsi anche più efficacemente 
a che restino incolte terre redditive, si è 
emesso il decreto luogotenenziaie 1614, 4 
ottobre, il quale disciplina la cessione tem-
poranea delle terre seminative incolte, ai 
lavoratori per la coltivazione. 

« E poiché richieste di terre da parte del 
coloni ne sono state fat te insistentemente 
in parecchie località, ora si ha ragione di 
ritenere che il provvedimento concorrerà 
efficacemente all ' incremento della produ-
zione. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C e r m e n a t i » . 

Saraceni. — Al ministro di agricoltura. — 
« Per sapere se conformemente alle neces-
sità d' intensif icare la produzione agraria 
e di accrescere la resistenza interna, non 
intenda di regolare nella provincia di Cosenza 
con più opportuni criteri la requisizione 
del bestiame bovino - indispensabile alla 
coltivazione della t e r r a - i n modo che esso 
vi rimanga nella quantità necessaria ai la-
vori colturali ; e, se non creda di provve-
dere affinchè nella stessa provincia vengano 
inviati nel maggior numero possibile ca-
valli riformati , e siano non semplicemente 
promessi - come è avvenuto finora - ma real-
mente forniti agli agricoltori senza intralc i 
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uè lentezze bu roc ra t i che e con credi to ade-
gua to , a ra t r i , macchine ed a t t rezz i rura l i 
-e mate r ie p r i m e a prezzo conven ien te» . 

% 

B I S P O S T A . — « In provinc ia di Cosenza, 
n e i mesi di gennaio, febbra io , marzo e aprile, 
non f u p re leva to a lcun animale bovino per 
con to de l l 'Ammin i s t r az ione mil i tare . Fu-
r o n o p re l eva t i : u n t r eno di bovini in mag-
g i o , due in giugno, uno in luglio e due in 
agosto . I n complesso, la p rov inc ia di Co-
senza ha da to poco più di due decimi della 
popolaz ione bovina , men t r e le provincie del 
Cent ro e del Se t t en t r ione sono già al qua r to 
e al quin to decimo di p re levamento . 

«È s t a to segnala to che, nel mese di set-
t embre , si è espor ta to , dalla provincia di 
Cosenza, bes t iame bovino, da speculator i , 
-•a Napol i , a Pa le rmo, a Ta ran to . Gli alle-
va tor i a l l e t t a t i dagli e levat i prezzi si sono 
•disfatti dei loro animal i da lavoro nel mo-
men to in cui quest i più b isognavano. Ma 
che a ciò si è p r o v v e d u t o inv i t ando i pre-
f e t t i a v ie ta re l ' espor taz ione dei bovini da 
lavoro dalle r i spe t t ive provincie . 

« I l minis t ro della guerra , aderendo al 
•desiderio espresso da questo Ministero, ha 
d ispos to che dal se t tembre in poi non si 
f acc i ano più p re l evamen t i di bes t iame bo-
vino nella provinc ia di Cosenza per l 'ap-
p rovv ig ionamento , a meno che non si t r a t t i 
di bovini da macello, offert i spontanea-
m e n t e dagli a l levator i . 

« E quan to ai caval l i e muli r i fo rma t i 
'del l 'eserci to, sono corsi accordi col Mini-
s te ro della guerra perchè sieno des t ina t i 
agli agricoltori delle provincie che maggior-
m e n t e d i fe t t ino di animal i da lavoro. Ma 
non si può fa re certo soverchio assegna-
m e n t o su animal i che l 'esperienza insegna 
esser- non di r ado assai logorati . 

« Le vigent i disposizioni, poi, sono ta l i 
.«la ass icurare che gli agricol tor i abbiano 
ausi l io di macchine da lavoro e da raccol to 
-e non manch ino dei semi necessari : si ri-
ch iamano , in proposi to , anche le disposi-
zioni con tenu te nel decreto luogotenenziale 
10 maggio e quella sulla pres taz ione di mac-
ch ine ed at t rezzi . 

« Quan to alle mate r ie concimant i , spe-
c i a l m e n t e fos fa t i e calciocianamide, t u t t i 
gli sforzi del Ministero di agr icol tura sono 
d i r e t t i a fa r sent i re meno che sia possibile 
le conseguenze de r ivan t i dalle difficoltà di 
p rovvede r l e . 

« II sottosegretario di Stato 
« C E R M E N A T I ». 

Saudino. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ravvis i oppor tuno pro-
muovere le modificazioni - regolamentar i 
o legislative - che siano necessarie allo scopo 
che non sia comple tamen te preclusa la pos-
sibilità di promozione al grado immedia ta -
mente superiore per quegli ufficiali e f fe t t iv i 
che, pure essendo d ich ia ra t i inabili alle 
fa t iche di guerra , p res tano o t t imo servizio 
te r r i to r ia le ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero per una com-
plessa serie di ragioni più vol te enunc ia te 
ha dovu to r i f iutars i di p romuovere le di-
sposizioni da t a n t e p a r t i invoca te perchè 
fosse esteso agli ufficiali t e m p o r a n e a m e n t e 
inabili a servizio incondiz ionato per infer-
mi tà contr-atte in servizio e a causa di ser-
vizio di guerra , il benefìcio eccezionale di 
una promozione concessa agli ufficiali fer i t i . 

« Sarebbe p e r t a n t o ingiusto che si con-
cedesse ad ufficiali inabili anche permanen-
t emen te alle fa t iche di guerra per in fe rmi tà 
non d ipenden t i da causa di servizio un be-
nefìcio che si nega agli ufficiali inabili anche 
t e m p o r a n e a m e n t e per in fe rmi tà d ipendent i 
da causa di servizio. 

« Nè po t rebbe essere invoca to a f avore 
degli ufficiali ef fe t t iv i inabili alle, f a t i che di 
guerra , ma idonei a servizi ter r i tor ia l i , il 
p recedente del l 'ar t icolo 5 del decreto luo-
gotenenziale 10 giugno 1917, n. 944, perchè 
con ta le disposizione veniva reso possibile, 
agli ufficiali di complemento e.di milizia ter-
r i tor iale d ich iara t i per ragioni fìsiche perma-
nen temen te inidonei a servizio incondizio-
na to nella r i spe t t iva categoria , di conse-
guire una promozione, s o l t a n t o in quan to 
fossero s t a t i p receden temen te t r as fe r i t i nei 
ruoli degli ufficiali della r iserva, vale a dire 
nei ruoli di una categoria di ufficiali, il cui 
impiego è l imi ta to a de te rmina t i servizi, 
per i quali non è necessario il possesso di 
u n a idonei tà fisica incondiz ionata . 

« Un 'es tens ione di ta le disposizione agli 
ufficiali effet t ivi , q u a n d ' a n c h e fosse r i t enu t a 
- ciò che si esclude - o p p o r t u n a e possibile, 
por te rebbe i n f a t t i alla loro eliminazione 
dal servizio a t t ivo , ciò che f r a l ' a l t ro non 
sembra che corr i sponderebbe a l l ' in ten to a 
cui si ispira l ' in terrogazione. 

«Il ministro 
« G I A R D I N O ». 

Toscano. — Al ministro delle finanze. — 
« Per sapere se app rov i che gli agent i delle 

• impos te d i re t t e usino cr i ter i divers i nella 
va lu taz ione dei soprapro f i t t i di g u e r r a per 
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Cii per la medesima voce la provincia di 
Messina è tassata molto più delle altre-fi-
nitime » (1). 

Tov in i . — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ritenga opportuno e 
urgente di riconoscere ai sacerdoti militari 
delle elassi 1882 e 1883 l'assegnazione alla 
territoriale, con gli effetti conseguenti, al-
meno per coloro che non sono cappellani 
e vivono come la truppa; essendo evidente 
che costoro, per l'esperienza della vita mi-
litare, possono, meglio degli altri, portare 
un soffio animatore nelle loro parrocchie, 
dove, per l 'anzianità del ministero, hanno 
maggiore affiatamento con le popolazioni ». 

RISPOSTA. — « Giusta il disposto espli-
cito dell'articolo 133 del testo unico delle 
leggi sul reclutamento, il diritto di otte-
nere il passaggio alla milizia mobile o ter-
ritoriale è sospeso durante la mobilita-
zione. 

(1) Vedi per la risposta quella identica data all'in, 
terrogazione del deputato Colonna di Cesarò, pagina 
14991. 

« Ciò stante le classi 1882-83 le quali al-
l 'atto della mobilitazione facevano parte 
della milizia mobile, non poterono per ef-
fetto della citata disposizione di legge fare 
passaggio a loro tempo alla milizia terri-
toriale, e quindi appartengono tuttora alla 
detta milizia mobile e vi apparterranno fin 
quando durerà la guerra. 

« È evidente, quindi, come non possa 
esaudirsi il voto espresso nella soprascritta 
interrogazione tanto più che esso, limitando 
il passaggio alla milizia territoriale ai soli 
militari delle classi 1882-83 rivestiti delle 
qualità di sacerdoti, assumerebbe l'aspetto 
di un trattamento eccezionale per una sola 
categoria di cittadini, trattamento del tutto 
ingiustificato. 

« I l m i n i s t r o 

« GIARDINO ». 

PROF. LUIGI CANTARELLI 

Revisore Anziano 

Roma, 1917 — Tip. della Camera dei Deputati. 




